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Meroauueckue ykazaHusl ISl OpakTAdeckux 3aHsaTui no gucuumuinde OIL10 Yucnennsvie
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INOACHUTEJIBHAS 3AIINCKA

[Tpy u3y4yeHHH AUCUMIUIMHBI CIeXyeT COOJI0JaTh €IMHCTBO TEPMHHOJIOTMM U O0O3HA4YEeHHUs B
COOTBETCTBUHU C JEHCTBYIOIMMU CTaHAapTaMu, MexyHapoaHoi cucreMHol enunuis! (CH).

B pe3ynbraTe ocBoeHUs y4eOHON AUCHUILIMHBI 00YYarOIUiics JOKEH yMeTh:

— HCIOJb30BaTh OCHOBHBIE YHCIICHHBIE METO/IbI PEILICHUSI MaTeMaTUYECKUX 3a/1a4;

— BBIOMpATh ONTUMAJILHBIN YHUCIEHHBIA METO/ AJIsl PELICHUS IOCTABJICHHOH 3a/1a4H;

— JaBaTb MaTeMaTHYECKHE XapaKTEPUCTUKU TOYHOCTH HCXOJHOW HH(POPMALMU M OIICHUBAThH
TOYHOCTD ITOJIy4EHHOT'O YACIIEHHOTO PELLIECHUS;

— pas3pabarbIBaTh aJrOPUTMbl M TPOTPAMMBbl JJIsl PELICHUs BBIYMCIMTENBHBIX 3a]ad, Y4YHUThIBas

HeO6XOIlI/IMy'I0 TOYHOCTD ITOJIY4aCMOT' O pe3yJibTaTa.

B pesynbraTe ocBoeHMs y4eOHOM TUCIIUIIMHBI 00YYarOIUiCs TOKEH 3HATh:

— METO/bl XpaHEHUs YMCe B MAMSITH 3JIEKTPOHHO-BBIYMCIUTEILHON MamuHbl (qanee — 9BM) u
HGﬁCTBI/ISI Haa HUMH, OCHKY TOYHOCTH BBI'-H/ICJ'IeHI/II\/'I;

— METOJbI PEIICHHsI OCHOBHBIX MaTeMAaTHYECKUX 3a7ad — UHTETPUPOBAHUSA, TU(PEepEeHIIMPOBAHNS,

pelIeHUs] TMHEHHBIX U TPAHCUEHICHTHBIX YPABHEHUHN U CUCTEM YpaBHEHU ¢ momolbio IBM.

OBIIME METOANYECKUE YKA3ZAHUSA
K BBIIIOJIHEHUIO IPAKTUYECKHUX PABOT

Llenbl0 BBIMOJIHEHHSI TPAKTUYECKUX PA0OT SIBJISETCS YCBOCHUE M 3aKpEIUIEHHE TEOPETUYECKOTro
Marepuaia, mpuoOpeTeHre MPAKTUIECKUX HABBIKOB MPHOIMKEHHOTO PEIICHHsT MaTeMaTHIECKUX 3a1ad
C TIOMOIIIBIO COOTBETCTBYIOLIUX YUCIEHHBIX METOJOB.

IIpn BBINOJHEHMH 3aJaHUM KaKIbIM IIAr KA4eCTBEHHOI'O XapakTepa CIeAyeT MOIAKPEIUIATh
TEOpeTUYeCKUMHU ToJiokeHusMU. [Ipennonaraercs, yto oOliee BpeMs Ha MCCIEIOBaHUs, COCTABICHUE
KOMIIBIOTEPHBIX MIPOrpaMM (€CiIu OHM HEOOXOIUMBI), BBIYMCIEHUS U MOATOTOBKY MUCBMEHHOIO OTYETa
1o paboTe He JOJKHO MPEBbIATh 2 — 4 4acoB.

TpeboBaHMsI K BHIYACIUTEIBHBIM CPEJCTBAM MUHUMAJIBHEI. PydHbIe pacdeThl MOKHO BBITIOHATh
Ha MUKPOKAJIBKYJISITOPE, Ul aBTOMAaTU3al[M1 BBIYMCIEHUI 10CTaTOYHO npocTeimei [I9BM.

B pabotax, rie oCHOBHBIE pacueThl OPraHU3yIOTCS B IPOrPAaMMHOM PEXHUME, 110 KpaifHel Mepe,
OJIMH WIIar METOJla PEKOMEHIYETCS BBINOJHUTH BPYYHYIO. DTO IOMOXET JIydlle IOHATh aJITOPUTM
BBIYMCIICHHUI, a 3aTe€M ONUCaThb €ro B BHUJE KOMIBIOTEpPHOM mporpamMmbl. B mporpammax mist
UTEPaLMOHHBIX MPOLIECCOB LEIeCO00pa3HO MPeTyCMOTPETh BBIBOA TAOIUIIbI, OTPAXKAIOIIEH Pe3yIbTaThl
Kaxkaoro mara npouecca. OHa SBUTCS XOPOILIMM HarjsiJHbIM MaTepuaoM JJIsl aHaJu3a BbIUMCICHUN U
Oecezpl IpenoaaBatess ¢ 00y4yaromuMcs.

B nuceMeHHOM oOTHeTe MO MPAKTHUECKOH paboTe HEOoOXOAMMO OTpas3uTh CIEAYIOIlee: TeMY
palboThl M 3aJlaHUE C YYETOM NPEeAJIOKEHHOTO BapHaHTa; TEOPETHUECKUE HCCIeloBaHUs (B KpaTKOH
¢opMe) U BBIYMCIIEHUS! COTJIACHO MOPSAKY BBIIOJHEHUS! pabOThI; IporpaMmy JUlsl pacyeToB (eciiu OHa
HEeo0X0/1uMa); BBIBOJMMYIO MporpaMMoit Tabiauily (eciau OHa IMpeayCMOTpeHa); UTOTOBBIE PE3yJIbTaThl B
Tpedyemoii hopme.



IIpakTnuyeckasi padora Nel.
BbluKC/IeHUE MOTPELIHOCTEeH Pe3yJIbTaTOB apu(MeTHYeCKHUX AeiHCTBHI
HaJl NPUOJIMKEHHBIMHA YUCJIAMU.

Heab: chopMupoBaTh y CTYACHTOB 3HAHMs, YMEHHMS M HaBBIKM Pa0OThl C NPUOIMKEHHBIMU
YHUCIaMU B MPUMEHEHUU (POPMYII MOTPEIIHOCTEH AIIEMEHTAPHBIX NEHCTBUN M (DYHKUWH, HAXOXKICHHUS
3HAQYEHUI BBIPAXEHUH MO CIIOCOOY IPaHUI] U METOJOM CTPOroro yuyera aOCOJIIOTHBIX MOTPEUIHOCTEH
II0CJIE KaXKJI0M OIIEPALIUH.

KpaTkue TeopeTndeckue cBeIeHHs.

Ipubnuosicennoe uucio 3aMeHSET COOOW YHUCIO TOYHOE, KOTOpPOE 4Yallle BCEro OCTaeTCs
HEHM3BECTHBIM.
Bepnoti yughpoui Ha3pIBalOT TaKyl0, MOTPEITHOCTh KOTOPOW HE MPEBBIIIACT MMOJOBHHBI €MHUIIBI
CJIEYIONIETO pa3psa.
Comnumenvuasn yughpa — 310 nudpa, Clieayrouas 3a BEpHOi.
3navawumu yugpamu TAHHOTO YWCIIA HA3BIBAIOT LUQPHI, HAYMHAS C TIEPBOM CIleBa, OTIUIHON
OT HYJISI, U KOHYAsl OCIIETHEH, 32 TOUHOCTh KOTOPOU €I1le MOXHO MOPYYUTHCS.
Ilpumep. 0,00015 — nBe 3Hauanwe nudpser, 12,150 — Bce mudphl 3HAYAITHE.
Oxpyznenuem 4yucia a Ha3bIBAETCs 3aMEHA €ro YUCIOM b C MEHBIIMM KOJIMYECTBOM 3HAYalUX
uudp.
3Havamryro 1MQpy NpHOIMKEHHOTO YHCHIAa HA3bIBAIOT 6EpHOU, €ClIi  abCONIOTHAs
MOTPEITHOCTD YHCIIa He TIPEBOCXOIUT MOJIOBUHBI €AMHUIIBI Pa3psaa, B KOTOPOM CTOUT 3Ta mudpa (B
Y3KOM CMBICJIC) WM SIUHUIIBI pa3psia (B IIUPOKOM CMBICIIE).

Ilpasuna oyenku nozpeuwtnocmeit
ITycts A 1 a — nBa «OIM3KUX» Yncia. A — TOYHOE, a — MPUOJINKEHHOE.

Bemmuunna Aa) = |A _g| Ha3bIBAETCs a0COIOTHOM MOTPENTHOCTHIO MPHOIMKEHHOTO YUCa a , a
- Aa
o(a)=—
a o
BEJIMYHMHA ‘ ‘ OTHOCHUTENBHOM MOTPEIIIHOCTBIO.

Uncnma A, I 6, Takue, 9T0 A, 2Aa U 6, 230 ga3pIBArOTCS OLEHKAMH HITH TPAHHUIIAMH
a0COTIOTHON MJIM OTHOCUTENIbHOM MorpenHoctell (peneiabHble MOTPEeIIHOCTH).

ITycts a u b — nBa NpUOIMKEHHBIX YUCIIA.

Abconiomusie nocpewHocmu:

Ala+b)=Aa+Ab,
A(a—b)=Aa+ Ab.
A(a-b)=aAb+bAa

ﬁ{ﬁ\J:nﬁanbﬂa.

\ b, b’
Omuocumenvuvie no2peutHoCmiL:

T I I DI
‘a—b‘ ‘a+b‘ ‘a+b‘ ‘a‘ ‘(!-I—f)‘ ‘b‘ ‘a—b‘ ‘a—b‘

S(a-py=S@=0) _2a+sb__d Aa, W Ab_|d o P o
‘a—b‘ ‘a—b‘ ‘a—b‘ ‘a‘ ‘a—b‘ ‘b‘ ‘a—b‘ ‘a—b‘

\

5({«5):5(%Jzﬁa+55._
\b,

S(a")=kéa.

Jis  OpuONmKeHHOro  4Yucia, TOJYyYEHHOTO  OKpYTJICHHEM, npedeibHas aOCcOonOmHas
nozpewinocmes 2. paBHa MOTOBHHE SIMHMIIBI OCIEIHETO Pa3psia YHCIA.



Ilpumep. a = 0,817, A,

3aoaua 1.

1. Omnpenenurts, Kakoe

2.
Y3KOM CMBICIIE;

0) B LIMPOKOM CMBICIIE.

=0,0005

3ajaHus HA NPAKTHYECKYI0 padoTy

PAaBCHCTBO TOYHECC.

OKpyrauTh COMHHTENBbHBIE IM(PBI YMCIIA, OCTAaBUB BEpHBIE 3HAKH: a) B

OHpe,I[CJ'II/ITB a6COJ'II-OTHy10 IMOrpCIHOCTDb PE3YyJibTaTa.

3. Haiitu npenenbHbI
UMECIOT TOJILKO BEPHBIC UDPHI:

a) B y3KOM CMBICIIE;

0) B IIUPOKOM CMBICIIC.

¢ a0COIIOTHEIE WM OTHOCHUTCIHHBIC NOrpeIIHOCTU 4YHUCCII, CCJIN OHHU

1.
. 19
1) V44 =6.63; 1= 0463
2) a) 22.553(+0.016):
0) 2.8546:5=0.3%.
3) a)0.2387:. 0) 42.884.

h

° =0.545.
1

1) V83=9.11: .

2) a) 21.68563: §=0,3%;
0) 3.7834(+0.0041).

3) a) 41.72; ©) 0.678.

2.
1) J10.5=3.24; %zo.zsﬁ.
2) a) 34.834; 5§=0.1%,

6) 0.5748(+0,0034).
3)a) 11.445; ©) 2.043.

6.

. 21

1) Va4 =6.63; ==

2)a) 0.3567: 5=0.042%:
) 13.6253(+0.0021).

3) a) 18.357; 0) 2.16.

0.723.

-

3.
1) JJ4.8=2.19; §=0.85? :
2) a) 5.435(+0.0028):

6) 10.8441: 5 =0,5%.
3) a) 8.345; §) 0.288.

7

1) V31=5.56; i—fzo.?m.
2) a) 3.6878(+0.0013) ;

0) 15.873: 5 =0.42%.
3) a) 14.862; 0) 8.73.

4.

. 2

1) V22 =4.69: o=

2) a) 2,4543(+0.0032) ;
0) 24.5643:5=0.1%.

3)a)0.374; ©) 4.348.

0.095.

rl

8.
- =0,467.

1) \/30=5.48; ]
2)a) 17.2834: §=0,3%:
0) 6.4257(+0,0024).

3) a) 3.751: ©) 0.537.

A




9.
1) V18 =4.24: %:1.545.

2) a) 24.3618: 5=0.22%

0) 0.8647(+0.0013).
3) a) 2.4516; ©) 0.863.

15.

. 12

1) /6.8 =2.61; H=1.091.

2) a) 8.24163: 5=0.2%:
6) 0.12356(+0.00036).

3) a) 12.45; ©) 3.4453.

10.
1) J1a=374: 2_377.

13

2) a) 83.736: &=0.085%;
0) 5.6483(+0.0017).

3) a) 5.6432; ©) 0.00858.

16.
1) 9.8 =3.13; %=0A463.
2)a) 23.574. 5§=0.2%:

0) 8.3445(+0.0022).
3) a) 20.43; ©) 0.576.

11.
_ 19
1) V12=3.46; == =1.58.

12

2) a) 0.096835; 5=0.32%:

0) 4.88445(+0.00052).
3) a) 12.688; ©) 4.636.

17.
1) 52=7.21; %:0.895.
2) a) 13,537(+0,0026) ;
6) 7.521: 5 =0.12%.
3) a) 0.5746; ©) 236.58.

12.

_ 18

1) V22=4.69; =257,

2)a) 46.453; §=0.15%
6) 0.39642(+0.00022) .

3)a) 15.644; 6) 6.125.

18.
1) V27 =5.19; %:2.63.
2) a) 1.784(%0,0063);

0) 0.85637:5=0.21%.
3) a) 0.5746; ©) 236.58.

13.
1) Vi1=3.32; ?:2.28.

2)a) 24.3872: 5=0.34%:

G) 0.75244(+0.00013).
3)a) 16.383; 0) 5.734.

19.
1) V13 =3.60; —— =0,318.

22

2) a) 27.1548(+0.0016) ;
6) 0.3945:5=0.16%.

3) a) 0.3648; 0) 21.7.

14.

_ 15

1) V10=3.16: ==2.14.

2) a) 2.3485(+0.0042) ;
0) 0.34484:5=10.4%.

3) a) 2.3445; ©) 0.745.

20.
1) V18=4.24: 1—1:1.545.
2) a) 0.8647(+0.0013):

0) 243618:5=0.22%.
3) a)2.4516; ©) 0.863.

3aoawa 2.

1. BeruMcinuTh U OnpeneauTs NOTPENIHOCTH pe3ybTaTa.
2. BBIYHCIIUTD U ONIPEAETUTh MOTPEITHOCTH pe3yJIbTaTa.
3. BeruncnuTk, N0JIb3YSCh MPaBUIaAMHU MOACYETa [UPP.




Bapnasnr 1 080116 080601
: . ab
1) x T
a 3,85(x0,01) 4.16(£0,0053)
b 2.0435(x0.0004) 12.163(+0.002)
c 962.6(+0.1) 55.18(+0.01)
2) x :[(n’+b]c—_J
m-n |
a 4.3(£0.05) 5.2(£0.04)
b 17.21(£0.02) 15.32(+0.01)
c 8.2(£0.05) 7.5(x0.05)
m 12.417(+0.003) 21.823(%0.002)
n 8.37(+0,005) 7,56(+0.003)
3) X :E; a’ +4r:b-fb2
18 (a+b)
a 1.141 2.234
b 3.156 4,518
h 1.14 448
Bapuanr 2 080116 080601
1) x=Y2®
-
a 228.6(0, 06) 315.6(0,05)
b 86.4(£0.02) 72.5(+£0.03)
c 68.7(+0.05) 53.8(£0.04)
2) X:Ji;3((1+b)
c—d
a 13.5(£0.02) 18.5(£0.03)
b 3.7(20.02) 5.6(+0.02)
m 4.22(0,004) 3.42(+0.003)
c 34.5(+0.02) 26.3(x£0.01)
d 23.725(%0.005) 14.782(+0.006)
3) x= (a+Db)i’ +(ﬂ+b)a’3
4 12
a 8.53 6.44
b 6.271 5,323
2 12,48 15.44




Bapuanr 3

080116

080601

. . Aab
1) x=
o

a 3.845(+0.004) 4,632(%0.003)
b 16.2(20.05) 23.3(0,04)
c 10.8(x0.1) 11.3(x0.00)
2) X = wa(n+b1}
(c=d)
a 2.754(£0.001) 3.236(%0.002)
b 11.7(£0.04) 15.8(%£0.03)
m 0,56(%0.0053) 0.64(£0,004)
c 10.536(0,002) 12.415(x0.003)
d 6.32(£0.008) 7.18(£0.006)
o (a+b) (aF+DHh
3) X :( o + . )
a 0.562 0.834
b 0.2518 0.3523
h 0.68 0.74
Bapnanr 4 080116 080601
) x=2P
c
a 3,.456(+0.002) 1.245(£0.001)
b 0.642(+0.0005) 0.121(£0.0002)
c 7.12(0.004) 2.34(0,003)
2) X = I:H((!+EU
[_ Je—d ]
a 23.16(£0.02) 17.41(%£0.01)
b 8.23(+0.005) 1.27(x0.002)
c 145.5(+0.08) 342.3(+0.04)
d 28.6(+0.1) 11, 7(£0.1)
m 0.28(+0.006) 0,71(+0,003)
Ay - R a a°
3) X=—-5|1+—+—
3 4 A
a 8.51 5.71
A 23.42 32.17
S 45.8 51.7
2 3.81 2.42




Bapuant S 080116 080601
1) X:£
-
q 0.643(+0.0005) 0.142(+0.0003)
b 2.17(£0,002) 1.71(£0,002)
c 5.843(x0,001) 3,727(£0,001)
A 1 Cla=D)
b) += ~Nim+n
a 27.16(x0.006) 15, 71(+0.005)
b 5,03(0.01) 3,28(x0,02)
c 3,6(£0.02) 7.2(£0.01)
. 12.375(x0,004) 13.752(+0,001)
» 86.2(£0.05) 33.7(20.03)
3) )lzi a’ +4ﬂb-ﬁ:b2
18 1 (a+b)
2 21.1 17.8
q 22.08 32.47
b 31.11 1142
Bapuanr 6 080116 080601
1) x=2
e
a 0,3575(£0,0002) 0,1756(+0,0001)
b 2,63(£0.01) 3,71(x£0,03)
c 0,854(+0,0005) 0.285(+0.0002)
0) x= a+b
J(e—d)ym
a 16,342(+0,001) 12.751(£0.001)
b 2,5(x0,03) 3.7(x£0.02)
c 38,17(x0.002) 23.76(x0.003)
d 0.14(+0,005) 8.12(+0.004)
m 3,6(20,04) 1.7(x0,01)




3) xX= %;’rh (3a® +7)

a 2.456 7.751
h 1.76 3.35
Bapnant 7 080116 080601
1) x=Zpd’
._1_
3.14 3.14
54(£0.5) 72(%0.3)

8.235(x0.001)

3.274(x0.002)

36.5(+0.1) 41.4(+0.2)
26.35(x0.005) 31.75(x0.003)
T 3.14 3.14
3) X=c 1+2—+ /}
c C
c 2.435 7.834
B 0.15 0,21
v 1.27 3.71
Bapuant 8 \ 080116 080601
1) Y= IHZH
-
m 1.6531(£0.0003) 2.348(+0,002)
n 3,78(+0.002) 4,37(+0,004)
c 0.158(+0,00035) 0,235(%0.0003)
2) Y= Hfm
c+d
a 9.542(+0,001) 8.357(+0.003)
b 3,128(£0.002) 2.48(+0.004)
m 2.8(+0.03) 3,17(+0.01)
c 0.172(£0.001) 1.315(+0.0004)
d 5.4(20,02) 2.4(+0.02)
3) x= 1% h(2D*+Dd +0.75d% )
A 84,2 76
D 28.3 17.2
d 42.08 9.344




Bapuanr 9 | 080116 080601
1) x= o
b
c 0.7568(+0.0002) 0.6384(+0.0002)
d 21.7(20,02) 32,7(0,04)
b 2.65(20.01) 4.88(20.03)
) xo Ja-b
m(n—a)
a 10.82(%0.03) 9.37(£0.004)
b 2.786(+0.0006) 3.108(x0.0003)
m 0.28(+0.006) 0.46(+0,002)
" 14.7(+0.06) 15.2(+0.04)
L a+b+c
3) X=\pp-a)p-b)p-c).Tae p =
A 46.3 10,5
D 29.72 34.18
Jd 37.654 27.327
Bapmnant 10 \ 080116 080601
1) x=
48E
Q 54.8(+0.02) 38.5(£0.01)
e 2.45(x£0.01) 3,35(x0.02
E 0.863(%0.004) 0.734(£0.001)
IV AV ,
2) x-= 2n=D"(x+w)
X—y
0 2.0435(+0,0001) 4.5681(+0,0001)
X 4,2(+0.05) 6.3(£0.02)
v 0.82(£0.01) 0.42(£0.03)
3) x= ab :ﬁn 3 ﬂ(?(.’f)— Ba)
b’ b2(b+ B)
o 527 7.31
)6 0.0562 0.0761
a 158.35 234.36
b 61.21 81.26
IIpuMepbI BHINOJHEHUSA 3a]aHU.
3aoaua 1.

1. Onpeodenmn, xaxoe pageHcneo moynee 9/11=0.818 wu Jig=4.247?

Peutenne. HaxonuM 3HaYeHNS JTaHHBIX BBIpa}KeH]]IUI ¢ OOIBIIHM YHCIOM AeCATHY-
HBIX 3HAKOB: @, =9/11=0.8181818.... «, =18 =4.2426.... 3aTeM BBIYHCIIIEM npenelbHBIE
aOCOIIFOTHBIE ITOIPEITHOCTH, OKPYTIIIAL HX C H30BITKOM:

a, = 0A81818—0.818|c_:120‘00019, a, :|4.2426—4.24 =0.0027.

HPGHEHBHBIE OTHOCHTECIIBHBIC ITOTPENTHOCTH COCTABIIAOT

o
O = .= 9,90019 =0.00024=0.024%
a, 0.818
a, 27 )
s =—2= 0,00 =0,00064=0,064%.
o 4.24

Tak kak 5, <, , To paBeHCTBO 9/11=0.818 ABIfeTCS GOlIee TOUHBIM.



2. Oxpvenums commumensuuvie yu@pur ucia 72,353(x0,026), ocmaesus eepHvie 3na-
Kl @ Y3KOM CMuICTe.

Peuierine. Ilyctb  72,353(10,026)=«. CormacHO VCIOBHIO, IIOTPEIIHOCTH
a, =0.026 <0.05 3TO 03HAYAET, YTO B UHCIE 72,353 BEPHEIMH B Y3KOM CMBICIIE SBIIAIOT-
cq mudpet 7, 2, 3. ITo mpaBmwiaM OKpyT/IeHHS HailaeM MpHOTHKeHHOe 3HATYeHHe JHcia,
COXPaHHB eCATHIE TOIH:

a,=72.4; a, =a,+A,, =0.026+0.047 =0.073.
TTomydeHHas MOTPENTHOCTh OOIbITe (.05 3HATHT, HY/KHO YMEHBINTh YHCIIO TH(P

B HpIIﬁHIDKEHHOM HHCIE JO IBVX!
a,=72: a, =a,+A,, =0.026+0,353=0.379.

Tak Kak o, <0.5, To 00e oCTaBIIHeCs II(PPEI BEPHBI B Y3KOM CMBICTIE.

Oxpvenunio coMHumensHvie yugput uucia 2.3544: 5 =0.2%, 0CMagle eepHovie 3HAKU
6 UWHPOKOM CcMBICTE.

Peuienne. 1Iycth a=2.3544; §,=0,2%; Torja @, =a-5,=0.00471. B m1aHHOM 4HCIe
BePHBIMH B IIHPOKOM CMBICTIE SBISIOTCS TPH IHI(PEL MO3TOMY OKPYITISIEM ero, coxpa-
HSA 3TH TPH HH(PBL:

a;=2.357 a, =0.0044+0.00471=0.00911<0,01.
3HAUNT, B OKPYTTIEHHOM YHCIe 2,35 Bce TPH IMH(PBI BEPHBI B IMHPOKOM CMBICTTE.

3. Haiimu npedensuvie abcomomuvie U OMHOCUMETbHbIE NOSPEeUHOCIN YlUCId
0,4357, ecnu o umerom moavko eepHvle Yugdpsl € Y3KoM chMbicTe.

Peuienue. Tak Kak Bce 4eThIpe HU(PHI YHCIA = 0,4357 BEPHBI B Y3KOM CMEICIIE,
TO aGCOMIOTHAS TTOTPEITHOCTE o, = 0,00005 , 2 OTHOCHTEIBHAS ITOIPEITHOCTD

5, =1/(2-4-10°)=0.000125 = 0.0125%..

Haiimu npedenvrvie abcoaromuvle u omHocumensHole nozpewxocimi yicia 12,384,
ecu OHU UMEION! NOTLKO GEPHBIE YUPPDLI 6 UUPOKOM CMBICTE.

Peuternue. Tak Kak Bce IIATH H(P THCIa ¢ =12.384 BepPHBI B IMHPOKOM CMBICTIE, TO
a, =0.001, &, =1/10" =0.0001=0.01%.

3aoaua 2.

I. Bb?‘“r‘ﬂ?h‘.’”b 12 O?.’]){?ORTH?H{} HocpeutHocH pe3vibhniamd.
FHEHB
Ji
Perenne. Haxomm m’ =800.9; n° =413.5; Jk =0.8234;
Y= 800.9-413.5

0.8234

X= ,20e m=28.3(£0.02), n=7.45(x0.01), k=0.678(x0,003).

=402200=4.022-10.
Jlanee nmeeM
S, =0.02/28.3=0.00071, &, =0.01/7.45=0,00135, &, = 0.003/0.678 = 000443,
OTKYIa
8, =25, +38,+0.55, =0,00142 +0,00405+0,00222 = 0,00769 = 0,77%,
oy =4.02:10°-0.0077 =3.1-10°.



2. Boruucnumn u onpedentms nocpewtHocmi pe3yismamd.
_(m=D(m+n)

- (m —n)2

Periernnie. Uneem
n—1=2.0567(x0.0001), m+n=3.057(x0.0004) +5.72(£0.02) =8.777(£0.0204) ,
m—n=2>5,72(+0.02)—3.057(+0.0004) = 2. 663(+0.0204) .
V= 2.0567-8.777 _ 2.0567-8.777
2,663 7.092

5y = 0.0001 N 0.0204 ey 0.0204
o 2.0567 R.777 2.663
=0.00238+0.1532=0.0177=1.77%

o, =2.55-0.0177=0.046.

N , 20e n=3.0567(+0.0001), m=5.72(+0,02).

=2.545=12,

h

5.

=0.000049+0.00233+2-0.00766 =

3. Boruucmunio, nois3yace npaguiami noocuema yughp.
( hyo . )
R-3 ‘ 20e h=118, R=23.67.
\ h

V=nxh

Peruenne. Haxonmm
V =3142-11.8°-(23,67-3,933)=3,142-11,8*-19,737 =

=3,142-139,2-19,737=437.37-19,.737 = 8630 = 8.63-10°
KoHnTpoJibHBIE BONIPOCHI.

Kak knaccuuuupyroT BUbI HOIPEIIHOCTEH?

Yro Takoe abCONIOTHASI U OTHOCUTEINIbHAS TOTPEIIHOCTU?

B yeMm pa3zHuiia Mexay aOCOIOTHOHN MOTPEIIHOCTHIO M OTHOCUTEIBHOM?

Kak HaxouTcs HOrpeHoCcTh OKPYIJIEHHOTO yncia?

Kak onpenenuts KOJIM4eCTBO BEPHBIX LU(P MO aOCOTIOTHON HOIPEIIHOCTH.

Yro 3HauuT 1udpa, BEpHas B CTPOroOM, IIUPOKOM CMbICTaxX?

KakuM unciom siBiisieTcst pe3yabTaT ASUCTBUM ¢ IPUOIMKEHHBIMU YUCIIaMU?
[ToueMy npu NpUOIMKEHHBIX BBIYUCICHUSAX TOIPEIIHOCTh MOXKET HAKaIJIMBaThCA?

PN R LD =

IpakTnyeckas padora Ne 2.
Pemenue ajnreOpanvyecknux U TPAHCHEHAEHTHBIX ypaBHeHn. OTaesleHHe KOPHeil.

Heab: HayuuThCs OTHENSATH KOPHU  aireOpamdeckoro ypaBHEHUs rpaduueckuM U
AHATUTUYECKUM CITOCOOOM.

KpaTKue TCOPETUYECCKHUE CBCACHUS.

Uucno x = x* Ha3pIBaeTCsA KOPHEM ypaBHEHUS f(x) = (), ecnu f(x*) = 0.

Ecnm dynkums f(x) ompeneneHa w HenmpepbiBHA Ha [a, b] M Ha KOHIIAX OTpe3Ka MPUHUMAET
3HAYEHUS Pa3HBIX 3HAKOB, TO HA [, b] CyIIECTBYET XOTs OBl OJIUH KOPECHb.

[lpu ompeneneHnu MPUOIMKCHHBIX 3HAUCHHWA KOPHEH ypaBHEHHsS HEOOXOJAMMO PEIIUTh JBE
3a1auu:

1. Omoerumsv Kopeuv ypagueHuss — 3HAYAT HAWUTH TAaKOW HMHTEPBaJ, BHYTPH KOTOPOTO
HAXOAWTCS OJHMH U TOJIBKO OJMH KOPEHb IAHHOTO YPaBHCHHMS.

2. Ymounums xopens ¢ HaTIepe1 3aJAHHBIM YKCIIOM BEPHBIX 3HAKOB.

KopeHns ypaBHEHUS! TeOMETPUYECKH MPEJICTABISAET cOO0M aOCIMCCY TOUYKH MEepPEeCceUeHNs,
KacaHMs WIH JIPYrou odieit Touku rpaduka pynkmuu y = f(x) u ocu OX (puc.1.1).

OTaeuTh KOpeHb YPaBHEHHS] —3HAUUT HAWNTH TAaKOH KOHEUHBINA MPOMEKYTOK, BHYTPU
KOTOPOTO MMEETCS SIMHCTBEHHBII KOPEHb JAHHOTO YPAaBHEHHSI.

Otnenenue KopHeit



I'paduyecknii MeToa OTHAE/IEHUSI KOPHEN.
Otnenenue kopHer ypaBHeHuUs (1) MOXKHO BBIIOTHUTH TpaduyuecKu, MOCTPOUB rpaduk GpyHKIHH
= f{x), IO KOTOPOMY MOKHO CyJUTh O TOM, B KAKUX IMPOMEKYTKaX HAXOIUTCS TOUKA IIEPECEUCHUS €ro
¢ ocbro OX. B HEKOTOPBIX ClTydasx IeJIecO00pa3Ho MPECTaBUTh YpaBHEHHE f(x)=(B BUIE:

fi(x) = f2(x)

C TaKUM pacdeToM, 4ToObl rpaduku GyHKUUH ¥ = fi(x) U y = f>(X) CTPOUIHUCH IO BO3MOXXHOCTH
npoie. KopeHs ypaBHEHHsI IPEICTaBIIsAeT COOOM aOCIIMCCy TOUKHU MepecedeHus TpadukoB y = fi(x) u y
= f>(x). Takum crioco60M MOXKHO HANTH, HAIPUMED, KOPHU ypaBHEHUS X° + px + g = (), 310 OyayT
TOUKHM TIEpECEIEHHUs] KyOUUECKOM mapabobl y = X° M IPAMOM y = - px — q.

Pemenue.

P F"\-. [ ; [
Nmeewm fix) =x° +x°-11, FRCIEERITN ;! XP= 6x+2. B yka3aHHOM HPOMEXYTKE S >0,
[I03TOMY 32 IepBoe MPHUOIIKEHNE B CLIOCO0E KacaTelbHbIX OepeM xy=2, Tak Kak f(2)=1>0;

Ay =y~ Sl =2- : =10378 104
. Flx) i6
(52— aif (2—1¥—%)
N =G “f{‘} 1_&:1+i:lg

F5i- fia) 1—(-9; 10

N koMbl KOpEHb IPUHAJICKUT H/‘pOMe)KYTKy (1,9; 1,94).

11,9)= 0,531, f(1,94) =0,065, § {194]=15172.

{10463

S Fleey) 394‘,—:’:3,936
CJICI[OBE[TCJ‘IBHO Fixl ﬁ 1517
- . 3231}

- ) () PN LI LN
JLJ Flx, ) | 0065 +0.538

Tak Kak 3HAYEHUSIX2; ¥ X2, BRIYUCICHHBIE ¢ TOYHOCTHIO /10 0,001, coBmamu, TO MprOIMKEHHBIM
3Ha4eHueM KopHs Oynet /,936.

3aualmﬂ JJif BBITIOJIHCHUS.

3apanme 1. OTaenuTh KOPHU aNTreOpanuecKoro ypaBHEHHS rpa)uuecKuM U aHATUTHYECKUM
CIOCOOOM.

X +3x+1=0
Cxt+x-1=0

L X-3%+25=0
L4 -37+1=0

1
2
3
4
5. X' +xX -2+ 3x=0
6. X +37+1=0
7. X+ 17X +1,7=0
8. X +3x7 +4x+1=0
9. X -2’ +7=0
10.2x° +2x* x 3=0
3aganue 2. OTAeNUTh KOPHU TPAHCLEHACHTHOTO YpaBHEHUS TPadUIECKIM CIIOCOOOM.
l. x+sinx—1=0
2. tgx=x
3. 5"-6x-3=0
4. xtgx=1
5. 2= 0,5-3=0
6. 2x +x7=3
7. \/; =15x-3
8. e = (I+x)’
9. xX’—sinx=10
10. tg x= -x°






3aganue 3. OTAenUTh KOPHU TPAHCLUEHACHTHOTO YpaBHEHUS TpaduuecKiUM CIIOCOOOM.

5\/; =x’

1.

2. xX*+0,1x*+0,4x-12=0
3. 1I

4. xlg(x+1)-1=0
5. VII

6. sin(x +m) =x
7. 11

8. x—2sinx=0

9. VIII

10. sin 3x = x

1.1V
12.x°—cosx =0
13.IX

14. \'/; +sinx =0
15.V

16. 2x =~x+1

17. X

18. (x-1)* = sin x
KoHTpoJibHbIE BONIPOCHI.

1. Yto Takoe MHTEepBaAI U3OJISUNA KOPHE?
2. Kakomy ycIOBHIO JOKHA YAOBIETBOPATH QYHKIIMS HA UHTEpBAJe, €CIIM HaM U3BECTHO, YTO
KOpPEHb YpaBHEHUS HAXOJUTCSl HA ’TOM MHTEpBajie?

IIpakTHyeckas padora Ne 3.
Pemenue anredOpanvyecknx U TPAHCHEHJAEHTHBIX ypaBHeHNH. MeTOAbI yTOYHEHHUsI KOPHeil: MeTo
MOJIOBHHHOIO JieJieHusl (0MceKI M), MeTO/X POCTOi NTepanmu.

Ienb: 3aKpenuTh HaBBIKU PELIECHUS YPABHEHUN PUOIMKEHHBIMU METO/IaMHU.
KparTkne Teopernyeckue cBegeHHUs.

Memoo nonosunnozo denenus (bucexyuu).

B ocHOBe MeTo/1a JIEKUT JIeTICHHE OTpe3Ka TOIoJIaM, Ha KOTOPOM OIpeieIieH KOPEHb YPaBHECHHSI.

Htepaunonnasi popmyia UMeeT BUI;

L0 —ath
2

rae

X — UICKOMBIH KOPEHb ypaBHEHHUS,

k — unexc npubIMKEHHOTO 3HaYSHHS KOPHS,

au b—orpe3ok [a; b] Ha KOTOPOM OMpPE/IECIICH KOPSHDb YPABHCHHSI.

Haiinem cepenuny otpeska [a, b]: ¢ = (a+b)/2. KopeHb ocrtajncs Ha OJTHOM U3 YacTe: [a, ¢]| win
[c;b]. Ecmu f(a)*f(c) < 0, TO KOpeHb TOMalx HAa OTPE30K [a,c], Toraa MeleHHe OTpe3Ka MOXKHO
MOBTOPUTbH, MPHUHSB B Kaue€CTBE HOBOI'O MPABOT0 KOHIIA TOYKY ¢ (TO €CTh Ha CJleayIoUled uTepauuu
MOJIOKUTh b = ¢). B MpOTHBHOM CiTy4ae KOpPEeHb MMONaJl HA TMOJOBHHY [c, b], 1 HEOOXOAMMO U3MEHUTH
3HaYEHHE JIEBOI'O KOHIIA OTpe3Ka, IpU CIEAYIOLIEH WTepaluu MOJIOKHB a = c. IlocKOJIbKYy KOpEHb
BCEI/Ia 3aKIIOYEH BHYTPH OTpE3Ka, UTCPAIMOHHBIN IPOIECC MOYKHO OCTAHABIWBAThH, ©CIH JUIMHA
OTpe3Ka CTAaHET MEHBIIIE 3aJJaHHON TOYHOCTH: |b - a| < €.



Ilpumep. MeToioM OMCEKIIMM HAWTH PEIICHHE HEIMHEWHOTO ypaBHEHUS Ha OTpe3ke [a, b] ¢
TOYHOCTBIO € = 107, BpIOpaB Mmosiy4eHHOe pEelIeHUe B KAYeCTBE HAYAILHOIO NPHOJIMKEHHs, HANTH
pEIlICHUE yPaBHEHMS METOJOM MNPOCTOH HMTEpalMu ¢ TOYHOCTBIO &€ = 10™. Jlna meroma mpoctoii

UTepalui 000CHOBATh CXOAUMOCTh M OLIEHUTH JOCTATOYHOE ISl JIOCTIIKEHUS 3alaHHOM TOYHOCTH
YUCJIO UTEPALUH.

VYpaBHeHue [a, b]
¢ = 1x [0.3,0.8]

HponeﬂaeM HepBLIf/'I ar OIMCaHHOT' O aJlropurMa:

1
f(x) =e¥*——=0; a=0.3;b=08

Vx
0.3+ 0.8
g=——————=:()2h5
2
; 1
f(a) = % ———~ —0.47588;
V0.3
= 1
f(f) = E’U""} v ———— - 0.38485;
v 0.55
1

(b) = *® — —= 1.10751
/ v0.8

fla)*f(c) < 0, Takum 0Opa3oM, KOpeHb momaaaeT B oTpe3ok [a,;c] = [0.3;0.55], u B cnenyromiei
UTEpaLMU HY’KHO MOJIOKUTh b = ¢ = 0.55. OcTanbpHble pacyeTsl IPEICTaBUM B TaOJIHIIE:

a; + b;

a; G773 b; f(a) f () fbi) | 1bi — ay
03 0,55 0,8 | -0,47588 | 0,38485 | 1,10751 0,5
0,3 0,425 0,55 | -0,47588 | -0,00434 0,38485 0,25

0,425 0,4875 0,55 | -0,00434 0,19601 0,38485 0,125

0,425 0,45625 0,4875 | -0,00434 | 0,09768 | 0,19601 0,0625

0,425 0,44063 | 0,45625 | -0,00434 | 0,04719 | 0,09768 | 0,03125

0,425 0,43281 | 0,44063 | -0,00434 | 0,02156 | 0,04719 | 0,01563

0,425 0,42891 | 0,43281 | -0,00434 | 0,00865 | 0,02156 | 0,00781

Kak BHIHO W3 TaOJMIBI, MOCIE CEABMOW WTEpallMyd CTAHOBHUTCS W3BECTHO, YTO KOPEHb 3aJIaHHOTO
ypaBHEHUs NpuHaanIexuT otpe3ky [0.425; 0.43281], mmna xortoporo 0.00781, uto mensmie € = 0,01. Takum

o0pa3oM, ¢ 3alaHHOW TOYHOCTHIO B KAadeCTBE HCKOMOTO KOPHS MOXHO IPHHATH CEpPEeNuHY HaWIEeHHOTO
oTpe3Ka:

xo = 0.42891

Memoo npocmoii umepayuu.

3anuinem ucxoaHoe ypaBHeHue f(x)=0 B Bune x=¢(x). I[lyctb nuMeercs HauaabHOE MPUOIMKEHNE
K KOpPHIO X = X¢. [TojicTaBUM ero B mpaByio 4acTh YpaBHEHHs X=¢(X) U MOJIy4YUM HOBOE MPHUOIIIKEHHE
X/= ¢(Xo), 3aT€M aHAJIOTUYHBIM 00Pa30M MOJIYIHM Xz = @(X1). U T. 1., Xkr1 = @(Xk)

Cunrtaem, YTO KOPEHb HAW/ICH, €CIH X1 - X« | < €, TJIE € - 3aJJaHHAasA TOTPEIIHOCTb.

Heo0XxomumMo yCTaHOBUTH, TPU KAKHX YCIOBHSIX ONMCAHHBIA HTEPAlMOHHBIA TIporecc Oyaer
CXO/IUTHCS K KOPHIO ypaBHeHUs X *. IlycTh B UTEpaltmoHHON (HOpMYITIE Xii1 = 9(Xy)

X = X"+ & Xy = X+ Eggq

T/Ie € - OTKJIIOHEHHUS k-20 U k+1-ro pUOIMKEHUH OT KOPHSL.

Ecnu mponecc yTouHEHHMs OCYIIECTBISETCS BOMU3M KOPHA X*, TO (PYHKUHIO ¢(X) MOXKHO
npUOJIMKEHHO MPEICTaBUTh ABYMS wieHaMmu psaa Teiinopa. Toraa popmyna X = @ X) IPUMET BUL:

X"+ Epgr = @(x7) + g0"(x7)
Tak xak x* - KopeHb ypaBHEHHS, TO X * = (X *) u, cuenoBarenbHO,
Err1 = &' (X7)
Jns toro, 4roObl WTEpPALMOHHBIN Mpolecc ObUT CXOAAMIMMCS, HEOOXOAUMO BBINOJIHEHHE
yermopus Skt < £l uTo BO3MOXKHO JUIIb Koraa | ¢'(x)| < 1.



PaccmoTpum mpuMep HaxXOXAEHUS KOpHS Ui NPEAbIAYLIEro MpuMepa METOIOM MpOCTON
utepanuu. [IpeoOpazyem 1aHHOE ypaBHEHHE:

1
et = —
Vx

— 1 “x
\,-"x:G—x: e
x=e %

Utak, p(x) = €5 ¢'(x) = -2e ™
C momouipio MeToJa OMCEKIMU paHee ObUIO ONpeNeseHO, YTO HAavyaIbHOE NPUOIMKEHUE X =
0.42891 npunagnexut otpesky [0.425; 0.43281].
0.425 <x<0.43281
-2+0.43281 <-2x<-2+0.425
Tak kak QyHKIHA -2€ > MOHOTOHHO BO3PACTAET, TO

T - e ATE
e 2:0.43281 < e 2x < e 2-0425

—26_2-0'425 < _ZG—ZX < _26—2'0.43281

—0.85483 < —2e”%* < —0.84158
Takum o6paszom,
l'(x)| = |—2e7%| < 0.85483 < 1

o = g~ Xk
DTO 03HAYAET, YTO UTEPALMOHHBIN nporece “k+1 = € " cxoauTes K KopHIo x*. Tak Kak |¢'(X))

< 0.85483, MOKHO CKa3aTh, YTO UTEPALMOHHBIN MPOIECC CXOAUTCSA CO CKOPOCThIO FEOMETPUUECKOMN
nporpeccun co 3HameHateneM = 0.85483. Mcxons u3 3TOro, ONEHUM KOJIMYECTBO HUTEpallUid,
TpeOyrommxcs JUIsl TOCTHKEHUS 3alaHHON TouHOoCcTH. HaiineM, HauMHas ¢ Kakoro 3Ha4eHUs n OyJeT
BBITIOJTHATHCS:

|bpy1 — bl = |xo - " —xp - q"| < &
%0 q"(g— Dl <e
£
Q" <
x(1—q)

41

> =l 10~
"m0 T —g) T 0B08s183 15801 (1 — 0.85483)

CJICI[yeT 3aMCTUTh, YTO J3Ta ONCHKA KaK IIPaBUJIO 3aBbINICHA W Ha IIPAKTUKC
HCIIOJIB3YECTCA PEAKO.

o X1 — Xgel .
[TpoBenem BbIYMCIICHUS, HA KOKION UTEPALIMH BBIUUCIISS :



k Xy X1 = P(Xy) g 41 — X
0 0,42891 0,424089
1| 0,424089 0,428195 0,0041058 > £
2 | 0428195 0,424693 0,0035018 > &£
3| 0424693 0,427678 0,0029848 >E
4| 0427678 0,425132 0,0025455 >E
5| 0,425132 0,427302 0,0021698 >c
6| 0427302 0,425452 0,0018503 =c
7 | 0425452 0,427029 0,0015774 =&
8| 0427029 0,425684 0,0013450 > &
9 | 0,425684 0,426831 0,0011467 > ¢
10 | 0,426831 0,425853 0,0009777 > &£
11 | 0,425853 0,426686 0,0008336 > &£
12 | 0,426686 0,425976 0,0007108 > &€
13 | 0,425976 0,426582 0,0006060 >E
14 | 0,426582 0,426065 0,0005167 >c
15 | 0,426065 0,426506 0,0004405 =c
16 | 0,426506 0,42613 0,0003756 =&
17 0,42613 0,42645 0,0003202 > ¢
18 0,42645 0,426177 0,0002730 > ¢
19 | 0,426177 0,42641 0,0002328 > &£
20 0,42641 0,426211 0,0001985 > &£
21 | 0,426211 0,426381 0,0001692 > &€
22 | 0426381 0,426236 0,0001443 > &
23 | 0,426236 0,426359 0,0001230 > &
24 | 0,426359 0,426254 0,0001049 =c
25 | 0,426254 0,426344 0,0000894 < E

Urak, nocne 25 urepaiuii noyunnu 0.426344. C tounocteio 10 10™, HCKOMBIN KOpEHB: X =
0.42634. BumHo, 4TO B JEUCTBUTEIBHOCTH MOTPEOOBAIOCH CYIIECTBEHHO MEHBIIE WUTEpaIfii, 4eM B
aIlpUOPHOM OLICHKE.

IIpakTHyeckasi 4acThb.
3ananme 1. OTaenuTh KOpHU aaredpanyeckoro ypaBHEHHs rpapUyecKuM WM aHAIUTHYECKUM

CIoco0OM U YTOYHUTH KOPHH METOI0OM MOJOBUHHOTO Aesienus 10 0,01.
l. ¥ +3x+1=0

xX+x 1=0
X -37+25=0
4P -3+1=0

- -2+ 3x=0
XH+3+1=0
XL +1,7=0
XA+ +1=0
X =2X+7=0
102 +2¢Y x 3=0

00N U R W

3aganue 2. OtTaenuTh KOPHH TPAHCICHASHTHOTO YpaBHEHHS TIpaduueckuM CrnocoOoM u
YTOYHUTH UX MeTOJI0M urepauuii 10 0,001.
1. -0,5x = cos2x

2. x = 2sin 2x
3. —x/3 =sin 3x
4. -x = 5sin3x

5. -0,3x = cos x



cos3x = 2x

0,4x = cos(0,5x)
4sin(1,5x)-2,8x=0
-x = 4cosx

0. cos(2,5x)-4x=0

20X

KoHTpoJbHBIE BOIIPOCHI

1. Ecnam wurepallMOHHBIM MPOLIECC CXOAMUTCSA, TO KaKyl0 TOYKY MOKHO OpaTb B KauecTBe
HYJIEBOT'O IPUOIVDKEHUS?

2. MoxHo 11 rpapuuecKuM METOIOM HalTH TOUYKY HYJIEBOIO MPUOIMKEHNs?

3. Jlus Kakoro TUMa ypaBHEHUH NPUMEHHM METOJ TOJIOBUHHOTO JeJIeHHs?

IIpakTHyeckas padora Ne 4.
Pemenne anredpanyeckux M TPAHCHEHACHTHBIX YPABHECHH.
Metoa xopa. Mertoa kacaTeJbHbIX.

Henab: 3aKkpenuTh HaBBIKU PELIEHUs YPAaBHEHUN MPUOIMKEHHBIMU METOIaMHU.
Kpartkue Teopernyeckue cBeleHuUsl.

Memoo xopo sBIsETCS OJHUM U3 PACHPOCTPAHEHHBIX METOJIOB pEIICHUs aNreOpandyeckux U
TPaHCUEHJCHTHBIX YPABHEHUN. B nmuTeparype OH Takke BCTPEUYaeTCs MO HA3BAHUSIMHU «METO/I JIOKHOTO

nonoxkeHus» (regula falsi), «Meron MTUHEHHOrO MHTEPHOIUPOBAHUS» U «METOJ MPOMOPIIMOHATBHBIX
qacTeny.

Ilycte naHo ypaBHeHue f (X ]:O , TIe f (x)— HenpepbiBHas (QyHKIHS, UMEIOIIas B MHTEpBaJe

(a, b) MPOU3BOIHBIC TIEPBOTO M BTOPOTO MOPsAKOB. KOpeHb CUMTAETCS OTACICHHBIM U HAaXOIWTCS Ha
otpeske [a, b], T.e. f(a) * f(b)<O.

Wnes meToma XOp COCTOMT B TOM, YTO Ha JOCTATOYHO MAJIOM MPOMEKYTKE [a, b] ayra KpUBOi

y=f (X | 3aMeHsieTcs CTAruBaroleid ee XxopJod. B kadecTBe NpUOIMIKEHHOIO 3HAYEHMsI KOPHs
IIPUHUMAETCS TOUKA IEPECEUEHMSI XOP/bI € 0Cbi0 OxX.
PaccMmoTpuM MeTo1 XOp/] Ha KOHKPETHBIX IPUMEpPaXx.
IIpumep 1. Metogom xopa yrounuts o € = 0,001 MeHpIIMI KOpEHb ypaBHEHHUS

X +3x=3=0 KopHu ypaBHEeHHs OT/EJICHBI U MEHBIIINH KOPEHb COJIEPIKUTCS Ha oTpeske [-3, -2].
[TpoBepsiem BeIMONMHEHKE yCiioBUs (6):

f1xll=[3x"+6x]
M:[max]|f'(x)|=|27—18|:9
-3,-2

m= min |f x)|=[12-12]=0
-3,-2] . M=<2m
BossMmeMm cepeanny otpeska [-3, -2], T. €. TOUKy x = -2 5 u BeIOepeM uHTepBan [-3;-2,5]. CHoBa
MIPOBEPSIEM BBIIIOJHEHUE YCIOBUS:

M= max |f( )|:9 m= min |f[x|=3,75
[-3,-2,5] [-3,-25] . M=<2m

BossmewMm teneps cepeauny orpeska [-3; -2,5] — Tquy x =-2,75; nmeem f(-2,75) <0, f(-2,5) >0,
f (-3) <0; otpesok [-2,75; -2,5]. Haxoqum
M= max [f(x]|=6,189 m= min |f(x||=3,75
[-2,75;-2,5] . [-2,75;-2,5]



T. €. B 3TOM CJIy4ae BBINIOJIHEHO ycioBue M < 2m.
Takum oOpazoM, JUIsi OLEHKH MOTPEIIHOCTHA KOPHS, JISKAIEro Ha orpeske [-2,75; -2,5], MOKHO

MOJIL30BaThCs (HOPMYIION:

E—x |<[x —x

K KOPHIO CJIeZlyeT MPOJOJIKaTh 10 TEX MOp, OKa He Oy/AET BBIIIOJHEHO YCIOBUE .
OmnpenenyM 3HAaK BTOPOH MPOM3BOJHOM M YCTAaHOBUM, IO Kakoil (opmylie Haj0 MPOU3BOIUTH

BeraucieHus. Haxonum f ” (X) =6x+6
fl-2,75/<0 :
2,75. Toraa BEIYMCIIEHUS CIIENyeT BECTH O (hopMyiam:
oy Jblib-a
CEE

<€

n—1| , T. €. TIPOLECC MOCIIEN0BATENBHOIO MIPUOIMKEHHS
—x <

x —x _|<e

Ha oTpe3ke [-2,75;-2,5] uMewT MecTO HEepaBeHCTBa

f (_2’5 )f (X)>O . 3HAUUT, 32 HEMOJABMKHBIN KOHEI] OTpe3Ka HYKHO MPUHSATH X = -

Xp41 =X —

rnea=-2,75u f (a) =-1,111 . Ecin mocneHee BhIpakeHre MPEACTaBUTh B BHJIC:

n+1

—Xx =

n—

Xn

fx,/—flal

xn—a)

TO Ccpa3y XK€ MOXHO OyAeT TModydaTh pPa3HOCTh MEXIy JBYMsI IIOCJIE€IO0BATEIbHBIMU
NPUOIIKEHUSIMU U TIPOM3BOANTH MPOBEPKY HA OKOHYAHUE BBIYMCIICHHA, T. €. IPOBEPATH BBHIIOJIHEHUE

HEpaBEHCTBA

Xn+1

-x [<e

Bce Brruncienus YI[06H0 MMPOU3BOAUTL B CJ'ICI[yIOH.ICfI Ta6J'II/II_ICI

3

2

X X, X, 3%, f(xn):x§+3xi—3 X,—a
0|-25 -15,625 6,250 18,75 0,125 0,25 -0,025
12,525 [-16098 | 63756 | 19,1268 |0,0288 0,225 | -0,006
2 |-2,531 -16,213 6,4060 | 19,2180 | 0,0050 0,219 -0,0009
3| -2,5319

N3 TaOauibl BUIHO, YTO ‘X3—X2|<0,001

£=-2,532

. A

IIpumep 2. MeroroM XOpJ YTOYHHUTH [0

0,112

3aKJIFOYEHHBIN Ha OTPE3KE

¢=0,001

KOpPEHb ypPaBHEHUs

X—sin

5 HO3TOMY, OKPYIJIAA OO TBICAYHBIX ,ZLOJ'IGIZ, MOJIy4Ynum

x=0,25

ammmenm ypasrenne B suge X SNX—0,25=0 y onpenemum fx/=1-cosx . CocraBum
BCIIOMOTaTe/IbHYI0 TabIMILy, B IIEPBBIX JBYX CTOJOLAX KOTOPOH yKa3aHbl HAYAIO U KOHEIl BHIOPAHHOIO
MHTEPBANIA M30JISALMH KOPHS.

3Haku Brimonnsaercs a+b 3HaK
fla| | flbl JTH yCIIOBHE P ¢ at+b

a b M m M<om b
0,00 | 1,57 - + 1,00 0 HET 0,785 -
0,78 | 1,57 - + 1,00 0,2925 HET 1,178 +
5 1,178 - + 0,6172 0,2925 HET 0,982 -
0,78 | 1,178 - + 0,6172 0,4446 ma
5
0,98
2

M<2m

W3 mocnenneit CTPOKHU Ta6J'II/II_ILI BHUJHO, 4YTO Ha

orpeske [0,982;

1,178] ycnosue



BBITTIOJIHACTCA. CJ'IGI[OBaTeJ'IBHO, IIpHU OLCHKC IMOIpCIIHOCTH HpI/I6J'II/I)KeHHOFO 3HAYCHUSA KOPHSA I10 METOAY

Ix —x _|<e
xXopa. MOXHO BOCIIOJIBb30BAaThCA HEPaBCHCTBOM n n-1

x—sinx—0,25=0
BHYTPH OTpe3Ka:
flxl=1-cosx; f [x/=sinx>0
Ecnu BO3BpaTuThCs K MpexHUM o0o3HaueHusM, To a = 0,982; b = 1,178. 3Hak BTOpOil POU3BOAHOMN
COBIAJAET Cco 3HaKoM (QyHKIMH B Touke b. CregoBaTelbHO, 3TOT KOHEI OTpPE3Ka SBISICTCS
HETIOJIBWKHBIM, a BCE MPUONIMKCHHSI K KOPHIO JIE)KAaT CO CTOPOHBI KOHIA . {7l BBIYMCIICHUS KOPHS
noJib3yemcsi hopMyJIaMu:
f(xl):a_f(a)(b_a); Xn+1:Xn_f(Xn b_xn >
flbl—fla) FlbI—fx,
rae b =1,178; f(b) = 0,00416. CocTtaBuM ClIeTyIONTYIO TaOJIHUILY:

Kopens  ypaBHEeHMS

Haxonutca Ha otpeske 10,982: 1,178]. Onpenenum 3HaK BTOPOW MPOU3BOIHOM

nox, —sinx, f(xn =X, b-x, _f x |[b—x,
—sinx —0,25 flbl—f|x,
0 10982 |-0.73161 -0.09961 0.196 0.189
1 | 1.171 |-9392114 -0.00014 0.007 0.0002
2 | 1.171
2

Hrak, x = 1,171 ¢ Tounocteio 1o € = 0,001. A

Memoo Hviomona (Mmemoo kacamenbvnuplx). J[pyruM UTEpaIMOHHBIM METOJIOM SIBJISIETCSI METOH
HrroTona (MeTos KacaTelbHBIX).

[Iyctb KOpeHb ypaBHEHUs f (X =0 OTJIEJIEH Ha OTpe3ke [a, b], npuuem f (X) u | (X]
HENpEepbIBHBI U COXPAHAIOT MOCTOSHHBIE 3HAKH Ha BCEM OTpe3ke [a, b].

['eOMETPUYECKH CMBICT MeTona HBIOTOHA COCTOMT B TOM, 9TO Jyra KpWBOH Y =f (X]
3aMEHseTCS KacaTeJbHOM K A3TOW KpHUBOM (OTCI0OJla M BTOPOE Ha3BaHME 3TOTO METOJa — METOJ
KacaTelbHbIX.

HpnMep 3. MeTo10M KacaTeIbHBIX YTOYHUTH O € :0’ 001 KOPCHb YPAaBHCHUA

0L

3
+dr-i= [:], 3aKJIFOUECHHBIN HA OTPE3KE

Bribupaem rnauanvroe npubnusicenue I KopHs. OOBIUHO 3TO OAMH M3 KOHIIOB OTpeE3Ka.
HavansHoe npubmmkeHne JOMHKHO YIOBIETBOPAThH CIEAYIONIEMY YCIOBHIO:

Flr)- () >0

Haiiném nepByio u BTOpyIo MPOU3BOIHBIE (DYHKIIUU:
fix)=1+4x-3.

Flilx)= (" +4x-3=3x" +4

P = (x4 = 6

Y IIPOBEPUM JIEBBIN KOHEL OTPE3Ka:

F0)=0°+4.0-3=-3 #%(0)=6-0=0
SOy fH0==3.0=0

Taxum 006pa3oM, HOJb «HE TOJOLIE.
IIpoBepsiem npaBelii KOHEL] OTpe3Ka:

F=T+4.1-3=2, #"()=6.1=6
f El% f H(D =26=1d» — YCJIOBUE BBIIOJIHAETCS.

B kauecTBe HauaabHOrO MPUOIMKEHUS BHIOMpAaEM &y = 1


http://www.mathprofi.ru/tipovye_zadachi_s_proizvodnoi.html
http://www.mathprofi.ru/kak_naiti_proizvodnuju.html

Kaxmoe mocnenyromee npuOMKEHHE  KOPHS 1t paccUMUTHIBAETCA HAa  OCHOBAaHHH
MPEIIIECTBYIONUX JAaHHBIX C IOMOIIBIO CIEAYIOIIEH pexyppeHmuot HOpMyIIbL:

_ Jix)

IH'I']. = xi’! fr(x :I
A

J (%)

— | < £
F(x) £
IIpouecc 3aBeplIaeTcs MHPHU BBHINOJHEHUU YCIOBUSA " , TIe & — 3apaHee 3aJaHHas
TOYHOCTh BBIUMCIICHHHA. B pesynbrate 3a mpuOIMKEHHOE 3HAUEHHE KOPHS NPUHUMAETCS «IHHOEY

*
npubIMKEeHue: ATF &

Pz 7(1)=3
Fla)= =3 F+4=7

) 2
TG _ 202571
7 |i‘-"fl]:' 7 (oKkpyenernue 06bIUHO NPOBOOM 00 5-6 3HAKO8 NOCae 3aNsAmotl)
[TockoybKy TOJTY4YeHHOE 3HA4YCHHE OOJIbIIe £ =, , TO TIEPEXOUM K 1-My TpUOIMKEHUIO

KOpHSL:
%=1, —mﬁ 1-0,28571=0,71429
{Ih)
Brraucisiem:

Fx)w F(0,71428) = (0,71429)° +4. 0,71429 - 3 0,22157

Fx) e £100,71429) = 3. (0,71420) +4 & 553061
flx) 022157 0.04006 » &

J '[:{1] 5,93061 , TIO3TOMY BO3HHMKaeT TMOTPEOHOCTh MEPEeUTH KO 2-My
MPUOJIMKEHHUTO:
X
Ty =X - fr( | = (),71429 - 0,04006 = 0,67422
(x)
IToBTOpsieM nOCIIEN0BATENBHOCTD IEHCTBUI:

Flx) = F(0,67422) = (0,67422)% +4.0,67422 — 35 0,00333

Py £100,67422) = 3. (0,67422)% +4 536373
fix) 000338 0,00062 < ¢

f
J (xz) 3,36373 , TakuM o00pa3oM, uTepaly 3aKOHYEHbl, M B KadyecTBe
npUOIMKEHHOTO 3HAYEHUS KOPHS CIEAyeT B3sIThb 2-€ MNPUOJIMKEHHE, KOTOPOE B COOTBETCTBUU C
3alaHHOU TOYHOCTBIO HbyxcHo OKPYIVIUTH 10 OJHOM THICAYHOM:
b4

1 e 0020

Ha npaxTuke pe3yabTaThl BEIUMCIEHUH Y100HO 3aHOCUTH B TAOJHUILY, IPU 3TOM, YTOOBI HECKOJIBKO
(%)
]

b, = r
COKPATHTb 3aIUCh, APOOH 4aCTO 0603HAYAIOT Yepes Sz
, . flx,)
X ¥l i ol £(x.) i, = —1
'l b3 . n = e Lf {._T”J
o 1 i 7 0,28571
1 0.71429 0,22157 5.53061 0.04006
2 0,67422 0.00338 5,36373 0,000863

*
Otser: & & 0:6?4 ¢ TogHOCTRIO 710 € = 0,001.

IIpakTH4yeckas 4yacrTb.



3aJIaHI/I€Z YTOYHUTH C TOYHOCTBIO 8:0’001 KOPCHb 3aJaHHOI'0 ypaBHCHHA METOAOM XOpId U
METOAO0M KaCaTCJIbHbIX.

Bapuant | Bujg anre6panueckoro
YPaBHCHU:

1 X 42x-7=0
2 -12zx+7=0
3 = 2x-5=0
4 2 43x+5=0
5 ¥ =8x44=0
6 P 4x-35=0
7 X 4+3x-7=0
8 x4+ Tx-3=0
9 2 =dx=2=0
10 4+ 9x+1=0
11 X —6x-25=10
12 2 4+5x-8=0
13 X —8x-3=0
14 4+10x-7=0
15 P —x+8=10
16 P +dx+6=0
17 2P —9x-1=0
18 X 46x+3=0
19 x —15x46=0
20 = 3x47=0
21 X +14x-10=10
22 = Tx4+3=0
23 P 413x+2=0
24 x=10x4+1=0
25 +15x4+1=0
26 ¥ —3x44=0
27 +11x-13=0
28 =14z +1=10
29 X —5x-9=0
30 x—13z-2=0
31 x=Tx+2=0
32 P +8x-8=0
33 ' —5x-3=0
34 P 44x+8=10
35 = 2x45=0
36 X 46x-3=0
37 P 412x+7=0
38 Hx—9=0
39 P —dx+5=0
40 ¥ —13z-4=0

KoHnTpoJbHBIE BOIPOCHI.
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Onummre cBoicTBa anredOpanyeckux U TPAHCLICHCHTHBIX YPaBHEHUI.

Jig 4yero mpousBOAMTCA IpoLedypa OTACICHUS KOPHEH W IPEJBAapUTEIbHOE HCCIECJOBAHHE
YPaBHEHUM.

[TpuBeauTe MpUMEPHI U3BECTHBIX BaM CIIOCOOOB MCCIICAOBAHMS HETMHEHHBIX YpaBHEHHIA.

YTo NOHMMAIOT NOJT CXOAUMOCTBIO UTEPALIMOHHON NPOLEypbl?

[TosicHuTe, 4TO TaKOE CKOPOCTH CXOAMMOCTH M KaK OHa CBsA3aHa C 3(h(heKTUBHOCTHIO METO/IA.
Onumumre meton xopa. HazoBute ero J0CTOMHCTBA U HEAOCTATKHU.

OnummMre METo]] KacaTeNIbHbIX. Y KaXHUTE €ro JOCTOMHCTBA U HEJOCTaTKH.



IIpakTHyeckas padora Ne S.
Pemenue ajqredpandyeckux M TPAHCIHEHAEHTHBIX YPABHEHUIA.
Kom0OunnpoBaHHbIii MeTOJ XOpP/A M KacaTeJbHBIX.

Lesb: 3aKpenuTh HaBBIKU PEIICHHs YpaBHEHHI MPUOINKEHHBIMUA METO/IaMHU.
KpaTkne Teopernyeckue cBeeHHs.
MeTonbl XOpA U KacaTeNbHbIX Jal0T NPUOIMIKEHUS] KOPHS ¢ pa3HbIX cTOpoH. [ToaToMy ux yacto
NPUMEHSIOT B COUYETAHUU JIPYT C APYTOM, TOTJa YTOYHEHUE KOPHS MPOUCXOIUT ObICTpEe.

ITycTs nano ypaBHeHue f(x) = (), KOpEHb OTACIICH Ha OTpe3ke [a, b].
Paccmotpum cirydai, korma f ‘(x) f7'(x)>0.

By

X

B aTOM ciyyae MeTo Xop/a AaeT MpUOIMKEHHOE 3HAaUCHHE KOPHS ¢ HEJJOCTATKOM (KOHeI| b
HETOABUKEH), @ METOJ KacaTeIbHBIX — C U30BITKOM (32 HauaabHOE MPUOIIKEHHE OepeM TOUKY D).
Torna BIYUCICHHUS CIIEAYET MPOBOAUTH 110 (poE:MynaM:

a)(b—a
o, - 100D
J () —bf (@)
by =b- —f.( )
J'0)
Teneps KopeHb ¢ 3aKiII0UeH B UHTEpBaJe [a;, b;]. [IpumeHss K 5ToMy OTpe3Ky KOMOMHUPOBAHHBIN

METOA, HOHyI‘IHM:
_ f(al)(bl - al)

4y =y ~
Fe)-7()
o)
b e
2 1 f:(bl)

" T.II.
 J8)6,a,)

ST T - e )
e)

A+l Ta fl(bﬂ)

Ecimu xe f ‘(x) f “'(x)<0, TO, paccyxknas aHaJOTUYHO, MOIYYUM cienyronme GopMynbl ams
YTOYHEHUS KOPHS yPaBHEHHS:




a a a Ve

@)

il i - —
1
n+1 b f ({IH)
L, T80,
T Tl ) -7 )
BBILII/ICJ'II/ITGJ'IBHblﬁ Hpouecc HperaH_[aeTCH, KaK TOJIBKO BBIIIOJIHUTCS YCHOBI/IGI

—rd <L
n+1 ?3+1‘

3 u —
HpnMep. Pemmth YpaBHCHHUC X +ox+ J'{} - {} MCTOAOM XOpPJd U KaCATCJIbHBIX C TOYHOCTBIO

— = i T
¢=0,001 , €CITK U3BECTHO, YTO KOPEHb YPaBHEHUS &= [ = 1].
Pemnenue.

Flx)=x"+8x+10 ,
1. Berauciaum 3HaYeHUs QYHKIUN Ha KOHIAX OTPE3Ka:

fla)=f(=2)=(-2) +8(-2)+10=-14 <0 fE)=7D= I +8-D+10=1>0

2. IlpoBepuM BBINOJHEHUE YCIOBUSA: fla) jlo)=-14-1<0 - YCJIOBHUE BBITIOJHSETCH.
f _ 5 t_ H L IR T w3 L,
3. Haiiném npousBoaHbIE: Jeo =0 +8x+10)"=3x" +8 u If (xp=(3x" +8) = 0x I
_ _" _ P . i c
4. Haotpe3ke L = L MPOU3BOIHBIC f (x)=0 u f (%) U, T.€. COXPAHSIOT 3HAK,
CJI€I0BATENIbHO, YCIOBUE BBITIOIHSACTCA.

; —_"
5. BribepeM 3HaueHHE F IUTSI METOJa KacaTeJIbHbIX. T.K. fw (x) =<0 u , TO Fy =T
6. Haiiném npubamxeHus: KOpHS:
-2 — 14 0000
i, =—2- fr( ) =-2,0000- —— =-1,3000
a) 10 METOAY KacaTeJIbHbIX: J=2) 3(-2,0000) +8

0) 1Mo MeToIy XOpa:

L, C1=CD) FED) 5 L0000 (=14,0000)

-2, s — 1, 0667
Ji=1= fi=2) 1,0000- (- 14,0000 _
_Z 13000 +(-1,0667) 11834
7. Haiiném nepBoe npubIMKEHHE KOPHS: 2 .

8. TIpoBepHM BBHINOIHEHHUE yCIOBHSL: [¢ —x [=[-1,1834 — (~1,3000)] = 0,1166 > 0,001 _

YCJIOBUC HE BBIIIOJHACTCA, 3HAYUT HYKHO IMIPOAOJIKUTH BBIYHUCJICHHA.

9. OTpe30K U30JISIIIUU KOPHS UMEET BUJ: el 1=3DDD;_1=9667]

10. TIpomomkuM yTouHeHUE KOpHSA 10 cxeme. [[iist aToro Haiaém 3HadeHus: (YHKIIMU Ha KOHIIAX

CY’KEHHOT'O OTpe3Ka:
F(=13000) =-21970-10,4000+10 = -2,5570 Fi=1066T = -1,2157 - 8,5336 +10 = 0,2527



S=1.3000) A(-1,0667) <0

11. HpOBCpI/IM YCJIOBHUC! BBITIOJIHACTCA, 3HA4YUT MOXHO

MPOJOKUTH TPUMEHEHHUE METO/IA. I
12. Tak kax S =0 5 F(-1,3000) <0 Ha OTpe3Ke [_ 1’3000;_1’066?], TO JJIs1 METOJIa
x; =—13000

KaCcaTCJIbHbIX:

f j— —_ j—
13. BprunciauMm 3Ha4eHHE MPOU3BOIHOM: S ) =7 (-1,3000) =13,0700 .
14. Haiiném HOBBIEC 3HAUEHHS KOHIIOB OTPE3Ka U3OJISAIUU:

ryy = iy = g 3000 29970 49013
Fxy) 13,0700
o (=5 S Ga) _ 5000 (CLOBET+13000) (-2.5970) oo
Frg)— Flx,) 0,2527 +2,5970
g _Fatra  —11013-108%4 _1,0944‘
15. Haiiném BTOpO€ NpuOIMKEHNE KOPHS: 2 2

16. [IpoBepuM BBITIOIIHEHHE YCIIOBHS: |42 = 7| = | 1.0944+11013|= 0,0069 > 0,001 -

HCPABCHCTBO HEBCPHOC, 3HAUUT H606XO,Z[I/IMO MMPOAOJIZKUTD BBIYUCIICHUS.
[-1,1013-1,0874]

17. OTpe3ok u30isuK KOpHsI UMEET BU:
18. Beruriciium 3Ha4eHUS (QyHKIIUN:

FE=11013=-01461 Fi=1,0874y=0,0150

19. YciaoBue - BBIIIOJIHSIETCSI.

20. Tak kak S <0 u J-11013) <0 Ha [_ 11013~ 1’08?4], TO U METOAA KacaTEIbHBIX
xy; =—L1013

21. Berarciaum npou3BOIHYIO: Jlirg) = F=11013) = 11=6386.

Tay = gy - fr'(x“:' = —11013- 21401 oeg7
22. Beruncnum: S ) 11,6386 )
B flrg) - Flny) ’ 0.0150 40,1461 ’
s _FntEn -10887-10887 DBB?‘
23. Haiiném TpeTbe npuOIMKeHNEe KOPHS: ’ 2 2 ’

24. TIpoBepHM BBITIOJTHEHHE HEPABEHCTBA: |65 = 7| = |-1,0887 +1,0887| = 0,0000 <0,001 -

YCJIIOBUEC BLINIOJIHACTCA, 3HAYUT, HCJIb JOCTUTHYTA.

25. Crenosarensho, * =~ LUSET iy ¥ —1.088

TouHOCTHRIO J10 0,001.

- IpUOIMKEHHOE 3HAUEHNE KOPHS C

Orger; X = ~1088
IIpakTHyeckas 4acThb.
3agaHue:  YTOYHUTh C  TOYHOCTBIO ¢=0,001 KOPEHb  3aJIAHHOTO  YpaBHEHUSA
KOMOWHHPOBAHHBIM METOJIOM XOPJI M KACATEIbHBIX.
Bapuant | Bug anreGpanueckoro
ypaBHEHUS
1 x'+2x—7=0
2 x*—12x+7=10
3 x—2x-5=0
4 x+3x+5=0
5 X =8x+4=0
6 X +x-35=0




Nk W=

7 X 4+3x-7=0
8 4+ Tx-3=0
9 P —dx—2=0
10 49x4+1=0
11 T —6x—25=10
12 ¥ 4+5x-8=0
13 ¥ —8x-3=0
14 X +10x=-T7=0
15 P —x+8=0
16 P +dx+6=0
17 P —9x-1=10
18 P +Ex+3=0
19 x—15x46=0
20 ¥ —3x4+7=0
21 ©4+14x-10=10
22 = Tx+3=0
23 P 413x+2=0
24 ' =10x4+1=0
25 4+15x+1=10
26 P =3x+4=0
27 +11x-13=0
28 ¥ —14x+1=0
29 2 —5x-9=0
30 x=13z-2=0
31 ¥ -Tx+2=0
32 ' +8x-8=0
33 ¥ —5x-3=0
34 P +dr+8=0
35 = 2x45=0
36 P 46x-3=0
37 2 4+12x47=0
38 Hx—9=0
39 P —dx+5=10
40 2 —13z-4=0

KonTpoJiibHBIE BOIPOCHI.

Kaxkoe ypaBHeHHE Ha3bIBAETCSl TPAHCIICHACHTHBIM?

Kakumu crioco6amMu MOXHO OTpeeIuTh UHTEPBaIbl KOPHS?

B dem cyTh anroputma penieHusi ypaBHEHUH IO METOY XOP/l U KacaTeabHbIX?
Kak yuntbiBaeTcst abCONIOTHAS MOTPEIIHOCTD MPU BBIYUCICHUU KOPHA?
KoHTposib kKakux BBOJUMBIX TAHHBIX HEOOXOIUMO OCYIIECTBIISITh IPU PEIICHUN
TPAHCLIEHJCHTHBIX YpaBHEHHI?



IpakTnyeckas padora Ne 6.
Pelenue cucrem JIMHEHHBIX aJIre0paniecKuX ypaBHeHHUid.
Metona I'aycca.

Heab: pacmmpute mnpenactaBieHue o Metogax pemeHus CJIAY u orpaboraTh anroputm
pewenus CJIAY meronom I"aycca.

Kparkue Teopernyeckue cBeIeHHUsI.

Merton I"aycca, Ha3bpIBaGMbIi TaK)kKe METOJIOM TOCIICAOBATEILHOTO MCKIIOYCHUSI HEU3BECTHBIX,
COCTOUT B TOM, YTO IPH TOMOIIH 3JIEMEHTAPHBIX MPEOoOPa30BAHMI CUCTEMY JTHHCHHBIX ypaBHEHUI
NPUBOJAT K TaKOMY BHIy, 4TOObI €€ MaTpuiia M3 KO3()PHIMEHTOB OKa3anach mpaneyuesuoHou umu
OMU3KOU K MpaneyuesuoHol.

axtaxtax=»s,

a5t a,x=h,

a33x 3 = bg

ITpumep 1. Haiitu pemenne cucTeMsl JIMHEHHBIX YpPaBHEHUM.
X1 +3X2+2X3+ X4 = 1,
2X1 + 4X2 + X3 -— 2X4 = 4,
3 +3x0+ X3—-3x4=15,
X1+t X3 +2X3 — X4:—1.
Pemenne.
3anuiuemM MaTpuIly CUCTEMBI:

1 32 1 1
2 41 -2 4
3 3 1 -3 5
-112 -1 -1

YMHO)kast NEPBYIO CTPOKY Ha —2, —3, 1 U CKJIa/ibIBasi €€ COOTBETCTBEHHO CO BTOPOM, TPETHEH,
YETBEPTOM CTPOKAMHU, IIOJIy4YaeM HOBYIO MATPHILY:

1 3 2 1 1
0 -2 -3 -4 2
0 -6 -5 0 2
0 4 4 0 0

YMHOKHM BTOPYIO CTPOKY MOJTYUYEHHOM MATPHUIbI HA —3 U 2 U CJI0KUM COOTBETCTBEHHO C TPEThEU U
YETBEPTOM CTpOKamMu. MaTpuia npuMeT BUJL

1 3 2 1 1
0 -2 -3 -4 2
0 0 4 12 -4
0 0 -2 -8 4
YMHOXHUM TPETBIO CTPOKY 3TOM MATPHULIBI HA 2 U CIIOKUM €€ C YETBEPTON CTPOKOM:

1 3 2 1 1

0 -2 -3 -4 2
0 0 4 12 -4
0o 0 0 -2 2

Pa3nenum ueTBepTyro CTpOKy Ha —2:



1 3 2 1 1
0 -2 -3 -4 2
0 0 4 12 -4
0o 0 0 1 -1

Ha stom npsamoint xox Merona I'aycca 3akanunBaercs. [1oirydeHHONM MaTpuUIle COOTBETCTBYET CHCTEMA
JIMHEHHBIX YPAaBHEHUM, YKBUBAJICHTHAsI 3aJaHHOM:
X1 +3x+2x35+ x4= 1,
—2X2 — 3X3 — 4X4 = 2,
4X3 + 12X4 = —4,
X4 = —1 .
Cucrema ypaBHEHMI INpuBenach K TpeyroiapHoMmy Buay. llocinemoBarenbHO pemas ypaBHEHHS
CUCTEMBI CHU3Y BBEDX, IIOJIy4aeM pelleHue: X; =4; xo =-2; X3=2; x4 =—1.

[TpousBenem oOpaTHBIN XOI.
VMHOHM 4eTBEPTOE YPaBHEHNUE MATPHIIBI
1 3 2 1 1

0 -2 -3 -4|2
0 0 4 12|-4
0 0 0 1 |-1

Ha—12,4 1 —1 1 CIOXUM COOTBETCTBEHHO C TPEThEH, BTOPOM U MEPBOM cTpokaMu. Matpuiia npumMeT
BU/I:

1 3 2 0 2

0 -2 -3 0 -2

0 0 4 0 8

0 0 0 1 -1

Paznenum TpeThe ypaBHEHHE HA 4:

1 3 2 0 2
0 -2 -3 0 -2
0 0 1 0 2
0 0 0 1 -1

YMHOUM TpeThe ypaBHEHHUE HA 3 U —2 U CJII0)KHUM CO BTOPBIM U TPETHUM YpPaBHEHUSIMHU
COOTBETCTBEHHO:

1 3 00 -2
0 -2 00 4
0 0 10 2
0 0 01 -1
Paznenum BTOpOE ypaBHEHHE HA —2:
1300 -2
0100 -2
0010 2
0 001 -1
YMHOXUM BTOPOE ypaBHEHUE HA —3 U CIIOKUM C TIEPBBIM:
1 000 4
0100 -2
0010 2
0 001 -1

B utore moJiydya€M pCII€HUE CUCTEMbI, aHAJIOTHYHOC ITOJIYUYCHHOMY BBIIIIC.



BrimonseHHbIC ,HCfICTBHﬂ y,I[O6HO 3aliucaTb B TAaKOM BH/JIC:

1 32 1 1 1 3 2 1 1 1 3 2 1 1
2 41 -2 4 0 -2 -3 -4 2 0 -2 -3 -4 2
3 3 1 -3 5 0 -6 -5 0 2 0 0 4 12 -4
-112-1-1 10 4 4 0 0 _10 0 -2 -8 4] _
1 3 2 1 1 1 3 2 1 1 1 3 2 0 2
0 -2 -3 -4 2 0 -2 -3 -4 2 0 -2 -3 0 -2
0 0 4 12 -4 0 0 4 12 -4 0 0 4 0 8
oo 0o -2 2/ oo o 1 -1/ oo 0o 1 -1 _
1 3 2 0 2 1 3 00 =2 13 00 -2
0 -2 -3 0 -2 0 -2 00 4 0100 -2
0 0 1 0 2 0 0 10 2 0 010 2
oo o 1 -1 oo o1 -1 _looo1 -1
1000 4
0100 -2
0 010 2
o001 -1
HpaKTI/I‘leCKaH 4acCThb.
Haiitu pemenne CJIAY metonom ["aycca.
X1—4X2—3X3 :8, 2X1— 3X2+X3 :—5, 4X1— X2+2X3 :—1,

1 3X1+2X2:6, 2 X1+2X2*3X3 :*6, 3 X1+2X2*3X3 :*12,
5X1+3X2+4X3 :2. 4X1+ 2X3 :2. 4X2—X3 :0.
2X1—X2 :7, X1 +6X2—X3:7, 2X1+3X3 :1,

4 X1+2X2*3X3 :*7, 5 3X1*2X2 :*7, 6 X1*4X2+X3 :2,
—3X1—2X2+4X3 =4, 3X2—2X3 = 2, —3X1+X2—3X3 = —6.
4X1 +2X2 +X3 = 7, X1+2X2 + 3X3 = 5, 3X1 +X2—5X3 = 16,

7 *X2+4X3 = 7, 8 2X1*X2*X3 = 1, 9 2X2*4X3 = 8,
X1—2X2—3X3 =6. X1+3X2+4X3 =6. X1—3X2+3X3 = —6.

1 X; — 2%, + 3x3 =6, X; + X +2x3=-1, X; + 5%, +x3=0,

0 2X1 +3X2—4X3 = 20, 11 2X1— X2+2X3 = —4, 12 2X1 —X2—3X3 = —4,
3 —2X, — 5x3 =6. 4 + X +4x5 = 2. 3x; +4x, +2x;3 =8.

1 X1 tx—x3=1, X; — 4%, —2x3 = -3, X; +2x; +4x3 =31,

3 8X1 + 3X2— 6X3 = 2, 14 3X1 + X2 + X3 = 5, 15 5X1 + X2 + 2X3 = 20,

4x; +x,—3x3 = 3.

3x1— 5x,—6%x3 = 9.

3xi — X +x3 =09.

KOHTpOJIbeIe BOIIPOCHI.

1. Yro 3nauut pemnts CJIAY?

2. Kakas cucrema Ha3pIBa€TCsl COBMECTHOM ?
3. Uro Takoe paszpemiaroliee ypaBHeHue B meroe ['aycca?
4. Kak pemarot cucteMy JIMHEHHBIX YpaBHEHU MeTooM ['aycca?




IMpakTnyeckas padora Ne7.
Pelenue cucrem JIMHEHHBIX aJIre0paniecKuX ypaBHeHHUid.
MeTtoa npocTbix utepanuii (Meroa SAAxoomn).

Heab: pacmmputh npeacTaBieHne o NpuOImkeHHbIX MeTofax pemenus CJIAY u orpaborarth
anroput™ perienust CJIAY mMeTonom npocThix utepanuii (Mmerogom SIkobn).

KpaTKne TECOPETUYECCKUE CBCACHUS.

Hmepayuonnvie memoos — >T0 YNCICHHbIE U NpuOIMmKeHHble MeToasl pemenus CJIAY. Mx
CYTh: HaXOXXJCHHE IO NMPHOIMHKEHHOMY 3HAUCHHIO BEIWYMHBI CIICAYIOIIETO NMPHOIMKEHHS, KOTOPOe
sBJsieTcst 0oJjiee TOYHBIM. METOZbI TO3BOJISIOT IMOJYYHTh 3HAYCHUS KOPHEW CHCTEMBI C 3aJaHHOU
TOYHOCTBIO B BHJE Ipeeia IOCIEeI0BATEIFHOCTH HEKOTOPBHIX BEKTOPOB (MTEPAIlMOHHBIA IIPOIECC).
XapakTep CXOAMMOCTH U caM (DaKT CXOAMMOCTH METO/Ia 3aBUCHUT OT BHIOOpA HAYaIbHOTO MPUOIIKCHUS
KOPHS Xo.

Paccmotpum cucremy Ax=b.

YToOBI MPUMEHNUTH UTEPAIMOHHBIA METO, HEOOXOANMO HMPUBECTH CUCTEMY K 3KBHBAJICHTHOMY
Buay x=Bx+d. 3atem BbiOupaem HauanbHOe mpubmmkenue kK peurenno CIIAY xO=(x,°, x,°,..xn") u
HaXOJMM TIOCJIEIOBATEIILHOCTD MPUOIKEHNH K KOPHIO.

JUis cXOIMMOCTH MTEPALMOHHOTO IMpOIecca SBISETCS JOCTaTOYHBIM 3a7aHHoe ycioBue ||B||<I.
OxoHYaHHNE UTEPALUH 3aBUCHUT OT TOT0, KAaKOW UTEPAIIMOHHBIA METO]I IIPUMEHHJIH.

Memoo Axoou — onvH U3 Haubosee MPOCTHIX METOJOB MPUBEICHUSI CUCTEMbI MaTPUIIBI K BHUILY,
YAOOHOMY JUISI UTepalluu: U3 1-ro ypaBHEHUS MATPUIIHI BBIpaKaeM HEM3BECTHOE X, U3 2-TO BBIpAKAEM
HEU3BECTHOE X, U T.J.

Pesynprarom cinyxutr mMarpuna B, B KOTOpOl Ha TJIABHOM [JHMArOHajld HAXOMSTCS HYJIEBBIE
AJIEMEHTBI, @ BCE OCTAJIbHBIE BBIYUCIIAIOTCS 110 hopMyIie:

bij= —aij/aii, i,j=1, 2, e, 11

DneMeHTHI (KOMIIOHEHTHI) BeKTopa d BEIYUCISIOTCS O cienyromiei gpopmyse:

di = bi/aﬁ, i=1, 2,..., n
PacueTtnas opmyna MeToma mpocTon UTEpaIuu:
XD =Bx®+d

Matpuynast 3anuch (KOOpJUHATHAs):
Xi(nﬂ) =b11Xn1 + bizx(n)z +...+b
Kpurepuit okonuanus B metone Sxkoou:
x™Y = x"||< &1, rae e=(1-|BJl/ [IBl))e
B cnydae eciiu B<1/2, To MOXXHO MPUMEHHUTH 00JIee MPOCTOM KPUTEPU OKOHYAHUS UTEPALIHIA:

[x* 0 -x< &

Ipumep. Perute CJIAY metonom Skobu:

10X1 + Xo— X3 = 11,

x; + 10x, — x3=10,

—X1 + X2 + 10X3= 10

Penmrs cucteMy ¢ IoKa3aTesleM TOYHOCTH € = 1073,
Penienue.

[TpuBogum CJIAY k ynoOHOMY BUAY JUISI HTEPALIUN:
x;=-0,1x, +0,1x5 + 1,1

X =-0,1x; + 0,1x5 + 1

x;=0,1x,—0,1x, + 1



(0) L1

0 o

Bri6upaem HavanmpHOE pHOIMKEHUE, HAanpuUMep: X =| 1 | — BEKTOp IPaBOM YacTH.
1

B Takom cityudae, nepBasi MT€paiys UIMeET CIIEAYIONINi BHEITHHN BUIL:
xV==0,1x1+0,1x1+1,1=1,1

x:"'=-0,1x1,1+0,1 +1=0,99

x;V=0,1x1,1-0,1x1+1=1,01

AHAJOTHYHBIM CITOCOOOM BBIYHCIISIIOTCS HpI/I6J'II/I)KeHI/I$I K pCHICHHIO:

1,102 1,102 1,10202
x?=[0.991| x¥=(0,9909 | x*'=[0,99091
1,011 1,011 1,01111

Haxoaum HOpMy Matpuiiel B, aiist 3Toro ncnosiab3zyeM HOpMY |[B|e.
[Tockonpky cymMma MoayJjiel 3JIeMEHTOB B Kaxkaoi crtpoke paBHa 0,2, To |B|l. = 0,2<1/2,
TIOATOMY MOKHO BBIYHCIIUTh KPUTEPUH OKOHYAHUS UTEPAIINN:

X=X <¢
Jlasee BHIYMCIISIEM HOPMBI Pa3HOCTH BEKTOPOB:
X = x|, = 0,002, @ = x|, = 0,00002.
IMockonbky [[x* — x| < &, TO MOXKHO CUMTATh, YTO MBI JOCTHIJIM 3aJaHHON TOYHOCTH Ha 4-0M
UTepalu.
Omeem: x; =1,102; x,=0,991; x; =1,011.

IIpakTH4yeckas 4yacrTb.

Haiitu pemenne CJIAY meronom Sko6w.

X; —4x; — 3x3 =8, 2x;— 3X; X3 =-35, 4x) — X +2x3 =-1,

1 3X1 + 2X2 = 6, 2 X1 + 2X2 —3X3 =— 6, 3 X1 + 2X2 — 3X3 = —12,
5x; +3x2+4x;3 =2. 4x; + 2x; =2. 4x, —x;3 =0.
2X1— X, =7, X t6x—X3=7, 2x1+3x; =1,

4 X1 + 2X2 — 3X3 = —7, 5 3X1 — 2X2 = —7, 6 X1 — 4X2 + X3 = 2,
—-3x; —2xp +4x; =4. 3x,—2x; = 2. —-3x; +x2—3x3 = —6.
4x) +2x, +x3 =7, X1+ 2x; +3x3 =15, 3x; + X — 5x3 =16,

7 —X2+4X3=7, 8 2X1—X2—X3= 1, 9 2X2—4X3=8,

X; —2X—3x3 =6. X1 +3x; +4x; =6. X; —3xp+3x;5 = —6.

1 X1—2X2+3X3:6, X1+X2+2X3:—1, X1+5X2+X3:0,

0 2X1 + 3X2 —4X3 = 20, 11 2X]— X2 + 2X3 = —4, 12 2X1 — Xy — 3X3 = —4,
3X1 — 2X2 — 5X3 = 6 4X1 + X2 + 4X3 = —2. 3X1 + 4X2 + 2X3 = 8

1 X1+X2—X3:1, X1—4X2—2X3:—3, X1+2X2+4X3:31,

3 8X1 + 3X2 — 6X3 = 2, 14 3X] + X2 + X3 = 5, 15 5X1 + X2 + 2X3 = 20,
4X1 + Xy — 3X3 = 3 3X1 — 5X2 — 6X3 = —9. 3X1 — X2 + X3 = 9

KonTpoJbHBIE BOIPOCHI.

1. Tlpu xakux ycIoBHSIX IPUMEHUM METOJIbI MPOCTOM urepauuu (MeTo] SKoom) cxoauTcs?
2. Kakum 00pa3om Jienaercss anocTepUOpHasi OL[EHKA IMOIPEIIHOCTH PEIICHUs CUCTEMbI JIMHEHHBIX
anreOpandeckux ypaBHEHUH, [1OJy4yaeMOro ¢ OMOIIbI0 MeToaa SAxkoou?



IMpakTnyeckas padora Ne8.
Pelenue cucrem JIMHEHHBIX aJIre0paniecKuX ypaBHeHHUid.
MeToa nmocsea0BaTeIbHbIX NPUOJINKEHU .

Heab: pacmmputh npeacTaBieHne o NpuOImkeHHbIX MeTofax pemenus CJIAY u orpaborarth
anroput™ pemenust CJIAY MeTo1oM mocie1oBaTeIbHbIX TPHOIKEHUH.

KpaTKne TECOPETUYECCKUE CBCACHUS.

HpI/IGJII/I)KeHHLIC METOABI HAaOT BO3MOXKHOCTH HaWTH PeIICHUC CHUCTCMblI KaK IIPCACI
OECKOHEYHOT'O BBHIYMCIUTEIHLHOTO MpoIiecca, MO3BOJISIONIETO MO YK€ HAaWJACHHBIM NPUOIIKEHUSIM K
pEIICHUIO0 MOCTPOUTH CIeayioliee, Oojiee TOYHOE NMpUOIKeHue. BakHON YepTol TakuX METO/0B
SBIIIETCS. UX CaMOMCIPABISIEMOCTh U MPOCTOTa peanu3anuu. Eciu B TOYHBIX MeTonax omubOka B
BBIYHUCJICHUAX, KOI/Ja OHAa HC KOMIICHCUPYCTCHA cnyqaﬁﬂo ApyruMu OIJ_II/I6KaMI/I, HGI/I36€)KHO BCACT K
omuOKaM B pe3yibTare, TO B CIydae CXOMASIIErocs UTEPAallMOHHOTO Mpoliecca omrdka B KaKOM-TO
HpI/IG.HI/I)KCHI/II/I HUCIPAaBJIACTCA B MOCICAYIOMUX BBIYHUCIICHHUAX, U TAKOC UCIIPABIICHUC Tpe6yeT TOJIBKO
HECKOJIBKHMX JIMIIHUX [IaroB €AMHOOOPa3HBIX BBIUMCICHUN.

VYcnoBus U CKOPOCTh CXOAUMOCTH KaKI0I0 UTEPALIMOHHOTO MPOLECCA CYLIECTBEHHO 3aBUCAT
OT CBOMCTB YpaBHEHHI, T.€. OT CBOWCTB MaTPHUILIbI CUCTEMBI U OT BHIOOpA HaYaJIbHBIX MPUOIMKEHUH.

Memoo npocmoit umepayuu (Memoo noc1e008ameIbHblIX NPUOIUICEHUTT).
IlycTe nana cucrema JIMHEWHBIX YPaBHEHUU

me o

(1)

3anuiieM 3Ty cucteMy B MaTpuuHoM Buje: AX = B, rue

a.#0 (i=1,2,...,n
Hpez[nonaraﬂ, YTO AHUArOHaJbHBIC 3JICMCHTHBI U ( » = ’ ) , BLIpa3I/IM X1 qepe3

MIEPBOC YpaBHEHUE CHUCTEMBI, X, — Yepe3 BTOPOE YpaBHEHHE U T.J. B pe3ynbTaTe MOJIyduM CHUCTEMY,
SKBUBAJICHTHYIO cucteme (1):

x1=li—a£xl—aﬁx3— —aﬁxn,
a; ay = ay ay

x2:ZL—Z£x1—Zﬁx3— —Zﬂxn,
2 9y 2 2

xn—bi—aﬂxl—azn X)— ... _rtn X,y
a4, - a,, (2)

by
OGosuaunm i ; i rre =12, .m0 j=1, 2,000 Torma cucrema ()

3alIMICTCA TAaKUM 06pa30M:

i Al .

Cucrema (3) Ha3bIBaeTCs CUCTEMOM, IPUBEICHHON K HOpManvHoMmy 6udy. BBens 0003HaueHUs



3aIUIIEM CHCTEMY (3) B MaTpu4HOi (bopMe X =B+ aX, wm

XM) ..n.lll{:d " iq % " am(, Uﬂ [
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Pemmum cuctemy (4) METOIOM MOCIIENOBATENBHBIX MPUOIMKEHHA. 32 HYJIEBOEe MPHUOIIKEHUE
MIPUMEM CTOJIOEI] CBOOOTHBIX YICHOB:
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Boobe, moboe (k+1)-e npubnuxkeHne BHIYUCISAIOT 10 popmyrie

)

Ecmu nocnenosarensaocts npubmmkennin X, XY X® umeer npegen X = lim X%, 1o
3TOT npenen ABISETCS  PEIICHUEM cuUcTeMbl (2), TOCKOJIBKY IO CBOWCTBY Hpejena

lim X"**"=g+q lim x'¥ re. X=p+aX

IIpakTHyeckasi 4acThb.

Pemuts CUCTCMY JIMHEWHBIX anre6panqec1<I/IX ypaBHCHI/Iﬁ C TpEMsI HCU3BCCTHBIMU

‘ N o
TR RN

_1n4
METOIOM II0CIEN0BATENbHBIX HPUONMKEHUH C TOYHOCTBIO € — 10 . Onpenenuts CXOAUMOCTD
UTEPAIIMOHHOTO MPOIECCa U KOTUYECTBO UTEPALIUA, HEOOXOIUMBIX /ISl HAXOXKICHUSI KOPHEH CUCTEMBI C

Tounoctsio 1o € =10

Yka3aHus K BbINOJTHEHUIO HpaKTH‘leCKOﬁ paﬁoTLI.



1. BpiOpare u3 Tabnuipl 1 ucxomuele naHHBIE (KO3(PQGUIMEHTHI W CBOOOJHBIC WICHBI 3a/IaHHON
CHUCTEMBI).

2. TlpeoOpa3oBaTh HMCXOJHYH CHCTEMy K HOpPMalbHOMY BHUAY. Bcien 3a 3TUM mpou3BecTH
MIPOBEPKY JTOCTATOYHBIX YCIOBUH CXOAUMOCTH.

3. TlpousBecTtH pacdyeT HEOOXOIUMOrO KOJUYECTBA UTEPALIUH.

4. MeToa0M TOCIIeI0BATEIBHBIX MTPUOIMKEHNAN ONPEICTUTh KOPHH CUCTEMBI C TOYHOCTBIO JIO € =
104

5. Bce BhluMCIIEHUS COPOBOKAATH HEOOXOTUMBIMU OOBICHEHUSIMU.

Tabmuma 1.
Bapuantet 1 a, a, ;4 bi
1 0,66 0,44 0,22 -0,58
0 2 1,54 0,74 1,54 -0,32
3 1,42 1,42 0,86 0,83
1 0,21 -0,45 -0,20 1,91
1 2 0,30 0,25 0,43 0,32
3 0,60 -0,35 -0,25 1,83
1 -3 0,5 0,5 -56,5
2 2 0,5 -6 0,5 -100
3 0,5 0,5 -3 -210
1 0,45 -0,94 -0,15 -0,15
3 2 -0,01 0,34 0,06 0,31
3 -0,35 0,05 0,63 0,37
1 0,63 0,05 0,15 0,34
4 2 0,15 0,10 0,71 0,42
3 0,03 0,34 0,10 0,32
1 -0,20 1,60 -0,10 0,30
5 2 -0,30 0,10 -1,50 0,40
3 1,20 -0,20 0,30 -0,60
1 0,06 0,92 0,03 -0,82
6 2 0,99 0,01 0,07 0,66
3 1,01 0,02 0,99 -0,98
1 0,10 -0,07 -0,96 -2,04
7 2 0,04 -0,99 -0,85 -3,73
3 0,91 1,04 0,19 -1,67
1 0,62 0,81 0,77 -8,18
8 2 0,03 -1,11 -1,08 0,08
3 0,97 0,02 -1,08 0,06
1 0,98 0,88 -0,24 1,36
9 2 0,16 -0,44 -0,88 -1,27
3 9,74 -10,00 1,71 -5,31

IIpuMepsI BBINOJHEHUS] IPAKTHYECKOH PadoThI.

IIpumep 1. MeTo1oM mocie10BaTeIbHBIX TPUOIMKEHUH PEIIUTh CUCTEMY
8X1 + X, +X3= 26,
X1+5X2- X3 = 7,
X1 - X2 +5X3 = 7
Pemenue.
1) IlpuBenem cucreMy K HOPMaJIbHOMY BUJLY:
x; = 3,25-0,125x, - 0,125x3,



e VB DB 0 O
0

Xy = 1,4 — O,2X| + 0,2X3,
X3 = 1,4 — 0,2X1 + O,ZXZ;

2) IlpoBepum yciiOBUE CXOJAUMOCTH.
Bo3pmem cymMMbl Moaynel 31eMEHTOB CTpok. IIpomecc mrepanuu 3aBenoMO CXOAMTCA, €CIU
lar.|<1/n
J , 1€ N — YHCIIO HCEHU3BCCTHHBIX
y . |<1/3
JTAaHHOW cUCTEMBI. B Haliem mpuMepe n = 3 U BCe JIEMEHTHI J .
jory ¥y |+, [=0.240.2=0.4<1;
Jor [ |+ [r| =0.125+0.2=0.325<1;
Jor |+ | #[r | =0.125+0.2=0.325<1.

MO0>XHO TTPOBEPHUTH CXOANUMOCTh HTEPAITMOHHOTO TIPOIIECCa, UCIIONIB3Ys KaKyl0-IN00 U3 HOPM

Jol,=max(0.4; 0.325; 0.325)=0.4<1

AJIEMEHTHl MaTpulbl &  yJTOBIETBOPSIOT HEPABEHCTBY

MaTpulibl. Bo3bMeMm, k mpumepy, BTOPYIO HOPMY:

3) CtpouM nocnenoBarenbHble TpubmKkeHus. HyneBoe nmpubimkenue:

i

b — 0 + b . b =. L'
Taxum o6pasom, x; = 2,9935; x, = 1,0068; x5 = 1,0068 u ¢ Tounoctsio 10 10" monydaem x; =
3, X2:1;X3:1.

IHpumep 2. [Toka3ars, 4TO 1JIs1 CUCTEMBI

TR

HTepaHHOHHLIfI npouecc CXOgUuTCs, " OHpGI[GJ'II/ITB, CKOJIBKO I/ITepalll/If/'I cnez[yeT BBITTOJIHUTB, LIT06I)I
HalTU KOPHU CUCTEMBI C TOYHOCTBIO J10 10,
Peurenmne.




1) [IpuBogMM cuCTEMY K HOPMAJILHOMY BHUJTY.

JIMHEWHYI0 CHUCTEMY MOXKHO TPUBECTH K HOPMAIBHOMY BHJY TaKKe CICAYIONIMM 00pa3oM:
3anucaTh KO3(PQUIIMEHTHI NP Xi, X2, X3 B COOTBETCTBYIOIIMX YPaBHEHUSIX cUCTEMBI B Bujae kx, rae k —
qrcio, 01u3Kkoe K Kod(hPHUIMEeHTY TIPpU COOTBETCTBYIOIIEM HEM3BECTHOM M HAa KOTOPOE JIETKO Pa3AeiiuTh
KO3(PUITMEHTHI MPYU HEU3BECTHBIX U CBOOOIHBIE YICHBI.

Hanpuwmep:

10x; =9,9x; + 0,1x;; 20x,=13,6X, + 6,4%,; 10x3 =7,1x3 + 2,9%3.

Torpaa B Hamem ciyyae cucreMa OyJIeT UMeTh BUJI:

| | | ‘ ‘I !
AL

‘ il Bl

bt

| 1

nin

2) Matpuiia cucTeMbl

Hcnonb3ys HOpMY HO(H2 , TTOJTyYUM HO{HZ =max (0.1; 0.51; 0.76) =0.76 < 1. CnenoBareibHO,
UTEPAIIMOHHBIN TPOIECC CXOTUTCSL.

ﬁzéoc\ i

b
(
|B],=0+0.41+0.13=0.54

3) Umeem 0 ,
el
-2
4) [Tpumensist popmyiry , HAXOIUM
k+1 +

X -x¥< o .”BH:OJG" 1054 _0ea,
_1—H l, " 0.46 I
10~ 46

0.76""1.0.54<107%.0.46; 0. 76k+1<54

(k+1)1g0.76<1g46—1g54—4;
—(k+1)-0.1192<1.6628—1.7324—2=—4.0696 ;

ki1>200% 55 9. homg k=3,

0.1192

KoHnTpoJibHBIE BOIPOCHI.

1. K xakoMy Tumy MeETOAOB — TMPSAMBIM WIM WTEPAllMOHHBIM — OTHOCHTCS METOJ
MOCIIe0BATEIbHBIX PUOTUKEHUN?

2. KaxoBa ocHOBHas ues METO/A MOCIEI0BATEIbHBIX TPUOIKEHUH?

3. Kak crpoutcs wWTepauuoHHas MOCIEAOBATEIBHOCTh I HAXOXIACHUS PpEUICHUS CHUCTEMBI
JUHEWHBIX YpaBHEHUN?

4. Kax ¢popMynupyrOTCsl 10CTaTOYHBIE YCIOBHS CXOAUMOCTH UTEPALIMOHHOTO MpoLecca?






IMpakTnyeckas padora Ne9.
Pelenue cucrem JIMHEHHBIX aJIre0paniecKuX ypaBHeHHUid.
Meton 3eiaes.

Heab: pacmmputh npeacTaBieHne o NpuOImkeHHbIX MeTofax pemenus CJIAY u orpaborarth
anroputm pemenus CJIAY meronom 3eiinens.

KpaTKne TECOPETUYECCKUE CBCACHUS.

Merton 3eiinenst mpeAcTaBiIseT cO00M HEKOTOPYHO MOIU(MUKAIMIO METOAA IMOCIIEI0BATEIBHBIX
npubmmkenuii. B merome 3elimens mnpu BbruucieHun (k+1)-ro mpuOIMOKEHHS HEU3BECTHOTO X;
YUUTBIBAIOTCS YK€ HaiineHHble paHee (k+1)-e mpubakeHust HeM3BECTHBIX Xi, X, .., Xi-I.

LSRR o

L B

BreiOupaeM poW3BOJIBHO HayalbHblE MPUOIMKEHUS KOpHEH

MOJICTaBJIsIEM B [IEpBOE ypaBHEHHE cucteMsl (1):

(1)_ (0) (0) (0).
Xy =Ptag Xyt Xy oty X, S

(1]
HOJIyYEHHOE MIEPBOE NMPUOIMKEHHe | TIOJACTABIIAEM BO BTOPOE ypaBHeHHE cucTeMsl (1):

(1)_ (1) (0) (0).
Xy =Pyt Xy H Uy Xy Uy X,

(1) (1)
HIOJTyYEHHbIE TIEPBBIE IPHOIIMKEHUT | | ! MOJICTABJISIEM B TPEThE YpaBHEHUE cucTeMsl (1):
(1)_ (1) (1) (0).
Xy =Patag Xyt Xyt HAg, X,

" T.1. Haxoneng

x(l):ﬁnﬂx” 1x(11)+anzxgl)+

(1)

(0)
_1+O(nan

B e D

AHaIOTHYHO CTPOUM BTOPBIC, TPETHH U T.J. UTEPALHH.
(k)
Takum oOpa3omM, mpenmnorarasi, 4tTo k-e MpHONMMKEHHUsS KOpHEH Xi W3BECTHBI, 10 METOMY
3eiinens crpouM (k+1)-e mpubnmxenus no cienyoumm Gopmynam:

k+1 C k
x(1 ):B1+Z aljxg. ),
j=1

n
(k+1) _ (k+1) (k)
X, =Pytoy X +Za2jxj’
j=2

rnek=0,1,2, ..., n.
IIpakTHYecKas 4acTh.
Pemmth cucteMy JIMHEHHBIX alre0pandeckKux YpaBHEHUH C TpeMsl HEU3BECTHBIMU

‘ i o
AL A

-4
METOJIOM 3eilfels ¢ TOYHOCTHIO e=10 ° Onpenenutb CXOIMMOCTbh UTEPAIIOHHOTO Ipolecca U



—_1n4
KOJIMYECTBO MTEPAIUH, HEOOXOAMMBIX [Tl HAXOKIEHUS KOPHEH CHCTEMBI C TOYHOCTBIO 10 €= 10
IIpuMepsI BBINOJHEHUS] IPAKTHYECKO padoThl.

ITpumep 1. Metonom 3eiinens pemuTh CUCTEMY

ENTERERNE

Pewmenue.
1) ITpuBeneM cucteMy K HOpMaJabHOMY BHUJY:

R

|

I

e

™

i

SELL! LR

[IpoBepum, cxoaurcs i npouecc 3enaens. [locne npuBeaeHns CUCTEMBI K HOPMAJIBHOMY BUIY
[I0JIy4aeM MaTpHUILy:

[~

o], =max (0.53; 0.75; 0.57)=0.75<1
Haxonum . CnenoBaTenbHO, MPOIECC UTEPALUU IS
,I[aHHOfI CHUCTEMBI CXOOUTCA K CANHCTBCHHOMY pCUICHUIO, HECMOTPA Ha TO, qTo

||a||2=maxz|0{ij|=max(0.59; 0.16; 1.1)=1.1>1,
2). 3;1_11{yﬂeBHe MpHUOIKEHUST BO3bMEM COOTBETCTBYIOIINE 3HAYCHUS CBOOOIHBIX WICHOB!
x=0.19; xy'=0.97; xy)=-0.14
3). Ctpoum utepanuu o meroay 3eiaens. [lepBoie mpulImKeHus:
xV=0.19+0.24-0.19-0.05-0.97—0.24-(—0.14)=0.2207;
x'=0.97-0.22:0.2207+0.09-0.97—0.44-(—0.14)=1.0703;

x'=-0.14+0.13-0.2207-0.02-1.0703+0. 42-(—0.14)=—0.1915.
Bropbie npulOmKeHus:
x?'=0.19+0.24-0.2207—0.05-1.0703—0.24-(—0.1915 ) =0.2354;

x'=0.97-0.22:0.2354+0.09-1.0703—0.44-(~0.1915)=1.0988 ;

xP'=-0.14+0.13-0.2354-0.02-1.0988+0. 42/ ~0.1915)=—0.2118.
uT.O.

Pemenue ImpumMcepa CBCICM B Ta6m/1uy:

Ne nrepanun X Xs X3

0 0,19 0,97 -0,14

1 0,2207 1,0703 -0,1915
2 0,2354 1,0988 -0,2118
3 0,2424 1,1088 -0,2196
4 0,2454 1,1124 -0,2226
5 0,2467 1,1138 -0,2237
6 0,2472 1,1143 -0,2241
7 0,2474 1,1145 -0,2243
8 0,2475 1,1145 -0,2243




HOCTpOCHI/Ie I/ITepaHI/Iﬁ 3aKaH4YMNBacCTCs, Korja C SaﬂaHHOﬁ CTCIICHBIO TOYHOCTH IT0JIy4aEM

OJMWHAKOBLIC 3HAYCHUA B ABYX UTCPALIUAX ITOAPAL. B namem IMpUMCPE 3TO UTCpaln 7us8.

x,~0.248; x,~1.114; x,~—0.224.

OKOHYATCILHBIA OTBET:

IIpumep 2. IlogcuuTaTh, CKOIBKO WUTEpalMid MO METOAY 3eiens HeoOXOIUMO BBITIONHUTH,

9TOOBI C TOYHOCTHIO 10 10 HAMTH KOPHHU CHCTEMBI:

e T

MR

Pemenne.

1) [TpuBoum cucteMy K Hop‘MaanOMy BHJLY:
AN

A FALAAY

2) 3a HYJIEBbIE PUOIVKEHUS MPUMEM cTosber CBOOOJTHBIX
X(l()):o" X(ZO):O'41; XéO):_O'l‘S W BBIYUCIIMM IICPBLIC l'IpI/I6J'II/I)KeHI/I}I:
x=0.01-0+0.15-0.41-0.26-(—0.13)=0.0953;
xV=0.41-0.02:0.0953+0.32-0.41+0.21-(—0.13)=0.5120;
1=_0.13-0.07-0.0953— 0.04-0.5120+0.29(—0.13)=—0.1948.

| [ | I

X

w N

3) Marpuia

. [lockonbky

][, =max (0.42; 0.55; 0.40)=0.55<1 |
g WG gl A
b !
3 0103

b , T.€

3HauwT,

NMECM

1] il
e _ )
X =x",=0,1120.
4) ITo popmymne

o

.”X(l)_X(O)H
1= o], !

X - x| <

ompexensieM k:

_4_0,55" L i K .
1074<2220.1120;  1070.45<0.55"0.1120;
—41g10+1g0.45<klg0.55+1g0.1120;
—4-0.3468<k(-0.2596—0.9508); k>2:3398 _3 59. 4
1.2104

AHAJIOTMYHO MOKHO TTPOU3BOANTH OLICHKY METO/a 3eiiens o HopMme 2.

3agaHus K npakTH4yeckoi padore.

YJICHOB:



1. BpiOpare u3 Tabnuipl 1 ucxomuele naHHBIE (KO3(PQGUIMEHTHI W CBOOOJHBIC WICHBI 3a/IaHHON
CHUCTEMBI).

2. TlpeoOpa3oBaTh HMCXOJHYH CHCTEMy K HOpPMalbHOMY BHUAY. Bcien 3a 3TUM mpou3BecTH
MIPOBEPKY JTOCTATOYHBIX YCIOBUH CXOAUMOCTH.

3. TlpousBecTH pacyeT HEOOXOIUMOTO KOJIUYECTBA UTEPALIUH.
4. Metonom 3eiiens ONpeNeauTh KOPHU CHCTEMBI ¢ TOYHOCTBIO 10 € = 107%,
5. Bce BBIYUCIICHHS COMPOBOXKIATh HEOOXOIUMBIMU 00BICHCHHUSIMHU.
Tabnuma 1.
BapuanTbl 1 a, a, a4 b,
1 0,66 0,44 0,22 -0,58
0 2 1,54 0,74 1,54 -0,32
3 1,42 1,42 0,86 0,83
1 0,21 -0,45 -0,20 1,91
1 2 0,30 0,25 0,43 0,32
3 0,60 -0,35 -0,25 1,83
1 -3 0,5 0,5 -56,5
2 2 0,5 -6 0,5 -100
3 0,5 0,5 -3 -210
1 0,45 -0,94 -0,15 -0,15
3 2 -0,01 0,34 0,06 0,31
3 -0,35 0,05 0,63 0,37
1 0,63 0,05 0,15 0,34
4 2 0,15 0,10 0,71 0,42
3 0,03 0,34 0,10 0,32
1 -0,20 1,60 -0,10 0,30
5 2 -0,30 0,10 -1,50 0,40
3 1,20 -0,20 0,30 -0,60
1 0,06 0,92 0,03 -0,82
6 2 0,99 0,01 0,07 0,66
3 1,01 0,02 0,99 -0,98
1 0,10 -0,07 -0,96 -2,04
7 2 0,04 -0,99 -0,85 -3,73
3 0,91 1,04 0,19 -1,67
1 0,62 0,81 0,77 -8,18
8 2 0,03 -1,11 -1,08 0,08
3 0,97 0,02 -1,08 0,06
1 0,98 0,88 -0,24 1,36
9 2 0,16 -0,44 -0,88 -1,27
3 9,74 -10,00 1,71 -5,31
KouTtpoJibHbie BOPOCHI.
1. K kakomy THITy METOJOB — IIPSIMBIM HJIA UTEPAITMOHHBIM — OTHOCUTCS METO 3erens?
2. KaxoBa ocHoBHas uzes metona 3eiiaens?

3. Kak crpoutrcs wurepaliOHHasi IOCIEIOBATEIBLHOCTh JJIsi HAXOXACHUS PELICHHUS CUCTEMBbI
JMHEVHBIX YPaBHEHUN?

4. Kax ¢popmMynupyroTcsl 10CTaTOYHbIE YCIOBHS CXOAUMOCTH UTEPALIMOHHOTO MpoLecca?

B 4yem oTimuMe UTEpaMOHHOTO Mpoliecca METOAA 3eUIeNs OT aHAJIOTHYHOIO IPOLeEcca METoAa

IIPOCTON uTepanuu?

9]




IpakTnueckas padora Nel(.
HNHuTepnossunoHHbIi MHOro4/IeH Jlarpan:ka.

Henb: HayuuTbCcs COCTaBIATP M IPUMEHATh HMHTEPHOJALMOHHBIM MHOrowieH Jlarpanxka, u
OLICHUBATH €r0 MOTPEIIHOCTb.

Kparkue Teopernyeckue cBeIeHHUsI.

OcHoOBHas 3aJja4a MHTEPIOJSIMHA — HAXOX/ICHUE 3HAYCHUS TaOJIMYHO 33JJaHHOW (DYHKIIMU B TEX
TOYKaX BHYTPH JAaHHOTO HHTEpBajia, TJl€¢ OHAa HE 3aJaHa. OKCTPANoJALUs — HECKOJIbKO OoJjee
«IIUPOKOE» TOHITHE, OHO CBOJUTCS K BOCCTAHOBJICHUIO (DYHKIIMM B TOYKAaX 3a IMpeJesiaMH 3alaHHOTO
UHTEpBaJa.

Konuenuusi uHTepmoasiuuu. PemieHne 3ama4y  MHTEPHONSAIMH W OKCTPAIOJISAIIUU
obOecrieunBacTCs MOCTPOCHUEM WHTEPIOMAIMOHHON GyHKIMH L[(X), TpUOIMKEHHO 3aMEHSIOIIeH
ucxonnyrw f(x), 3agaHHyr TaONIMYHO, M TIPOXOJAIICH dYepe3 BCE 3aJaHHbIE TOYKH — Y3IIbI
uHTepnomauud. C TOMOIIBIO 3TOM (YHKIMM MOXHO pacCYMTaTh HMCKOMOE 3HAUYEHHE HCXOJIHOU
GbyHKIMH B JIFOOOW TOUKE.

B cBsi3u ¢ MHTEpHOIAIMEN PacCMATPUBAIOTCS TPU OCHOBHBIE MPOOJIEMBI:

1) BBIOOp MHTEpHOIAIMOHHON GyHKIMH L(X);

2) olleHKa NOrPEUIHOCTH UHTepnoasauuu R(x);

3) pa3MelnieHue Y3J0B WHTEPIOJSLIUU JJIsi 00CCICUYCHUS] HAWBBICIICH BO3MOXKHOW TOYHOCTH
BOCccTaHOBJIEeHUs QyHKIHMH f(X).

CrienanbHble METOJIbI MHTEPIOJISIIIMN TIO3BOJISIFOT OTPEICIUTh UCKOMOE 3HaYeHHEe (DyHKIMU 03
HETOCPEACTBEHHOTO MPSIMOTO TOCTPOCHHUS HMHTEPNOJSUMOHHOW (yHKimu. B mpunmume Bce
UHTEPIIOJISIIIMOHHBIE METOJbI, Oa3MpYIOUIMECs Ha HCIOJIb30BAaHMM B KayeCTBE HHTEPIIOJISIIUOHHON
(YHKIMU TONMHOMOB, NAIOT OJAHM M T€ K€ PEe3ysbTaThl, HO C Pa3HbIMH 3arparamu. Kpome Toro,
MOJIMHOM MOJKHO TIPEJICTAaBUTh KaK YCEYEHHBIH psia Teisopa, B KOTOPBIH Pa3JIOKWIA HCXOTHYIO
(GYHKIHIO. DTO OJJHO U3 TJIaBHBIX JOCTOMHCTB MOJMHOMA KaK HHTEPIIOISIUOHHON (YHKIINH.

Metona Jlarpan:xa.
[TycTh u3BeCTHBI 3HAUEHUS HEKOTOpOH (pyHKIMHU f(X) B n + 1 pa3snu4Hbl MPOU3BOJIBHBIX TOYKAX

=f(x;), i=0, n )
Ji f 2 ’ . Jlns uaTepnionupoBanusi (BOCCTAHOBJICHNUS) PYHKIIMU B KaKOW — JIMOO TOUYKE X,

. X, X o
IIPUHAUICKAIIEH OTPE3KY 0°%nd | HEOOXOIUMO TOCTPOWUTH HHTEPIOJSIUOHHBIA TOJIWHOM N-TO
HOpsi/IKa, KOTOPBIM B MeToze Jlarpanka mpeacTaBisieTcs CleayonmM o0pa3oM:

L,(x)=y,Qo(x)+ ... +y,Qi(x)+ ... +y,Q,(x)
_ (x=xg) oo (x=x_ ) (x=%141) e (x—x,)
Qi(‘x)_
e (xi=%g) oo (X=X ) (= Xi1) oon (X=X,
Eciu pacKpbITh NPOU3BEIEHHUE BCEX CKOOOK B UMcIuTENE (B 3HAMEHATENE BCE CKOOKU — YHCIIA),

TO IOJYYHUM IIOJIMHOM N-I'0 MopAAKa OT X. CJ'IGI[OBaTeJ'IBHO, I/IHTepHOHﬂHI/IOHHHﬁ IIOJINMHOM HarpaHx(a HE
4YTO MHOC, KaK OOBIYHEIN ITOJIMHOM N-TO TopsJiKa.

[x

OueHuTh NOTPEIIHOCTh MHTEPHOJSALMUA B TOYKE X U3 O’Xn] (T.e. pemuTh BTOPYIO

po0JIeMy HHTEPITIOJISIIIAN) MOKHO TI0 (popMmyiie

RO0)=If(x)=L < o T (), e My, =maxlf™ ) -

MaKCHUMAJIbHOC

3HaueHue (n+1)-i mpousBoHON UcxoHOU (yHKIMH f(X) Ha OTpe3ke [XO’ Xn]

IIpumep 1. Jlana TabauvHo 3a1aHHas QYHKIUS

X 0 1 2 6
Y -1 -3 3 1187
TpeOyetcst HaliTH y ipu X = 4.
Pemenue.

B nannom ciyuae n = 3. 3anumem gyHKIuto Jlarpanka moapooHo:



:—6 (4-0)(4-1)(4-6)

4 (4-0)(4-1)(4-2)
0-1)(0-2)(0-6) (1-0)(1-2)(1=6) "~ (2-0)(2—1)(2—6)
y

0N 6-1)(6-2)

=255

Ipumep 2. [lana GyHKus —VX | Haiitu MOTPEUIHOCTh MHTEPIONSAIUN QYHKIMU TPH X =

115.
Pemenue.
CocraBisieM TaOIHILy:
X 100 121 144
Yy 10 11 12
Nmeem Bcero Ttpu y3nma wuHTEpHoismuu, n = 2. JIJg OLEHKH TMOTPEUTHOCTH OIICHUM

MAaKCUMAJIBHOC 3HAUYCHUC TpeTLefI HpOHBBOI[HOﬁZ
i

;::-. P 73 o e e o

HOFpGI_I_IHOCTL IIpU UHTCPIIOJISINHU I10 TPEM y3JIaM 6y,ueT:

-5/2
RS%KHS—IOO)(HS—IM)(115—144)|~1,6-10_3.

HpaKTI/I‘leCKaH 4acTb

1. ITo 3ananHoi Tabnuue 1 3HaueHUI PYHKIMK BHIYMCIUTH OJJHO 3HAYEHHUE 3a1aHHON (PYHKIIMH
JUIsl IPOMEXKYTOYHOT'O 3HAYEHMsI apIyMEHTA C TOMOLIbI0 HHTEPIIOJIALIMOHHOIO MHOrouseHa Jlarpanxka.

Tabnuma 1.
Ne BapmanTa TaOynupoBanHas GyHKIHUS Touka noucka
1 e s e e
: e B e
3 v & ; :
: S T S E
: S ——
7 y i | i
T e e e S e
: e T S e s




3 f—
2. Mana pynxmms Y _\/X . Haiitu morpemnocTs uHTEpIONALMY GYHKIUH PpH X = t (Tabauma

2).
Tabnuna 2.
Ne
BapUaHT 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a
t 1,242 1,538 1,824 2,338 3,126 3,721 4,429 5,346 6,428
3aganus K npakTudeckoii padore

Bapuanr 1.

X -34 -27 -21 -11 -7 0 3 9 16

Y 136 113 94 62 48 26 16 -3 -26
Bapuanr 2.

X -11 -8 -4 -1 2 5 9 11 16

Y 23 25 28 30 32 33 36 38 40
Bapuanr 3.

X -16 -12 -7 -3 1 5 7 11 18

Y -73 -52 -26 -4 17 38 48 70 106
Bapuanr 4.

X -5 -2 -1 1 4 7 10 15 18

Y 7 6 5 4 3 2 0 -2 -3
Bapuanr S.

X -14 -9 -5 -1 3 7 12 18 21

Y -44 -27 -13 1 14 28 45 66 76
Bapuanr 6.

X -10 -7 -4 -1 2 5 9 13 17

Y 5 4,7 4,2 3,8 3.4 3 2,4 1,9 1,3
Bapwuanr 7.

X -15 -9 -7 -4 -1 3 7 11 18

Y -35 -21 -16 -10 -2 7 17 26 43
Bapwuanrt 8.

X -4 -2 0 2 6 9 13 15 20

Y 21 14 7 0 -13 -24 -38 -44 -62
Bapuanrt 9.

X -8 -5 -2 1 3 7 12 18 21

Y -50 -31 -12 6 18 43 74 111 130
Bapuanr 10.

X -14 -10 -7 -3 1 3 6 11 15

Y 96 67 46 18 -10 -24 -45 -81 -109




KOHTpOJ’ILHbIe BOIIPOCHI

Jis uero Hy»KHa UHTEPHOISIUS QyHKIIMNA?

Yo Takoe sKcTpanosanms?

OxapaxkTepu3yiTe BUbl HHTEPIIOJISIIIH.

CKOJIbKO MHTEPHOJISIIUOHHBIX MTOJIMHOMOB MOXKHO TIOCTPOUTH MPHU 3aJaHHOM Habope y3JI0B
UHTEpIoALun?

Yem 00yciaBnuBaeTcsi BBIOOp CrIOCOO0B UHTEPIIONSIIIUNA?

Kakue MeToapl 10KaNnbHOM UHTEPIOJIALIMHI BaM U3BECTHBI?

Kaxoi1 3 HuX HauMeHee TOYHbIN?

Kaxkoit meTo1 10KaNbHOM UHTEPIOJIALIMH MPOBOAUTCS IO TPEM TOUKaM?

UYTto Ha3bIBAECTCSI HHTEPIIOJSIIUOHHBIM MHOTOWIeHOM Jlarpanxka?

el S

A

IIpakTHyeckas padora Nell.
HNuTepnoassunoHHbIii MHOTO4wIeH HbroTOHA.

Heab: HayuuTbcs COCTaBIATh WM NPUMEHSATH WHTEPHOJSIIMOHHBIA MHOrowieH HproToHa u
OILICHUBAThH €10 HOFpeI_HHOCTI:.

KpaTkue TeopeTuueckue cBeIeHHsI.

[TycTes m3BecTHBI 3HaueHUs HekoTopol (yHkmuu f(X) B ntl MNpoW3BOIBHBIX, MOMApPHO HE

y:f(x-), i=0,n

COBIAJAIOLINX TOYKax “! ! . B obmem ciyuae untepnonsus no ¢popmyna HeroToHa
MOIKET HpOI/IBBOI[I/ITBCﬂ 1A HpOI/ISBOJ'II)HO paCHOJ’IO)KeHHI)IX y3J'IOB HHTCpHOJ’IfIHI/II/I, HO 4Yauie
HpI/IMeHHeTCH JJIA paBHOMepHO paCHOJIO)KeHHBIX. HOBTOMY MBI paCCMOTpI/IM TOJIBKO cnyqaﬁ C

.o =X+ = —
PaBHOMEPHBIM PACIOJIOKEHHEM y3J10B. Toraa Xis1=X;+h, 20e h (X XO)/ n

Metoa uCHoNb3yeT MOHATHE KOHEYHBIX paszHocTeil. Konewnas pasHocth k-ro mopsaka B i-i
TOYKE BBIYMCIISETCS CIEAYIOUIMM 00pa3oM:

Akyl:Ak_l)’m_Ak_IYi
T.€. 4Yepe3 KOHEUHbIe Pa3HOCTH 0oJiee HU3KOTO MOPSIKA.
WNuTtepnonsaunonHbiii MHOTOWIEH HhIOTOHA 3aNTUCHIBASTCS CIISAYIOMUM 00pa3oM:
Pn(x)=y0+Ay0(X_X0) +AZ}’0(X_X0)(X_X1) +A3y0(x—x0)(x—x1)(x—x2) +
h 21K 31h°
A yolx=xo)(x=x) ... (x=x_,) +AHYO(X_XO)(X_X1) (X =%, )
i 'H n I
Take kak u B Meroje JlarpaHka, 3TO BbIpa)K€HHE €CTh HE YTO MHOE, KaK MOJMHOM N-TO
MOPSI/IKA OT X.
Yacto BBOJAT Oe3pa3MepHYI0 MEpeMEeHHYI0 q = (X — Xo) / h , moka3bIBarolIyt0, CKOJIBKO

COACPIKHUTCA IIaroB OT Xo OO SaHaHHOﬁ TOukH. B 3TOM ClIy4ac BBIPAKCHHUC IJIA MHTCPIIOJIALUMOHHOIO
IIOJIMHOMaA 3aITUIICTCA TaK:

+

A yalg-1) 2yoqla-1)q-2)
21 3! '
A'y,qlq-1)...(q-i+1) A"y,q(q-1)...(q—n+1)

+ +...+
i! n!
O06e npuBeseHHbIE (POPMYIIBI HOCAT Ha3BaHUE MEPBOIl UHTEPNOSIIMOHHON hopmybl HbroToHa
U PEKOMEHJIYIOTCS Ul MPUMEHEHHs TPU MHTEPIONIALUHU BIiepes (B CTOPOHY YBEIMUYEHHS X) WIM IpU
AKCTPANOJIAIMY Ha3a (JIEBEE Xo).

CymectByeT BTOpas ¢popMyla, KOTopas peKOMEHAYETCS ISl TPUMEHEHUS! MPU UHTEPIIONSIIIHH
Ha3aj] (T.e. B KOHIIE MHTEpBaja, HO JIEBEE X,) WM IpPH HKCTPANONSALMU BIEpPE], IPaBee X,. OHa

P (x)=y,+dy,q+ L+




3aIllUChIBACTCA CICAYOIINM o6pa30M:

N +1) A +1)(g+2
P (x)=y,+ 8y, 045 ’yn_zq(q )+3 ’yn_ch(q fa#2) .
Ay qlg+1)... (q+i-1) A'y,qlq+1) ... (q+n-1)
+ +...+
i! n!
HOFpeIHHOCTB I/IHTepHOHHHI/II/I MOXHO OICHUTH TAK )Ke, KaKk U B Hpe,IIBI,HYH_[eM METOAC. XOTH HpI/I

HUCHOJIL30BAHUHU OTHOCUTEIHHON nepeMeHHoﬁ J MOXKHO yKa3aThb U IPYTYIO (bOpMy.]'IyI
n+l

R<x>:|f<x>—Ln<x>|s%q<q—1><q—z> . (q=n)

n+l1

Vcnonb30BaHuE KOHEUHBIX Pa3HOCTEH, KOTOPBIE ISl TUCKPETHBIX (DYHKIMIA SBIISIOTCS
CBOEOOPA3HBIMU aHAJIOT'aMHU ITPOU3BOJHBIX HETPEPHIBHBIX (DYHKIMH, IOMOTaeT HAXOAUTh
MOTPELIHOCTh UHTEPIIOJIALUN. YUTEM COOTHOLLIEHUS:

(10 () (] e 111" o) o ) e ). 1) ) o 0 ) ) e i)

2

TOrJa JIsd TIOJIYUCHUS HpI/I6J'II/DKeHHOFO 3HAYEHUS My JO0CTaTOYHO HMMCTHb HCCKOJIBKO (I/IJ'II/I O,I[HY)
JOMOJHUTECIBHBIX TOYCK Xp+1, Xp+2, ..., C HCIOJB30BAHHUEM KOTOPBIX JIETKO HAlTH MaKCHMAaJIbHOE

(n+1)
3HaYeHHE KOHEYHON pasHOCTH (WIM Ja)Ke OJHO 3HAUYCHHE ATy (XO) , €CIIM eCTh TOJILKO OJHa
[ (n+1) 1
JIOTIOJIHUTENbHAS TouKa) (n+1)-ro mopsaka MaX| y(x)
max{\A("”)y(x)H
Rx)=If(x)=L,(x)l< q(q-1)(q-2)...(q=n)
(n+1)! _
IMpumep 1.
JlaHbl cnenyromuye TOYKH:
X 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5 2,6
Y 0,0540 0,0440 0,0355 0,0283 0,0224 0,0175 0,0136

Heo0xomumo Haiiti y(2,05).

Penrenmne.
I/ICHOJ'II)SyeM JJIA I/IHTepHOHHHI/II/I TOJIBKO TpI/I nepBHe TO'—IKI/I, a OCTaJIbHBIC I/ICHOJ’IB3yeM JJISA
OLIEHKH ITOTPEIIHOCTH.

X—X —
0_2,05 2,020’5

CrnenoBaTenbHO, N = 2, OTHOCUTEIBHOE 3HAYCHHE apryMeHTa ( = h 0,1

Bocnonbs3yemcs nepBoii HHTepHOISIMOHHOM (hopmynoit HetoToHa anis Oe3pa3MepHON mepeMeHHOU (,
JUISL YETO NPEBAPUTEIHHO COCTABUM TaOJIMIy KOHEYHBIX Pa3HOCTEH:

X Yy Ay Azy Aay
2,0 0,0540 -0,0100 0,0015 -0,0002
2,1 0,0440 -0,0085 0,0013 -0,0000
2,2 0,0355 -0,0072 0,0013 -0,0003
2,3 0,0283 -0,0059 0,0010 -0,0010
2,4 0,0224 -0,0049 0
2,5 0,0175 -0,0049
2,6 0,0136

R

V(2,05) = 0,0540 + 0,5(-0,01) + 0,5(0,5 — 1) - 0,0015 / 3! = 0,0488125.

OLeHUM MOTPENIHOCTh HAWAEHHOTO 3HaueHus y. M3 tabmuibl HaxoauMm, uto M; = 0,0010, Torna

. 0,0010,5(0,5-1)(0,5-2]

3!

=0,0000625




HpaKTI/I‘leCKaH 4acTb

Bapuanr 1.
X -34 -27 -21 -11 -7 0 3 9 16
Y 136 113 94 62 48 26 16 -3 -26
Bapuanr 2.
X -11 -8 -4 -1 2 5 9 11 16
Y 23 25 28 30 32 33 36 38 40
Bapwuant 3.
X -16 -12 -7 -3 1 5 7 11 18
Y -73 -52 -26 -4 17 38 48 70 106
Bapuanr 4.
X -5 -2 -1 1 4 7 10 15 18
Y 7 6 5 4 3 2 0 -2 -3
Bapwuanrt 5.
X -14 -9 -5 -1 3 7 12 18 21
Y -44 -27 -13 | 14 28 45 66 76
Bapuanr 6.
X -10 -7 -4 -1 2 5 9 13 17
Y 5 4,7 4,2 3,8 3.4 3 2,4 1,9 1,3
Bapuanr 7.
X -15 -9 -7 -4 -1 3 7 11 18
Y -35 -21 -16 -10 -2 7 17 26 43
Bapuanr 8.
X -4 -2 0 2 6 9 13 15 20
Y 21 14 7 0 -13 -24 -38 -44 -62
BapuanT 9.
X -8 -5 -2 1 3 7 12 18 21
Y -50 -31 -12 6 18 43 74 111 130
Bapuanr 10.
X -14 -10 -7 -3 1 3 6 11 15
Y 96 67 46 18 -10 -24 -45 -81 -109
KoHnTpoJbHbIE BOPOCHI
1. Yrto o6o3HAaYaET TEPMHUH HHTEPITOIISIIUS?
2. Kakwue cymecTBytOT METObI HHTEPIOJISIIIUN?
3. Hanummre nepByro HHTEpHOISIUOHHYIO (hopmyiny HeroToHa.
4. Kakyto uHTepnosIMoHHY0 Gpopmyny HproToHa HEOOXOAMMO MPUMEHATH B Havasie TaOJIMYHO
3a/laHHOW (PYHKIIMU, KaKyto — B KOHIIE?
5. Hanmmmure BTOpy0 HHTEPHOISAIMOHHYIO (opMyay HproToHa.




IMpakTnueckas padora Nell.
HNuTepnoasuus cnjiaifHaMu.

Hean: M3ydyenue KyCOYHO-TIOIMHOMMAIBHON HHTEPHOISIMU (YHKLIUH, 33JaHHOM B Yy3Jax;
HOCTPOEHUE MHTEPIHOJSIIMOHHOTO KyOMYeCcKOro cCIulaifiHa; MCClleZJOBaHHE 3aBHCHMOCTU HOIPEIIHOCTU
MHTEPIIOIIMPOBAHUS CIIaHAMU OT YHClia Y3JI0B U TI1aJKOCTH (YHKINH.

KpaTKne TCOPETHYCCKHUE CBCACHUSA.

WNutepnonsunonnsie dopmynsl Jlarpamka u HploTOHa mMpH UCTIONB30BaHUK OOJBIIOTO YUCIIA
y3JI0B HMHTEPHOJSILIMM Ha BCEM OTpe3ke [a, D] 4acTo NpUBOIAT K IUIOXOMY NPHOIMKEHHIO H3-3a
HaKOIUICHUsl NOTPEIIHOCTEN B Impouecce BeluuciaeHUd. Kpome Toro, us-za pacxoJuMOCTH Ipolecca
MHTEPIOJIALNY YBEJIMUEHHE YHCa Y3JI0B HEe 0053aTeIbHO NMPUBOJUT K IMOBBIIEHHUIO TOYHOCTH. [lis
CHIDKEHHS TTOTPELIHOCTEN BECh OTPE30K [a, b] pa3OuBaeTcss Ha YACTUYHBIE OTPE3KU U HA KaXKIO0M U3 HUX

byHKITIIO J(x) 3aMEHSIOT MPUOIMKEHHO MMOJTMHOMOM HEBBICOKOW CTETEHHU. JTO HA3BIBACTCS KYCOYHO-
NOTUHOMUATILHOU UHMEPNOIAYUEH.

OnuH U3 croco0OB MHTEPIIONMPOBAHUS HA BCEM OTpe3Ke [a, b] sBiusercs ummepnonuposauue
CNIAUHAMU.

Cnaatinom Ha3bIBaeTCs KyCOYHO-MTONMHOMHANBHAS (PYHKIINA, ONpeeieHHas Ha oTpe3ke [a, b] u
MMEIOIIasi Ha 3TOM OTPE3Ke HEKOTOPOE KOJIMYECTBO HEMPEPBHIBHBIX MPOM3BOMHBIX. [IpenmyiiecTa
MHTEPIIONALNN CIUTAHAMU IO CPABHEHUIO C OOBIYHBIMH METOJAMU WHTEPIIONAINUNA — B CXOAUMOCTH H
YCTOMUYMBOCTH BBIYUCIIMTENILHOTO MPOIIecca.

Crenenplo crjiaiiHa Ha3bIBa€TCS MaKCHUMallbHash MO BCEM YacCTHYHBIM OTpE3KaM CTENEeHb
MHOTOWICHOB, a e(DEKTOM CIIaiiHa - Pa3HOCTh MEXKY CTEMEHBIO CIUIaifHA M MOPSIAKOM HaWBBICIIEH
HEeNpepbIBHOHN Ha [a,b] mpousBoaHoii. Hampumep, HenpepbIBHAS JTOMaHHAas SBJSETCS CIUIAaifHOM CTENeHH
1 ¢ nedexrom 1 (Tak kak cama (pyHKIHS — HETIPEPHIBHA, a TIepBas MPON3BOIHAS YK€ pPa3pbIBHA).

Salx

Ha npaxtuke Hanbosiee 4acTO MCHOJB3YIOTCS KyOuyeckue CILTAHBI - CIUTAliHBbI TpeThei

I
. . . . . m; =5 x}
CTENEHH ¢ HENPEPBIBHOM, 10 KpaiiHel Mepe, MmepBoi mpou3BoaHoi. [Ipu 5TOM BenuunHa & 3 (% ,

Ha3bIBACTCS HAKJIOHOM CILIaifHa B TOUKE (y3Jie) " h.
N x; x,=a+ih .

Pa3o0bém oTpe3ok [a,b] Ha N paBHBIX OTpPE3KOB [XE, ‘”i], rme ¢ fl, 1=0,1,...,N-1,

xy=hh=(b—a)l
x; : . .
Ecnu B y3max xE’ ‘“le.az[aﬂm 3HAYCHUS f{ f‘“, KOTOpbIE MPUHUMAET KyOUUYeCKHi CIUIaiitH, To Ha
x.

YaCTHYHOM OTpe3Ke [ 4, “*1] OH mpuHUMaeT BU:

53 1:.1’.'} _ L:r[+._—x]lm:2|:x—xl-}+h}f (=) 2(2( iy g —2 1)

w8 i+ 28 figr + .

(2jpa—x) 2 x—x; [t et
I+1 l:l mi + l::l |.+_;:I is1
T R
(D
'
53(3152 53":3152 xﬂxmi
B camoM jiente, 9T0 JIETKO POBEPUTH, PACCYUTAB 17 B TOuKax ~ &, 1,
MO)KHO J0Ka3aTbh, YTO €CJIM MHOT'OYJICH TpeTLeI/I CTCIICHU HpI/IHI/IMaeT B TOYKax xE, :+]i 3HAYCHUA

fg,f”'l U HMMEET B JTHX TOYKax IPOU3BOJHBIC, COOTBETCTBEHHO, ' “+L TO OH COBIAJaeT C
MHOTOWIeHOM (1).
Takum 00pa3zom, AJisi TOTo, YTOOBI 3a/1aTh KYOMUYECKHIA CIUIAiH Ha OTpe3Ke, HEOOXOIUMO 3a/1aTh

3HAYEHUS fg’m% i=0,1...NBN+I B y3J1ex".

KybOuueckuii craiiH, NpuHUMAIONIMKA B y3/1ax T€ e 3HAYCHUS fg, 4YTO U HEeKoTopas (pyHKIHS,
Ha3bIBACTCS UHMEPNONAYUOHHBIM U CITy’KUT IS alllIpOKCUMannu (pyHKIMM f Ha oTpe3ke [a,b] BMecTe C
HECKOJIbKMMH IPOU3BOIHBIMH.

Cyl1iecTByeT HECKOJBKO CIIOCOOOB 3aJlaHHsl HAaKJIOHOB HHTEPHOJSIMOHHOTO KyOHYEecKOro
CIUTalHA.

Cnocob 1 (ynpowenuwiii):

[Tonoxum:

__ fi+2—fids
=" 0 |,i=1,2,...,N-1,(2)

— 4fi—fa—3fo e = 3fN—fN-2—3fN

S N .
2R 2n (3)

My



Jlannbie (GOpMYIIBI SBJISIOTCS (POpMyJIaMHU YHCICHHOTO AU(QEpEeHIIMPOBAHNS BTOPOTO MOPsIKa
TOYHOCTH OTHOCHTEIBHO Iiara h=(b-a)/N.
Cnocob 2:

Eciu Y HaC UMCHOTCA 3HAYCHUSA )EngOI/IBBOI[HOI/I ng y3i1ax XE TO HonaraeM fl] 1= 0,1,
HepBBIe JBa croco0a Ha3BIBAKOTCS JJOKAJIBHBIMH, TaK KaK C HX IIOMOIIbIO CILTalH CTpOI/ITCSI

OTJENBPHO Ha KaXIOM YacTUYHOM OTpe3Ke [xE,xH]h HOCPEICTBOM IpHuMeHeHHust ¢opmyisl (1).
[TocTtpoeHHble TakuM 00pa3oM CIUTAWHBI, KaK TPaBWIO, MMEIOT AePQeKT, paBHBIN ABYM, TaK Kak
HENPEePbIBHOCTH MEPBOI MPOU3BOJHOM B y37ax COOIOAAETCSs, a HENMPEPHIBHOCTh BTOPOM MPOU3BOIHON
IIPU TAKOM IIOCTPOEHUU HE TapaHTUPYETCS.

Cnocob 3 (enobanvhvlii):

55 (x + 0],

i
IIycte 3Ha4YeHue ~ 3 (xpB y3i1e x!cnpaBa, ero Mbl HaiineMm u3 BblpaxkeHus (1), a

qm—ﬁ

x; ]i o
YaCTUYHOM OTpE3Ke [xE, 1], xotopoe monyuaercs u3 (1) 3ameHoii i Ha i-1.
Tornma nomy4um:

—4m;  2myyy 5fz‘+1 — f!

r
SEGd, e 55(x]
BHAYCHHC B y3JIC HKCJIEBA — OHO HAXOJUTCA U3 COOTBETCTBYIOIICTO BBIPAKCHUA Ha

r _

53 (xi+ﬂ}_ h h hzlllj
" 2Tni—i 4"]‘?‘15 fz - fz’—

5 —0) = + —6 S
3 (xz } h h PE I

[TorpeOyeM HENpPEepHIBHOCTD 33 (xpB y37ax:
I _ It
53(x;—0) = 5(x+{])illz N1
Torzna nomy4nm cucTeMy TMHEHHBIX anreOpandecKiX ypaBHEHHH OTHOCHTEILHO HAKJIOHOB!
3
Mg +Am +myy, = defizd s 45 N—1. I

.l
& (4)

Tak kak cucrema comepxut N+1 HEM3BECTHBIX, HEOOXOIMMO 3aJaTh JIBa JOTOJHUTEIHHBIX
YCJIOBUSL, HA3bIBAEMBIE KPAEGLIMUL.

[IpuBenem TpU BapHUaHTa 3a1aHUA KpaeBbIX YCIIOBHI:
1) B ciyuae, korjja U3BeCTHBI e ﬁﬂ 3a/1aeM

My = fu’ My = fiﬂ

2) IlpousBoanbie f@ ﬂ’ anmnpokcuMupyeM ¢GopMysiaMu  UUCIEHHOTO JuddepeHIpoBaHus
TPETHETO MOPSIIKA TOUHOCTH:

1
my = a(—iiﬁa +18f; —9f2 + 2fa)

1
my = —(11fy — 18fy—y + 9fy—2 — 2fi-3)

(6)
'
3) Unorma OBIBaIOT W3BECTHBI 3HAYCHUS Ha KOHIIAX OTpe3ka [a,b], T.e. BETUYHHBI

 =f"a ' = f”(ﬂ. Torma TpeGoBanus ~ 2 HOLS 15; (b) = f‘*]

-my 3fh—fu h_,
= += ——
Mo=—5 t37 5 —3h

TJ“lJ-.'.-=_ +3f\ —fN-s Ef{r
2 R $'V(7)
Ycnous (5)-(7) MOXXKHO KOMOMHHUPOBATH , T.€. BBIOMPATh UX HE3aBHCHMO B JIEBOM M MIPABOM
y3/1ax.
Cucrema (4) mpu BceX pacCMOTPEHHBIX KpAeBbIX YCJIOBMSX MMEET €AMHCTBEHHOE pEILEHUE,
KOTOPOE MO>KHO HAalTH € IOMOIIbIO METO/IOB IPOIOHKU U UTEPALUi.
Takum oOpazom, pemias cuctemy (4) mpu BHIOPAHHBIX KPaeBBIX YCIOBHAX, HAXOIUM HAKJIOHBI

IMIPUBOJAT K KPAa€BbIM YCJIOBUAM

A o
'!120,1,. ..,N, BO Bcex y3nax. 3atem mo ¢opmyse (1) 3agaem criaifH Ha KaKJI0M YaCTUYHOM OTpE3Ke [

X; . o o Sglx
xE, ‘“i], 1=0,1,...,N-1. ITocTpoeHHbII IaHHBIM ITIOOAIBHBIM CIIOCOOOM CILUIAiH 3 qI/IMeeT nedexT He
OoJbllIe €UMHUIIBI, TAK KaK 3TOT CIUIaiH 00siajjaeT Ha oTpe3ke [a,b] HernpepbIBHOM BTOPO MPOU3BOJHON

e



IIpakTH4yeckasi 4acThb.

Ipumep. [TocTporm KyOMUECKYIO CIUTAH (PYHKITHIO.

1 0 1 2 3 4 5
X -3,14 -1,88 -0,63 0,63 1,88 3,14
y -0,996 | -0,954 | -0,558 0,558 0,954 0,996
Ha kaxmom u3 oTpe3koB [Xi—l’xi] , =1, 2, ..., N Oyznem uckatb QyHKIHIO S(X)=s;(X) B BUJEC
MHOT'OWIECHA TPEThEH CTEIECHU
d.
2

sl.(x):ai+bi(x—xi)+%(x—xi) +E’(x—xl.)3

2

1Sx<x, i=1,2,...,N,

rae a; b;, ¢;, di - KO3 PUIUEHTHI, TOAJICKAITUE OTPEICTICHHIO.

X

d
sl(x):a1+b1(x—xl)+%(x—x1)2+gl(x—xl)3

C, d

Sz(X):az+b2(X_X2)+_(X_X2)Z+E2(X—X2)3

C3 d,

s3(x):a3+b3(x—x3)+§(x—x3)2+g(x—x3)3
d

54(x):a4+b4(x—x4)+%(x—x4)2+€4(x—x4)3

sS(X):a5+b5(x—x5)+%(x—x5)2+%(x—x5)3

Beenennrie KOB(I)(I)I/II_II/IGHTBI HUMCIOT CJ'ICIIYIOIJ_II/II\/'I CMBICJI:

2

3

s;.’(x):bi+ci(x—x1.)+2—’(x—xi)

S;/(X):Ci+di<x_xi)’ Si///<x):d'

i
MI03TOMY

a;=s,(x;), b=s;(x,), Ci:Sl{/(Xi)’ di:S;//(Xi) _
W3 ycnoBuit uaTepnionupoBanus s(x;) =f(x;), i=0, 1, ..., N moay4daem, 4To
a=f(x), i=1,2,..,N

Hanee, TpeboBaHre HENPEPHIBHOCTH QYHKIIUU S(X)TIPUBOIUT K YCIOBHUIM

silx)=sia(x), i=1,2,..,N-1

Otcrona, yuuThiBasi BIpakeHus Ui pyHKUui s;(x) nonyqyaeM npu i=0, I, ..., N-1 ypaBHeHus

a.=a, +b

i+1

a0=a1+b1(x0—x1)+?1(x
a,=a,+b,(x,—x,)+
a2:a3+b3(x2—x3)+?3(x2—x3)

a3:a4+b4(><3—x4)+?4

i+1(

c

i+1

2

i+1

X=X )+ 5 | XiT Xim + 6 Xi_xi+1)
c d
0_X1)2+€1(X0_X1)3
G 2 4, 3
?(X1_Xz) +E(X1_X2)
< 2+%(x2—x3)3
C d,

2
(x3—x4) +

E(XB_)%)B

3



0,2, by (X0, 2 x,x,  C x,x
nc;nyan ;P(I:j:i j’f:BH:HI/II/I. . fh fi_fi_hf o
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o=
[To HaiimenHbIM KO3 dumenTaM ¢; KodhPUIMEHTH! b; d; OPEeneaIOTCs ¢ MOMOMIBIO SIBHBIX
(opmya
2
_CGi=Ciy h; fi—fi1
dl.—h—, bl. Ci——di+h—
i 6 i

i=1,2,.., N

_hi
2

_ fi_fi—l fi—l_fi—Z
hi—1ci—1+2(hi—1+hi)ci+hici+1_3( - )
h; h;_,
[..3
| il ..I
0=
0.5 R
: 0868
ENRE
| || __.I
g i oo L2t LAt fi—fiy Eg ohgiasy eioadiigeciaaiey
' |26 S Y O el _
r 1 :I
bl
I ! i
0.084 !
0.595 0.083 nwid -0.954
-1.378 0.704 _ BT -0.558
0.595 0.703 ) ;.“:_::\_ 0.558
0.004 0.082 Uiy 0.954
8.553-10-3 L one | 0.996

Takum o0pa3zom, ompenenwyiu Bce Heu3BecTHble Ko3(duuumentsl. Teneps MOXHO 3amucaTh
BBIPXKEHUS IS KaXK/10M (YHKIMU B BUJIE€ MHOTOUIEHA TPEThEN CTEIICHHU:

i 2 di 3
E(X_Xi) +E(X_Xi)
IMocTpouM rpaduKH, UCIIOIB3Ys TOIYUYECHHBIE MHOTOUYJICHBI:

s.(x)=a+b,(x—x,)+



vkl o= lanhi %)
= =314 =1 KB =063 .63 ue o312
m:={ 3.1 o b IR 314 EMi9a8a00 11514 202085814
no={ 0996 —0.954 -} 558 (.558 (.954 (1.994)

o » 3
v =ap+ bypdxo LE8 + — (x4 LES™ 4 r—-lx- |.58)
d- 5

4
(=)

3 q
VAN =aa 4 b (X 03+ — (x4 0637+ — - (x+ 63
- - = hl

w ] ] ~ 1
vIN cmasy 4 by (x—06% ¢ = [ x— D063 ¢ = - [x— 0637
; ; ; 5 0

v i=ag ¢ by (x— LBR 4+ — (x—- L8R+ — (x— LE§

2 i
- " e v3 o 12 |.* " g3
VAR i=as 4 b (k=308 + = (x-3047 4+ — (x-3.14
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KOHHBI OTPE3KOB MHOI'OYWICHOB COBIAJAIOT, KaK M HX KaCaTCJIbHBIC B 3THX TOYKaxX, 3HAYMUT
HpI/I6HI/I)KeHI/IC BBIITOJIHCHO IIPABUJIBHO.



3anaHus K NpaKkTU4ecKoii padore.

Bapwuanr 1.

X -34 -27 -21 -11 -7 0 3 9 16

Y 136 113 94 62 48 26 16 -3 -26
Bapuanr 2.

X -11 -8 -4 -1 2 5 9 11 16

Y 23 25 28 30 32 33 36 38 40
Bapuanr 3.

X -16 -12 -7 -3 1 5 7 11 18

Y -73 -52 -26 -4 17 38 48 70 106
Bapuanr 4.

X -5 -2 -1 1 4 7 10 15 18

Y 7 6 5 4 3 2 0 -2 -3
Bapuanr 5.

X -14 -9 -5 -1 3 7 12 18 21

Y -44 -27 -13 1 14 28 45 66 76
Bapuanr 6.

X -10 -7 -4 -1 2 5 9 13 17

Y 5 4,7 4,2 3,8 3.4 3 2,4 1,9 1,3
Bapwuant 7.

X -15 -9 -7 -4 -1 3 7 11 18

Y -35 -21 -16 -10 -2 7 17 26 43
Bapuanr 8.

X -4 -2 0 2 6 9 13 15 20

Y 21 14 7 0 -13 -24 -38 -44 -62
Bapuanr 9.

X -8 -5 -2 1 3 7 12 18 21

Y -50 -31 -12 6 18 43 74 111 130
Bapuanr 10.

X -14 -10 -7 -3 1 3 6 11 15

Y 96 67 46 18 -10 -24 -45 -81 -109

KOHTpOJ’ILHLIe BOIIPOCHI.

1. B ueM nmpeumyniecTBa CIUIaHH-UHTEPIOISALUMN 110 CPABHEHUIO C MHTEPHOJISLHUOHHBIMHU
HOJIMHOMaMHU?

2. Kakne ¢pyHKuIMHM KyOHMUECKOW CIUIAH-WHTEPHOJSIMNA BaM W3BECTHBI, OXapaKTEpH3YyHTe
MIOCJIEIOBATEIbHOCTh UX UCIIOIb30BAHUS?

3. OOBscHUTE pa3HUIly MEKIY TI100aTbHON U KyCOYHO-TTOTMHOMHAIBHONW MHTEPIOJISAIINCH
Ha MpUMepe CIUTaiH-QYHKIUH.



IpakTnueckas padora Nel2.
UYncsieHHOe HHTerpupoBanue. MeToa npsiMmoyroJibHUKOB.

He.]'lb paﬁoTLI: OCBOCHHC UYHUCJICHHBIX MCTOAOB HWHTCIPHUPOBAHUA, H3YUCHUC BO3MOXHOCTU
HaXOXACHUA MHTEIpajIoB pa3jIndYHbIMHA METOJaMU.

TeopeTnyeckasi 4acTb

1. Ilocmanoska 3a0a4u YUCIEHHO20 UHIMEZPUPOCAHUA
[Tyctb TpeOyeTcst BBIYMCIUTh HHTErPajl

b
1= f(x)dx
“ (1)
N3 kypca mareMaTHMUYeCKOro aHajlu3a HW3BECTHO, YTO Ul HENpepbIBHOM Ha oTpe3ke [a,b]
¢byskuu f uaTerpai (1) cymecTByeT U paBeH pa3sHOCTH 3HAYEHUH AJis mepBooOpa3Hoi £ s GyHKIUN
fBTOUuKax b u a:

b
1=[f(x)dx = F(b)— F(a)
“ )
OnHako B TMOAABIISIIONIEM OOJIBIIMHCTBE MPAKTUYECKUX 3aJad MEepBOOOpa3Hyr F He yaaeTcs
BBIpa3uTh 4yepe3 eMeHTapHble pyHkimu. Kpome toro, ¢pynkuus f yacto 3amgaercss B Buae TaOIUIIbI €€
3HaYeHUM JUIsl ONpENENICHHbIX 3HadeHW aprymeHta. Bce »3To mnopoxkgaer mnoTpeOHOCTh B
NpUOIMKEHHBIX METOJaX BBIYMCIEHUH HHTerpana (19), KkoTopple MOKHO YCIOBHO MOAPA3ECIUTh Ha
AHAINTUYECKUE U yuclieHHbIe. [IepBble 3aKiI0YatoTCcsl B MPUOIMKEHHOM IMOCTPOSHUH NEPBOOOPa3HOM U
JanpHemeM ucnosib3oBaHuu Gopmyiisl (20). BTopble MO3BOMISIOT HEMOCPEICTBEHHO HAMTH YHMCIOBOE
3HaYeHHE MHTErpajla, OCHOBBIBASICh HA U3BECTHBIX 3HAYEHMSIX MOABIHTErpaJibHON (DyHKIMU (a HHOTAA U
ee NMPOU3BOAHOI) B 33aJJaHHBIX TOYKaX, Ha3bIBAEMbIX y31amu. B HacTosIIeH ri1aBe OCTAHOBUMCS JIUILb Ha
YHUCIIEHHBIX METOAAaX MHTerpupoBaHus (yHKIuH. CaMm IpoLecc YMCIEHHOTO ONpE/esieHUs MHTerpaja

Ha3bIBACTCS KAOPAmMypou, a COOTBETCTBYIOIINE (HOPMYJIbI — K8AOPAMYPHLIMU.

[lycth Ha oTpeske [a,b] B y3max ~/3agaHbl 3HAYEHHMS Ji HEKOTOpOH (yHKIMU f,
NpUHAAJIeKaIIeH onpeneneHHoMy kiaccy F. Tpebyercst mpubmmkeHHO BbraucauTh uHTErpan (1). Tak
OOBIYHO CTaBUTCS 3ajlaya YMCJIEHHOIO HHTETPUPOBAaHUS B TOM Cllyyae, KOrja HOJbIHTErpajbHas
GyHKIMS 337aHa B BUJIE TaOJTHUIIBL.

OauH U3 cnocoOoB pemeHUss c(HOPMYIUPOBAHHOM 3ajjaud OCHOBAaH Ha MCIIOJb30BaHUU
Pa3IUYHBIX KBaJpaTypHBIX GOpMYJT BUAA

[zjf(x)dxz(b—a)i/l,-f(xi)Eln

€)

R, =[f1=1=1

C U3BECTHBIM OCTATOYHBIM YIECHOM " YJIA €0 OLIEHKOH.

. A,
B 06H_ICM ClIy4dac, KaK Y3JIOBBIC TOYKH X , TaK U BECOBbLIC MHOKHTCIIU (Beca) ‘ 3apaHec HE

U3BECTHBI U TOJJICKAT OMPEJCNICHUIO MPHU BBIBOAE KaXJI0M KOHKPETHOM KBaJApaTypHOU (opMyJsl Ha
OCHOBE INPEIbSBIAEMBIX K HEH TpeOOBaHHH.
ANropuUTM pellIeHus 3aaun:

1) BpIOuparoT KOHKpPETHYIO KBaJgpaTypHyIO (opmyiy (3) U BBIUUCISAIOT 7. Ecnu snauenms
byHKIUN S 3aJlaHbl TPUOIMKEHHO, TO (PAKTUYECKH BBIYHMCIISAIOT JIMIIbL NMPUOINKEHHOE 3HAUECHUE 7,

JUIST TOYHOTO 7, .

2) [IpubnmxeHHO MPUHUMAIOT, YTO I'~1,

3) Ilonb3ysick KOHKPETHBIM BBIPRXKEHUEM JUISI OCTATOYHOIO 4Yj€Ha WJIM OLEHKOW €ero s
BBIOpAaHHOW KBapaTypHOU (hOPMYJIbI, BBIYUCIISAIOT MOTPEIIHOCTh METO/IA:
A, :]1—1,4\:|Rn|.

4) OHpeI[eJ'I}IIOT NOrpCIIHOCTD BBIYHUCIICHUA <, .

AL :|1—/n|



0 TIOTPEIIHOCTH MPUOIMKEHUS 3HAUCHHUH Ji

I
5) Haxoast nosiHyto abCONMIOTHYIO MOTPEIIHOCTD NPUOIMKEHHOIO 3HAYCHUS = 7 :
A=|I—T <A +A,

6) [Tonyuaror pemieHue 3a1auu B BUIE
I=1,+A

Hcnonb3yembie B alTOPUTME KBaJpaTypHbIe (OPMYJIIBI CTPOATCS Ha OCHOBAHUU TEX WU UHBIX
KPUTEPUEB, ONPEICIISIONIUX MOJ0KEHUE y3JIOBBIX TOYEK M BEIMYMHBI BECOBBIX MHOXUTeNeH. Takumu
KPUTEPUSMU MOTYT OBbITh: MpEJCTaBICHUE MHTErpajia B BUJEC MHTETPAIBHON CYMMBbI; allpOKCUMAIUS
MOJBIHTETPATbHOW ~ (QYHKIUK  (HAIpUMEp, MHOTOWICHOM) M  TOCIEAYIollee WHTETPUPOBAHUE
arnmpoKcuMupyronieii GpyHkmuu; tpedboBanue, 4ToObl Gopmyrna (21) Obuia aGCONIOTHO TOYHOM IS
ompeeNIeHHOTo Kitacca GyHKIUH, U Ap.

2. lIpocmeitmue xkeadpamyphule hopmynot

@opMyJibl MPSIMOYTOJBLHUKOB. Kak W3BEeCTHO, OINpENENCHHBIH HHTErpal B CHIIY CBOETO
MOCTPOCHUS €CTh MPEJIENl MHTETPAIbHBIX CyMM:

[ reodx = tim >hrc5)
2 e ,(22)

D
Ka)KIasi, U3 KOTOPBIX COOTBETCTBYET HEKOTOPOMY pa3OUEHHIO ~ * :
[a. 0]

=x, <X <---<X, =
4=% =% X, = orpeska

Y TIPOM3BOJIBHOMY HAa0Opy TOUYEK ISl KaXKJI0TO pa3OueHUS; .
OrpaHuumBasicb KOHEUHBIM YHCIIOM CJIaraeMbIX B MPaBoOil yacTu paBeHCTBa (22) W MpUHUMAs B

Xio1s X,

Ka4dCCTBC Ha60pa g" TC WJIM UHBIC 3HAYCHUA apryMCHTAa U3 OTPC3KOB , MOXHO IMOJIYYUTb

pasnuyHble GOPMBI TPUOIIKEHHOTO UHTETPUPOBaHHA. Tak, MpHHUMAs B Ka4ecTBe Habopa <’ sHaveHMA

X. X.
JIEBBIX WJIM TIPaBBIX KOHIIOB OTPE3KOB [ i~1>7%i ] | [oJydMM COOTBETCTBEHHO (HOpMYIYy J1€GblX WIIH
(h, =1/n = const) ,

1

npaesvlx npAmMOoy20JibHUKO6
n—1 1

b
I=[f(x)dx~(b-a)> —fi=1,
a =071 ,(23)

b n
]Eff(x)dxz(b—a)zléfi =1y

.(24)
9
J~ dx
. x4+ 2
[Tpumep 1: C momomrpio (popMys JIEBBIX M MPABBIX MPSIMOYTOJTHHUKOB BBIYUCIHUTH ! ,
noJjarasi n = 4.
b—a
h= =2

3Hast IpUIENbl UHTETPUPOBAHUSI a = [ u b = 9, HaXoAUM Iar n ; TOTAa TOYKaMM

= 1 = = = = L
pasOuenus ciyxar o , M 3 , 2 3 , 3 7 , Y4 9 , @ 3HAYEHUS MOABIHTETPATLHON (QYyHKIIUU

S(x)=

X + 2 B 9THX TOUKAX TAKOBEI:
Vo=Jf(x)=1/3y, = f(x)=1/5y, = f(x,)=1/T:y, = f(x;)=1/9:y, = f(x,)=1/11.
Jlanee HaiiieM 4MCIOBOE 3HAUYCHHE MHTETpaa, Moib3ysach (hopmyioit (23):
I, = a-b Vo +y1+yr+13)=201/3+1/5+1/7+1/9) = 1,6024.
n

Ecnu BbIUncIeHNE ONpeIeIeHHOr0 HHTErpajia Mpou3BecTH 1o ¢popmyiie (24), To MOIydnM:

Iy =220 v v+ yg) = 201/5+1/7+1/9 4 1/11) ~ 11053,
n

HaubGonee 4wacro wucnonb3dyemMoil Qopmysnol, OCHOBaHHOW Ha WuAee NPEJCTaBICHUS
OTIPENIeJICHHOTO MHTErpalia B BHJIE UHTETPATIBHON CYMMBI, SIBISIETCS (hopmyna Npsamoy2oibHUKos, TAE B

X, h =h

. X o
KauecTBe < OepyT cepelrHbl OTPE3KOB [ =1 . g paBHOMEpPHOU CETKU Ta Qopmyna

MMEET CJIEAYIOUIMN BU:



f (b—a) 7
1= f(odx~ DS =1,
a "o , (25)
h
oAt
rl[e 11/2 1 2 ;xoza;xn:b.
BripakeHue i1 0CTaTOYHOTO WIeHA KBaIpaTypHOH GhopMyiisl (25):
b—a
R,[fl=1-1,= n ().
24 (26)

Takum 00pa3oM, OLEHKY MOTPEUTHOCTH KBaIpaTypHOH (opMyssl (25) MOXKHO NPENCTaBUTH B
CJIEYIOLIEM BUJIE:

J.f(x)dx - (b - a)i%\f;'—l/z = b_—a

A, = thz,

27)

M, = max/|/"(x)
rae [a,b]

CYMMapHaSI BBIYUCIIUTEIIbHAA IMOI'PEITHOCTD z, COCTaBUT

A, =(b- a)i%g =(b-ale. o8)

DTa TOTpemHOCTh HE 3aBHCHUT OT 4YHCia pa30ueHud OoTpe3ka MHTETPUPOBAHMS, a
MPONOPIIMOHAIBHA TOJBKO €r0 JJIMHE.
1
dx
o 1+ x
[Tpumep 2: Berauciute ¢ moMoIIbio (OpMYIIbl MPSIMOYTOIEHUKOB HHTETpall , TToJjiaras »
= 4. OUEHUTH MOTPEUTHOCTH MOTYYSHHOTO MPUOIMKEHHOTO 3HAUCHHSI.

ITo 3amaHHBIM npeaciiaM HHTCITPpUpPOBAHUA U YUCITY p336HeHHﬁ n OMpeaACiinM Iar:

h=ﬂ=o,25
4

. 1ajiee Ha OcHOBaHUH (popmyiel (25) umeem

ol ()

Brruucinus H€O6XO,[[I/IMBIC 3HAYCHUA (I)yHKI_[I/II/I C TpEMsA BCPHBIMH B Y3KOM CMBLICIIC 3HAKaAMH
(&£ =0,0005)

1
lﬂ = 0,25(0,889 + 0,727 + 0,615 + 0,533) = 0,691.
0 + X

, IOJTy4YUM

[TorpentHocTh MeTOAA OLIEHUM 110 (popmyite (27), AJst 4ero mpeIBapuTeILHO HAWIEM MaKCUMyM
a0COIIOTHON BEJIMYMHBI BTOPOM MPOU3BOIHON MOJBIHTETPATBHON (PYHKIIUH:

1y 2
[E) B II[lo,al'}X(l +x)° ==
Takum o0pa3oM, MOrpeIHOCTh METO/1a €CTh
A, <(1/24)-0,25% -2 ~ 0,003,

[Tonw3ysich hopmyoi (28), HaiiieM BEIYUCIUTEIbHYIO OTPEIIHOCTb!
A, <1-0,0005 = 0,0005.

CHGHOB&TCHBHO 34 TOJIHYIO HNOTI'pCHIHOCTb HpI/I6JII/I)KeHHOI‘O BBIUHUCJICHUA HUHTCIpaia MOXKHO

M, =max

[0.1]

1
j dx — 0,691+ 0,006.

o 1+ x
MIPUHSATH , 4 OKOHYATEJIbHEIN OTBET 3aMMcaTh B BUIe ° st

CpaBHCHHMSA TIPHUBEACM HECKOJBKO 3HAKOB TOYHOIO 3HAYCHHUS BBIYMCIMTEIBHOIO HHTETpaja:
In2=0,693147...

A=A, +A, =0,006



IIpakTnyeckasi 4acTh

BapuanTsl 3axanuii

No JamaHHe No JajaHHe No JamaHue

BapHaHTa BapHaHTa BapHaHTa

1. 1,3 TE > 3.5 x4+ 2 3_ 1.6 TE +{} 5
j fﬁr_‘f J - dx j %Eﬁ'
—05vx° +1 2 Yx° +1 05vx” +1

4- ik 2 3 T ey 6. eS|

= d J dx = dx
22vx+1 1,1J,r3-1 224x° +2

7- 24.(.2 8. 26 Q. 16 0.5y + 2

x°+1 SX +
j' k. dx J ——dx I ?G{Y
02 X+2 1 A% +3 08 Vx© +1
10. 1.6 1L 14 2 12. 3.4
x+1 ¥ x+0,5
[ — dx I ,r-l-—_{'h fd‘\.
—0dx" +1 084 x" +4 264X + e

13. & 14. 32,2 15. 2 x+05
_[ ?ﬂr‘( [ —_— dx j #dx
"H"‘u'l_'[u -+ 2 j:_l 1.".1.'-1-2 0.2 "'l.'l_Tu + I
7 . 2,6 .

16. I- __;i_z_dx 17. 25042 L2 18. 1;.9’-
] I —— _F —('I!T |'7‘— 2!
07vx" +1 o2 X+2 Ldyx° +25

19- 3'4 l‘ 20- I‘ﬁ 'r + 3 21- _]13 T
I ——d | =i I —«,- dx
22vx”" +1 n4vx” +1 -25+/x% +1,8

29, 1.8 Il +3 23. 2 IE 24. 28 I:

j = —f.‘{‘l.' _[ Ilf l:’li"t- ||1|='“{1‘
—044 " + ] oYX + 2 1.6 Y X+ |.2
5. : 26. 1.8 2 ™7, 8 2 ;

25 Lit .2 g J_ X i T x“+14 e
f ——dx m : s
n.2 2..: + 2.:’ (1,6 X + * 0.4 '||II|I X {].2

58, T 29. L . 30. T Xy
I {a'l.l' :ﬂ!f .—*d.‘f

|I 2 | 1 |I P
224x" +1 084x° +2.4 04vx" +1

KonTpoJsbHbIe BONPOCHI

1. Kak B MeTozie IpsIMOYTOJIbHUKOB YMEHBIIUTh ITOTPEIIHOCTh HAXOKICHHS MHTErpaia?
2. B Kakux ciay4asx MeTOJ IPSIMOYTOJIbBHUKOB HaXOAUT IPUMEHEHHE?




IpakTnueckas padora Nel2.
YucaenHoe uHTerpuposanue. Meroa rpaneumi.

He.]'lb paﬁoTLI: OCBOCHHC UYHUCJICHHBIX MCTOAOB HWHTCIPHUPOBAHUA, H3YUCHUC BO3MOXHOCTU
HaXOXACHUA MHTEIpajIoB pa3jIndYHbIMHA METOJaMU.

TeopeTnyeckasi 4acTb

®opmysna Tpamenmid. [lepeiiiem Temepb K APYromy crocoOy MOCTPOCHHUSI KBaapaTyPHBIX
dbopMyJ, CBSI3aHHOMY C aNIPOKCHMAIMEW TOJBIHTETPATbHOW (YHKIUM HHTEPIOISIHOHHBIM
MHOTOWICHOM. PaccMOTpHM mpocTeimuii ciydail ammpoKCUMAalMd MHOTOYICHOM IEPBOM CTEICHU C
y3JIaMH B TOYKax a u b:

N x—ay, . 1" 2
f(x)f(a)+——|f\b)- fla)|+|x—allx-b -
-l e-ale- sl 2
WuTerpupys npaBylo U JIEBYIO YaCTHU 3TOTO PAaBEHCTBA U UCIIOJIb3Ysl BTOPYIO TEOPEMY O CPEAHEM
3HAYCHUU (bYHKLII/II/I HpI/I I/IHTerI/IpOBaHI/II/I IIOCJICOHET O ClIaracmMoro npaBoﬁ 4aCTUu, HAaXOOAUM:

Tf(x)dx S S~ Lrla)+ 7()] _tb=a)®

- 7" (n)

. ne(a,b)'

Taxum 0Opa3oM, Ipearonaras, 9To OTPE30K HHTETPHUPOBAHMUS MaJl, IOJTydaeM KBaIPaTypHYIO
(bopMyIty, Ha3bIBAEMYIO POpMYNI0U Mpaneyui:

[sif(x)dxzb

5 fla)+ rlell =1, 0

C OCTaTOYHBIM YJICHOM

el iy

Rz[f]:I_IZZ_ 12 ;ne(a,b) (2)

Hcnonw3ys BbIpaxkeHue (2) Id OCTaTOYHOIO YJIE€HA, ONEHKY IOTPEIIHOCTH KBaApaTypHOM
(GOopMyJIBI MOKHO MPEJCTaBUTH B BUJIE:
b 3
b—a (b—a)
Ay = If (x)dx -
’ 12

(fla)+ £(5)) < M,

z , 3)

rae
M, = max‘f(x)|

[a.5]

[TomyyeHHble BbIpaXXEHUs IJIi OCTATOYHOrO 4ieHa (2) M MmorpemHocTH (3) MOKa3bIBAIOT, UTO
KBagpaTypHas ¢GopMmyia SBISETCS TOYHOW JJIsi BCeX JIMHEHHBIX (YHKUIWH, TOCKOJIBKY BTOpas
NPOM3BOJIHAs TaKUX (YHKLUUH paBHA HYJNIO, a, CIEIOBATEIbHO, PaBHbI IYJII OCTaTOYHBIA WiIEH U
MIOTPEIIHOCTb.

1
dx
o o 1+ x

Ipumep. BbauciuTh ¢ MOMOIIBIO (hOPMYJIBI Tpaeluii HHTerpa . O1leHUTH
MOTPEIIHOCTD MOTYYSHHOIO MPUOIMKEHHOTO 3HAUCHHS.

Ha ocnoBanuu popmyisr (1) nmeem

1, =05 £(0) + /(1))
Brrunciaup HeO6XOI[I/IMBIC 3HA4YCHUA (pYHKI_[I/II/I, OoJIy4Ynum

1
B 0,5(1+0,5) = 0,75
o 1+ x

[TorpenHocTs MeTOAA OLIEHUM 110 opmyiie (3), ucronb3ys 3HaueHue M=2:

13
A £-—-2%0]17
12 _



BrruncnuTenpHas orpenHocTb, OY€BUAHO, paBHA HYJIIO, TaK KaK 3HaYeHUs (YHKIIUU U 7z, ,

HaWIeHBI a0COJIFOTHO TOYHO.
1
dx
—=0,75+0,17
o L+ x
HTak, OKOHYATEIHLHO HUMEEM .
OTMeTHM, Y9TO B JIAHHOM MPUMEpPE MOJIYYHUJIOCh TOpa3fgo MEHee TOYHOE pelICHHe, YeM B
npeapliaymeM npuMepe. OaHaKo UCIOJIB30BAaHUE B JIAHHOM IpuUMepe (GOpMyJIbl Tpameruid UMeeT CBOU

npeuMyIiecTBa. Bo-mepBbiX, eciu MoAbIHTerpaibHas (GYHKIUS 3a/1aHa B BUJIC TaOIUIIBI €€ 3HAYCHUH B

y3nax v/, To IJIs MCHOJIB30BaHUs (OPMYIbI MPAMOYTOJLHHKOB HEOOXOMMMO OHPEeIHTh 3HAUECHHS

o th/2
3TON (i)YHKHI/II/I CIIIC U B TOYKax X hi , YTO BHOCHUT AOIIOJHHUTCIBHBIC TPYAHOCTH U JOIMOJTHUTCIIbHYIO

HOrPEIIHOCTb. Bo-BTOpBIX, B mpumepe 3 3HAYCHMS MOJBIHTETPAIbHONM (YHKUMHU OBLIM BBIYMCIICHBI
BCEro JIMIb B JIByX TOYKax, B TO BpeMsl Kak B IpUMepe 2 - B YEThIpEX TOYKaX, 4YTO, €CTECTBEHHO,
noTpebdoBajo GONBIIET0 BPEMEHHU.

IIpakTH4eckas 4acThb

BapuanTsl 3aganuii

No JaJaHHe No JajlaHue No JagaHue
BapHaHTa BapHaHTa BapHaHTa
T 1.3 .TE X 3.5 x4+ 2 3_ 1.6 .TE " {}15
j #Lh’ J. Tﬁff _F #G{T
05vx° +1 2 Vx* +1 05vx” +1
4 i4 11 5 2 x—0.5 6. iR vl
I . dx f —dx — =
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28. zjh' 4-x 29. b5 x . 30. LY x+2.2 ;
5 TR g o
224x° +1 08yx" +2.4 04vx” +1




KonTpoabHble BOIPochI

1. Kak yMeHbIINTh B METO/IE TpaNeLuil MOrPeIHOCTh HAXOXKIEHUS UHTerpaa?
2. B kakux ciyyasix METOJ Tparneuuii HaXoAUT IpUMEHEHNe?
3. MOXHO 111 OJIy4UTh METOJIaMH IIPSIMOYTOJIbHUKOB U Tpaneuuii TOUHoe 3HaYeHue UHTerpaa?

IIpakTnueckas padora Nel3.
Unciaennoe uarerpupoBanue. Meroa Cumicona.

He.]'lb paﬁoTLI: OCBOCHHC UYHUCJICHHBIX MCTOAOB HWHTCIPHUPOBAHUA, H3YUCHUC BO3MOXHOCTU
HaXOXACHUA MHTEIPpaIoB pa3jIndYHbIMU METOJaMU.

TeopeTnyeckas 4acTb

[Ipu BBIYUCIIEHUH ONPENIETICHHOTO UHTErpalia He BCerja rnojiayyaeM TouHoe pemieHue. He Bcerna
yJAaeTcsl MpecTaBlieHue B BUJE deMeHTapHoi ¢pynkiuu. @opmyna Herotona-Jlelibuuna He moaxoauT
JUTSI BBIYUCJICHUS, TT0O3TOMY HEOOXOJMMO HCIOJIB30BaTh METOJIbI YHCIECHHOTO MHTErpupoBaHus. Takoi
METOJ IMO3BOJISIET MOJy4yaTh JAaHHbIE C BBICOKOW TOYHOCTHIO. Meton Cumicona (meton mnapabod)
SIBJISIETCS] TAKOBBIM.

Metoa napa6oJ1 — cyThb, (popMyJia, OlleHKA, IOTPEHIHOCTH, HWJUIHOCTPALMHU

Bamana Qyunkuus Buga y=f(X), umeromas HempepbBHOCTH Ha uHTEpBaie [a;b], HEoOx0oaMMO
MPOU3BECTU BHIYUCIICHHUE OIPECIICHHOT0 UHTETpalia

1 = j‘.f(x)dx

HeobxomuMo pa3outh oTpe3ok [a;b] Ha n oTpe3koB BUAA [Xzi2iXai], 1=1, 2, ..., n ¢ IIUHOU
2h=(b—a)/n m TOUKAMHU a=X¢<X><X4<...<Xox2<Xor=b. TOrga TOUKH Xs i, 1=1, 2, ... , N CUHTAIOTCA
CepeMHaMH OTPE3KOB [Xzi 2;Xai], 1=1, 2, ... , n. JIaHHBII cilydall MOKa3bIBAET, YTO OMpPEACICHUE Y3II0B
nmpou3BoAUTCS uepes x;=a+i-h, i=0, 1, ..., 2n.

Kaxnplif uHTepBaN [X2i2;X0i], 1=1, 2,..., N TOABIHTErPANTBbHON (QYHKIMU MPUOIMKEH TPU TOMOIIN
napabosbl, 3aJaHHOM y=ax +bx+ci, NPOXOmsAINel dYepe3 TOYKM ¢ KOOpAMHATaMHU (Xai2;f(X2i-2)),
(Xa2i-13f(X2i1)), (X2i5f(X2i)). [ToaTOMY MeTOZ M UMEET TaKOe Ha3BaHUE.

JlanHble 1eWcTBUS BBIIOJIHSIOTCS AJI TOTO, YTOOBI MHTETpal

X3i
f (al.x2d+b,.x+ci)dx
Xpi

B34ATb B KA4YCCTBEC l'[pI/I6J'II/I)KeHHOF O 3HAYCHUA

Xoi

f flx|dx

X2i-2

3TO U ecTh CyTh MeTOJ1a MapadoJ.

xdx
p npu nomomu metona CUMIICOHA,

5
IIpumep. Bpruucinuth onpeneneHHbI HWHTErpal f 2
0

pa30buBasi OTPE30K MHTETPUPOBAHUS HA 5 YacTeil.
Pemenne/
X

4 .
x +4

To yenosmio mssectHo, wro a=0; b=5; n=5, f(x|=
Torna 3anumem popmyiry CuMIicoHa B BUje
b
h..
f flx|dx==i¢
. 3
UToOBI IPUMEHUTH €€ B IMOJTHON Mepe, HEOOXOAMMO PacCYUTATh mar mo Gopmyse:
b—a
h= ,
2n




ompeneauTh ToukH X;=a+ti-h, 1=0, 1, ..., 2n 1 HaliTH 3HAYEHHS TOABIHTErpaIbHON GyHKIMHU f(X1), 1
=0, 1, ..., 2n.

[TpomexyTouHBIE BBIYHCICHUS HEOOXOIMMO OKPYTJISATH O 5 3HaKoB. [lojcTaBUM 3HA4YCHUS W
[IOIy4YUM

h=b-9-5"0_q5

2n  2'5

Haiinem 3HaueHue pyHKIMH B TOUKAX:
0
i=0: x=xo=a+i-h=0+0-0.5=0 = f(x,|=f(0]=—=—=0
0"+4

. . _ _ 05
1=1: xi=x1=a+1-h=0+1-0.5=0.5=>f(x1)—f(0-5)—0.54+4 ~0.12308

5
i=10: x=xi=a+i-h=0+10-0.5=5=X,o|=f[5/= Ta, 4 000795

HarmsimaocTs 1 yno06¢TBO ohopmitsieTcst B TaOIHIIe, TPUBEICHHON HUXKE

Heob6xommuMo moACcTaBUTh pe3yIbTaThl B (hOPMYITy MeTO1a apado:
5
xdx _h..
R =6
o X' +4 3
23,
3

+2+(0.240.1+0.03529+0.01538|+0.00795 ~0.37171

Jlns BBIYUCIIEHUST MBI BBIOpANM OIpPENeTIeHHbI WHTErpasl, KOTOPbI MOXXHO BBIYHCIHUTH IO
HeroTtony-Jleiouuiry. [Tomyuum:

5 5 2 2
xdx 1 d(x%) 1 s 1 25
) :E{—(Xz g =g aretg )P = arcg < 037274

o X' +4 S +4 4 2

OrtBeTt: Pe3ynbrarhl COBIIAAAIOT 10 COTHIX.
KoHTpoJibHbIE BONIPOCHI

1. Kakoii anmpokcuMHUpYIOIIeH 3aMeHseTCs MOAbIHTEerpalibHast GyHKIMs B MeToae Cumricona?
2. Ecnu nns mOCTpOeHHS amnmpoKCUMHpYRomed (yHKIMKM cpeaHsss Touka OepeTcst HE B
CepeIMHE y4yacTKa, TO UTO U3MEHMUTCA B airopurme metoga Cummncona?
3. OO0s3aTenbHO JHM YYaCTOK MHTEIPUPOBAHMS pazOMBaTh NMpH peanu3auuu mMetoga CUMIICOHA
Ha OoJjiee MEJIKUE Y4acTKu?
4. Jlana moapiHTErpaigbHas GPyHKIMS f(X)=x+7, ¢ KAKUM METOJ0M coBmaaeT Meroa CumricoHa?
. [Touemy wmetonq CuHMIICOHA HCIOJB3YET AaNMPOKCUMAIMIO MOJBIHTEIPaJbHOU (PYyHKIUU
KBaJIpaTHYHOW mapaboyioil, a cmocoOeH WHTErpupoBaTh 0O€3 OMMOKKM M KyOHYecKue
napaboJIb1?

9]



IpakTnueckas padora Nel4.
YuciieHHOe perieHHe 00bIKHOBEHHBIX JM(pdepeHInATbHBbIX YPaBHeHHii. MeToabl Jiliiepa.

Lenp 3aHATHS: 3aKPENUTh YCBOCHHE TEOPETHUECKOrO MaTepuala Mo JaHHONW TeMe uepes
pellieHHe YNPaXHCHUM; TMONYYHTh YMEHHUS TPHUONIKEHHO HAXOJIUTh pEIICHHEe OOBIKHOBEHHOTO
muddepeHIMaTbFHOTO YpaBHEHHS IEPBOTO MOPsIIKa MeTo1aMu Diijiepa.

TeopeTnueckasi 4acThb

M3BecTHBIC METONIBI TOYHOTO WHTErPHPOBaHHSA JU(PPEPEHINATBHBIX YPAaBHEHUI MO3BOJSIOT
HATH pelieHue B BHUJE AHAIUTHUYECKON (YHKIMH, OJHAKO STH METOAbI NMPUMEHUMBI JUIsI OYCHb
OTPaHMYCHHOTO KJlacca YpaBHEHWH. BONBIIMHCTBO ypaBHEHHMH, BCTPEHYAIOIIMXCS TPH PEHICHHH
NPaKTUYECKUX 3a/1a4 HEJb3s IPOUHTETPUPOBATH C MMOMOIIBIO THX METOJIOB.

B Takux ciydasx HCHONB3YIOTCS YHCICHHBIE METOJBI PEIICHUS, KOTOPBIE MPEICTABISIOT
pemierrne auddepeHInanIbHOr0 YpaBHEHUsI HE B BHJE AaHAIMTHYECKOW (YHKIWH, a B BUJIE TaOIHIl
3HauYCHUH MCKOMOH (PyHKIIMH B 3aBUCHMOCTH OT 3HAUEHHS IEPEMEHHOIA.

CyImecTByeT HECKOJIBKO METOJOB YHCIECHHOTO HMHTErpUpOBaHMA  Ju(QepeHIrnatbHbIX
yYpaBHEHU, KOTOPBIE OTIMYAIOTCS IPYT OT JPYyTa IO CI0KHOCTH BBIYMCICHUH U TOYHOCTH Pe3yJIbTara.

PaccmoTpuM HEKOTOpBIE U3 HUX.

Memoo Iinepa.

1
W3BecTHO, YTO ypaBHEHHE | f {I}y ) 3a7aeT B HEKOTOPOW 00JacTH MOJIe HalpaBICHHH.
Pemienue 3Toro ypaBHEHUs] ¢ HEKOTOPHIMU HaudalbHBIMU YCIOBHSMU JIa€T KPUBYIO, KOTOpas Kacaercs
T0JIs1 HAalpaBJIeHUH B JII00OM TOUKe.
Ecnu B34Th 10CI€10BaTENBHOCTD TOYEK Xo, X1, X2, .... U 3AMEHHUThb HA IOJIyYMBIIMXCS OTPE3KaX
MHTErPAJIbHYIO0 KPUBYIO Ha OTPE3KHU KACATEIbHBIX K HEM, TO IOJIYYUM JIOMAHYIO JIUHUIO:

H |
Fy § | |
H |
H |
2 |
M \\.Qlf,

i

i .
]
0 xp x1 0 3 x4 X

|
|
|
1
1

[Ipu moacTaHOBKE 3allaHHBIX HAYAJNBHBIX YCIOBHH (Xo,y0) B IuddepeHnnaIbHoe ypaBHEHHE
H

1 = A o o o o o
J f {I}J’ )nonyqaeM YIJI0BOU KO3(PUIIMEHT KacaTeJbHOM K MHTErpaJbHOM KpUBOW B HayallbHOM
. [
= { = 2
rouxe & &5 = F f['-xﬂh}ﬁj.
3aMEHUB Ha OTpe3KE [Xo,X1]| MHTErpaIbHYI0 KPUBYIO HAa KacaTeIbHYIO K HEH, II0Jy4aeM 3HAaueHUE
Yr=yotf(Xo.yo) (X1-xo).
[Tpon3BOas aHAIOTUYHYIO ONIEPALIUIO I OTpe3Ka [X1,X;], morydaem:
b
‘g = 1y —+ N -
yr=p+ flrg gyl -xg
[Tponomxast monoOHBIE NEHCTBUS JAajee, MOJIydaeM JIOMaHYl0 KPHBYIO, KOTOpas Ha3bIBaeTCs

JioMaHo# Jiliiepa.
MoskHo 3anucath 0011y0 (OpMyITy BEIYUCICHUH:

W= ¥patf { Xyto Pt Ky — %)
Ecnu mocnemnoBatenbHOCTh TOYEK X; BBIOpATh TakK, 4TOOBI OHM OTCTOSUITM APYT OT JApyra Ha
OJIMHAKOBOE PACCTOsIHUE /i, HA3BIBAEMOE IIIarOM BBIYHCIIEHUS, TO MOTydaeM Gopmymy:
T T f(xg-lrfﬁ_l)k
Crnenyer OTMETHTb, YTO TOYHOCTh METOAA OWIepa OTHOCUTEIBHO HEBBICOKA. Y BEIUYUTH
TOYHOCTh MO>KHO, KOHEYHO, YMEHBIIMB IIar BBIYMCIEHUW, OJHAKO, 3TO INPUBEHAET K YCIOKHEHUIO



pacueroB. IloaToMy Ha mpakTHKE NPUMEHSETCS TaK Ha3bIBa€Mblii YTOYHEHHBI MeTox Jiljepa
(Qisepa-Komu) nnu popmyna nepecyera.

. 2 ¥ ™
CyThb MeTolIa COCTOUT B TOM, 4TO B (opMmyiie n=k- f {‘1’5}?}@} BMECTO 3HAYCHUS
J’f} = f {‘LDH}Q} Oepetcs cpenHee apudmeTHueckoe 3HaYeHUH f{xo, o) U flxi,y1). Torna yrouneHHoe

3HAYCHHC: ) (
1 (Xo. ¥oi = Flxny
.P{”’=.Fg+ft@}ﬂ}jf 1),

T

(x1.977)
3areM HaxOAWTCS 3HAYEHHE IPOU3BOJHOM B TOUKE 1:01 7 Bamenss Sxo,y0) cpenHum

{

apuQMeTHICCKUM 3HaUCHHi fXo,)0) 1 S :[*JfE }a HAXOJISAT BTOPOE YTOYHCHHOE 3HAYEHUE Yy
- 1 H ,1.}
2 fxred s Pl )
¥ =¥t .

i

fi

b

3areMm TPETHEC M T.O. MOKa JBa IMOCJICAOBATCIIbHBIX YTOUYHCHHBLIX 3HAUCHHA HE COBIIAAYT B
npezenax 3aJaHHON CTENeHH TOYHOCTH. Torma 3TO 3HaueHHWE MPUHUMACTCS 3a OpIUHATY TOYKH M),
JoMaHoi Ditepa.

AHaJIOTUYHAs OTIEPALUs TIPOU3BOUTCS JJIsl OCTAIBLHBIX 3HAYCHUN .

[Tomo6HOE yTOUHEHHE TIO3BOJISET CYIIECTBEHHO TTOBBICUTH TOYHOCTh Pe3yJIbTaTa.

HpaKTI/I‘ICCKaﬂ 4acCTb.

BapuanTsel 3a1aHuii
Pemmute ¢ momomipio MeTOnOB Diinepa cruenyroomue auddepeHuanbHble YpaBHEHUS MpU
3a/IaHHBIX HAYaJIbHBIX YCIOBUAX, Ha 3amaHHOM oTpe3ke ¢ maroMm 0,2. CpaBHUTH MOJTy4YEHHBIE
pe3yIbTaThI.

;
Ne BapuaHTa | yapuernme ¥y = f {I }y) HauasbHbie yciaoBHs (xXo, Vo) | OTpe30K [xo,x:]

1 =asl xi= —1y=0 1, 1]
e x0= 0, yo=2 [0,2]
3= y—i}2 xi=1, yo=0 1, 3]
i =T xo= 0, =2 [0.2]
sy =1l-1x xo= 0, yo=2 [0, 2]
r ..1.-_1
6 y = xo=1, yo=1 [1, 3]
}".‘
o ¥
7 J’ = - X0— 1,y0:1 [1,3]
X
A
8 ¥ = : Xo= L,yo=2 [1,3]
9 Jr' — ¥ 5 ¥ xo= 0, yo=2 [0, 2]
o |y =1lx-3 x¢=2, yo=0 2, 4]
o y=p-2x xo= 0, yo=3 [0, 2]
12 E}r* = (JF —fi- i}‘ Xo= —3,)/(): -2 [—3, —1]
3y =x=lyy xo= -2, yo= 1 [-2, 0]

14 Lyf:; +dx X0= -3, yi= 5 [-3,-1]




15 Y =——o Xo=-4,Y= 4 4,2
Y 41 o 4
P Xo=2.Yo=2 [2,- 4]
1X‘_::2 1 0 s L0 s
.. MY T
17 ‘k- =% X=3,Y=0 [3,5]
18 ¥ =2Y +6X 43 Xo=0,Y¢=-2 [0.2]
22
19 b '=—1+Y Xo=-3,Yo=1 [-3,-1]
XY
20 ¥ ¥ =i Y X(): 2,Y(): 9 [2,4]
o X(I+2Y)
21 1." =_—2 X(): —Z,Y(): —04 [-2,0]
}:l—i- X
22 ¥i=— Xo=-4,Yo=-2 [-4,-2]
1+X
23 ¥’ —L Xo=0,Y=2 0,2
2. 1+X Cor 021
I
24 YV =— - Xo=1,Yo=1 [1,3]
X

IIpumep. Vcnons3ys 1) meton Ditnepa u 2) MoauduuupoBaHHbIM MeToA Diiepa, HalnuTe
npuOIKeHHOe penieHrne 3amaun Kommw uist 0OBIKHOBEHHOTO IU((epeHINATEHOTO YpaBHEHUS
TepBoOro nopsjaka y =f x, y) YAOBJIETBOPSIONIETO HAYANBHBIM YCIOBHM Y(Xg) = )y Ha OTpe3ke [a,b]
¢ marom 2 = 0,1. Bce BEIYHCICHHS BECTH C YETHIPbMS JIECATHYHBIME 3HAKAMHU.

Y =x+cos = 7(0.6)= 0.8, x€[0.6;1.6]

V10’

Pemenue.
1). 3agannerit uaTepBai [0.6; 1.6] pazodsem Ha n = 10 paBHBIX yacTel quHbI 2 = 0,1. 3HaueHus
HEM3BECTHOM (PyHKIMHM y(X) B TOUKax Xi (1 = 1...n) HAXOAATCA 10 PEeKyppeHTHOH popmyiie

yi+1=yi+h'f(Xi,yl-),i=0,1,...,n—1

Nmeem:
Yo =y(x9) =»(0.6) = 0.8
Yi+1:yi+0'1'(xi+COS%)

i Xi i [ y)
0 0,6 0,8 1,5682
1 0,7 0,9568 1,6546
2 0,8 1,1223 1,7377
3 0,9 1,2960 1,8172
4 1 1,4778 1,8928
5 1,1 1,6670 1,9642
6 1,2 1,8635 2,0313
7 1,3 2,0666 2,0940
8 1.4 2,2760 2,1520
9 1,5 2,4912 2,2054
10 1,6 2, 7117

2) Ilpu pemenun meroaoM Diinepa-Korm BHavane BEIUMCIIAETCS HYJIEBOE MTPUOIIMKEHUE

yz('g)lzyi"-hif(xi:yi)

3aTCM HpI/I6HI/DK€HI/Ie YTOYHSACTCA



0]

h.
ygi)lz.yi-'-_l(f(xi’yi)+f(xi+1’ Yis

)

2
i X; yi ftxi, y) yi f(xi, )
0 0,6 0,8 1,5682
1 0,7 0,9611 1,6542 0,9568 1,6546
2 0,8 1,1307 1,7368 1,1266 1,7372
3 0,9 1,3084 1,8156 1,3044 1,8161
4 1 1,4937 1,8905 1,4899 1,8910
5 1,1 1,6863 1,9612 1,6827 1,9617
6 1,2 1,8858 2,0274 1,8824 2,0280
7 1,3 2,0916 2,0891 2,0885 2,0897
8 1,4 2,3034 2,1462 2,3005 2,1468
9 1,5 2,5207 2,1988 2,5180 2,1994
10 1,6 2,7430 2,2468 2,7406 2,2474
OrtBer:
y (Dinepa) y (Oinepa-Komn)
0,8 0,8

0,9568 0,9611

1,1223 1,1307

1,2960 1,3084

1,4778 1,4937

1,6670 1,6863

1,8635 1,8858

2,0666 2,0916

2,2760 2,3034

2,4912 2,5207

2,7117 2,7430

KoHnTposibHBIE BONIPOCHI

1) Yro sBnsiercs pemenneM audhepeHnnanbHOro ypaBHEHHS?

2) Kornma npuMeHsIOTCsl YUCIEHHBIE METOBI pemeHust TudGepeHNaTbHbIX YpaBHEHHA?

3) Ha xakue rpynmsl noapa3saesstoTcs NpUOIMKEHHbIE METO bl peieHus auddepeHnanIbHbIX
ypaBHEHUI?

4) TlepeuncnuTe U3BECTHBIC BaM YHCICHHBIE METOIbI penieHus auddepeHnnanbHbIx
YpPaBHEHUM.

5) B kakoii ¢popme nomydaercsi mpuodIKeHHOE perreHue TudGepeHInaIb-HOr0 YpaBHEHHUS 110
MeTony Oitnepa?

6) B gem 3akmovaercs cyTb MeToa Diinepa?

7) B 4em cMmbica yTouHEHHOTrO MeToja Ditnepa?

8) Kak paccuuraTh MOrpenIHOCTh BHIYUCICHUH B MPUOIMKEHHBIX METOAAX?




IIpakTnueckas padora NelS.
YucneHnHoe pemieHne 00bIKHOBEHHBIX JH(pdepeHInANbHBbIX YpaBHenuii. Meton Pynre-Kyrrbl.

Henb 3aHATHA: 3aKpeNUTh YCBOCHHE TEOPETHMYECKOrO MaTepuaja Mo JAaHHOM TeMme uepes
pellieHne YIpPaXHCHWH;, TOIYYUTh YMEHHUs MPHUOIIKEHHO HAXOJUTh peIIeHHe OOBIKHOBEHHOTO
muddepeHIMaTbFHOTO YpaBHEHHS IEPBOTO Mopsiika MeTo1oM Pynre-KyTThl.

TeopeTnueckasi 4acThb

Merton Pynre — KyTThl siBisiercst 0ojiee TOUHBIM IO CPaBHEHHIO ¢ METOOM Difiepa.

Merton Pynre-KyTTsl BTOpOro nmopsiika OCHOBaH Ha pa3nokeHun GpyHKiun y(x) B psin Telnopa u
yudeTe TpeX ero NepBbIX YJICHOB (10 BTOPOH MPOU3BOIHON BKIFOUUTEIBHO).

Merton Pyrre-KyTTbl BTOPOTO MOPSIIKA € TIOTHBIM [IArOM peanu3yercs mo Gopmyre:

h
Y =Yp¥ 5 Lf; - f(-‘";‘ +hy; +hf; )]
- o (1)
Ero reomerpuueckas uatepnpeTanus (puc. 1.) 3aK1r049aeTcs B CIEAYIOLIEM:
.II

X 0 X 1 T “‘
Puc. 1. Metoz Pynre-KyTTel Broporo nopsijika ¢ moiHbIM I1arom

1. TIpuOmvmkeHHO BBIYUCIAIOT 3HAYCHHWE (YHKIMH B TOYKe Xith mo dQopmyne Diinepa

g ! —_ i
=y +h-f . . 3 ¥ ;+|—f(v’f;+|v}’:'+1)-
d /I ¥ HaKJIOH MHTETPAJIBHON KPUBOH B TOH TOUKE
2. HaxonsT cpeaHuii HakJIOH Ha miare h:

Yityisl

2

3. Ilo 3TOMy HaKJIOHY YTOUYHSIOT 3HaYE€HUE Y;+; 10 Gopmyie (1).

V;

s i+]

®opmyna meroga Pynre-KyTra BTOpOro nopsiika ¢ noJJOBUHHbIM IIATOM UMEET BUJL:

: h h
Yis =y + h- Ilf [If + '%‘._‘l'; + 1 . f‘ J_

s [

rEDMl:TpI-I‘IECHEI.H HHTEPMNPETALLHA MCTO/1a 3aKJIOYACTCA B CINCAYHOLICM
" h ’
1. JlenaoT npoOHbIii Wwar x; + S uno topmyne Diinepa HAXoAAT

., -
Yirsi2 =Yit 5 Ji-

2. B HaiiieHHOIl TOUKe onpeaensioT HAKJIOH HHTErpaabHoil KpHBOii
1 - »
Yivy2 = IS \Xisyf29¥is1f2 )
3. Mo 3ToMY HAKJIOHY ONpEAeNAIOT NpHpaiieHHe GYHKIHH HA CIeAYIOUIEeM [are

Yist =Yi+h- Y2,



Yo -
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Pucynok 2. Meron Pynre-KyTra BTOporo nopsiaka ¢ nojaoBUHHBIM ILIaroM

X

IIpakTHYeckas 4acThb

IIpumep. YucnenHo pewmnts 3aaady Komm 1 0ObIKHOBEHHOro b ¢depeHIaIbHOro
ypaBHEHHUs 1-ro nopsaka

y=f(xy)
Yy (XO):yO
Ha oTpeske [a, b] ¢ marom h = 0,2 merogom Pynre-KyTThI 2-r0 opsiaxa.
Pemenue.
' 2Xx—5
y=——5—y+5; y(2)=4; [2; 3] h=0.2
X
1. Haiinem cHayana TOYHOE pellIeHHE 3aJauu.
v 2x=5
- 2 y= 5.
X
Pemum cooTBeTcTBY!IOIIIEE OJHOPOIHOE YPABHEHHE
o 2x—=5
J— 5 y_O’
X
_2x—5
= 5 y,
X
dy _2x-5
dX XZ ’
dy — @ dx,
y X
f ZXZS dx:f gdx—f 5x72dx:21nx+§+C’
X X X
5
Iny :21nx+;+C,
21nx+§+C 2 5 5
y=e * =e™-e*-e‘=C,x"e*

Teneps nonoxum C;=C;(x)

El 5 5 5
"2 2

*I=C,x e"+2C,xe " +C x"e"

y= Clxze

-5 5 5 5
7):C1xze"+2 C,xe*—5C,e".

IToncraBuM B ypaBHEHHE

[Tonyunm
5 5

5 5
C,x’e*+2C,xe*~5C,e* —

> |

2x—5 2
——C,x"e"'=

9



5 5 5 5

5 5 5 5 5
C,x’e*+2C,xe*~5C,e*—2C,xe*+5C,e* =5

5
" 2 o
C,xe*=5
5
C,= 5
2
xe*
- -5 -5
5 % > 4l—5\_ %
C1:f e’ dx:fe Yd|—|=e” +C,.
X X
Hrak, noryunnu oOliee peleHne HCXOAHOTO YPABHEHHUS:
5 =5 5 5
_ 2 x__ X 2 x_ 2 x|,
y=C,xe'=\e” +C,|x e =x"|1+C,e

Haiinem koncranty C, u3 ycinosus y(2) = 4:

5
4=2° 1+C2e2)’

5

4=4\1+C,e* |
5
1+C,e’=1
5
C,e’=0
Cz = 0
[Tonyuum yacTHOE peuieHue:
5
y=x° 1+0-e")’
y=x".
X Y
2 4
2,2 4,84
2,4 5,76
2,6 6,76
2,8 7,84
3 9

2. HaiigeM yncneHHoe penieHue 3a1auu MetoioM Pynre-KyTTbl.
Cxema Pynre-KyTTbl BTOpOTo nopsijika OMUChIBacTCs peKyppEeHTHBIMU (POPMYIIaMHU:

ky=hf(x;;yi),
k,=hf¢,
1
Ayz‘:E(kf"kz),
Y1 =Y+tAy,
Ha nepsomM mare nmeem:
2x—5
flx,y|==22245,
X
h=0.2,
Xo=2; yo=4,
kf:o.z-(2'2;5-4+5 =0.8,
2

X, +h=2+0.2=2.2; y,+k;=4+0.8=4.8,



k5=0.2

Y1=Yot+Ay,=4+0.840496=4.840496.

2:2.2-5
2.2°

*4.8+45

=0.880992,

Ay, :%(kf+ k) :% 0.8+0.880992|=0.840496,

Ha Bropom mare umeem: X, =X,+h=2+0.2=2.2;y =4.840496,
[TpuBeneM pacueT najabHEHIINX 1IaroB B TaOJIUIE:

i 0 1 2 3 4 5
X 2 2.2 24 2,6 2,8 3
7, 4 4840496 | 5760627 | 6,760508 | 7,840208 | 8,999767
ftx, ) 4 4399939 | 4,799978 | 5,200015 | 5,600016
K 0,8 0,879988 | 0,959996 | 1,040003 | 1,120003
X+h 2,2 2,4 2,6 2,8 3
vtk 48 5720484 | 6,720623 | 7,800511 | 8960211
f(x+h; y+k) | 4404959 | 4801372 | 5,198835 | 5596978 | 5,995579
K 0,880992 | 0960274 | 1,039767 | 1,119396 | 1,199116
Ay, 0,840496 | 0920131 | 00999881 | 1,079699 | 1,159559

Nrak, nonmyunnu yuciaeHHoe pemenne MetoaoM Pynre-KyTTel BToporo nopsiaka:

I X Vi

0 2 4

1] 22 4,840496
21 24 5,760627
31 2,6 6,760508
41 2,8 7,840208
5 3 8,999767

1. B uyewm ocHoBHas nnes merona Pynre-Kyrra?
2. B uem orTnmume ogHOWIAroBbIX METOAO0B Jiliepa u Pynre-Kyrra?

(8]

Cramus (atan) metona Pynre — KyTThl.
4. CXoauMOCTh METO/Ia.

IIpakTH4eckas pabdora Nel6.
YucinenHoe pemeHne 00bIKHOBEHHBIX IM(p¢epeHIuATbHBIX YPpaBHeHHii. OneHka

NOTPelIHOCTH 1o npaBuiy PyHre.

He.m, 3aHATUA: 3aKpCIUTL YCBOCHHUC TCOPETHUYCCKOI0 Marcpuaia II0 I[aHHOI\/’I TEMEC YCpe3
pCIICHUC pra)KHeHI/Iﬁ; MOJIYYHUTb YMCHUA OLCHUBATH IOT'PCIITHOCTU I10 IIPAaBUITY PyHl" C.

IIpakTHYeckas 4acTb

IIpumep. Yucnenno pewnts 3aaady Komm g1 oObikHOBeHHOro JuddepeHaIbHOro
ypaBHEHHUs 1-ro nopsaka

y=f(x,y)
Y(XO)ZYO




Ha oTpe3ke [a, b] ¢ marom 2h = 0,4 merogom Pynre-KyTThl 2-ro mopsaka ¢ OIEHKOH
IIOTPELIHOCTH 110 ITpaBuiy PyHre. HaiiTu TouHOE pemieHue 3a1aqu.

Pemenue.

2x—5

2
X

y+5,

y(2) =4 [2; 3] 2h=04

JIJisl OLlEHKM TMOTPEIIHOCTH TO MpaBwily PyHTe BBIUMCINM pEIICHUE 33aJJaHHOTO YpPaBHEHUS C
maroMm 2h=0.4.

i 0 1 2
Xi 2 2,4 2,8
Vi 4 5,761111 | 7,838671
f(xi ) 4 4,799961 | 5,599898
ki 1,6 1,919985 | 2,239959
x;+h 2.4 2,8 3,2
y+k} 5,6 7,681096 | 10,07863
f(x+h; y+k) 4,805556 | 5,587839 | 6,377938
k', 1,922222 | 2,235136 | 2,551175
Ay, 1,761111 | 2,07756 | 2,395567
J X, yi yi'
0 2 4 4
1 2,2 4,840496
2 2,4 5,760627 5,761111
3 2,6 6,760508
4 2,8 7,840208 7,838671
5 3 8,999767
dopmyna
yi=y
2P—1

h
JlaeT MOTPEIIHOCTh PeLIeHus y;. 31ech p = 2 — MOPAJOK TOYHOCTH PEILEHHS.

yi yi" e yi—yi"
2’1
4 4 0
4840496
5760627 5761111 0,000161
6.760508
7.840208 7.838671 0,000512
8.999767

KOHTpOJ’ILHLIC BOIIPOCHI

1. JlokanbHas U r106aabHast MOTPEUTHOCTH.
2. IlepeneceHHas MOTPENIHOCTD.
3. IlpaBuno Pynre.
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